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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η τραπεζική δραστηριότητα είναι η ύστερη κορωνίδα στις δύο οικονοµικές 

επαναστάσεις που προηγήθηκαν, την εµπορική και τη βιοµηχανική. Σε µία 

δοκιµασία αντίστροφη, η κάµψη άγγιξε διαδοχικά, µε πολύ µεγάλα διαλείµµατα 

µερικές φορές τις µεταφορές, το εµπόριο, την βιοµηχανία, αφήνοντας τις 

τραπεζικές λειτουργίες να επιβιώνουν αιώνια. Εάν αντί για τα κοινωνικά στάδια 

του καπιταλισµού περιγράψουµε τα γεωγραφικά  στάδια του καπιταλισµού θα 

βλέπαµε ότι πόλεις  όπως η Βενετία και η Γένοβα εξακολουθούν να είναι τόποι 

χρήµατος έως και τον 18ο αιώνα. Τα χρηµατοπιστωτικά κέντρα ,λοιπόν, έχουν 

περιόδους ακµής πολλών δεκαετιών(Ελβετία, Αγγλία, κ.ά.).  

Πέρα όµως από την µελέτη του ιστορικού γίγνεσθαι των τραπεζών, η οποία για 

τη χώρα µας παραµένει ελλιπής, υπάρχει τάση διερεύνησης για το µέλλον των 

τραπεζών τόσο στο πλαίσιο κάθε εθνικής οικονοµίας όσο και διεθνώς. 

Αν και οι περισσότερες κυβερνήσεις δυτικών χωρών είχαν αρχίσει από 

εικοσιπενταετίας, να απελευθερώνουν σταδιακά τις αγορές χρήµατος, πολλές 

είναι οι τράπεζες που δυσκολεύτηκαν να προσαρµοσθούν στις νέες συνθήκες. 

Όπως όµως χαρακτηριστικά είχε λεχθεί, δεν τους επιφυλάσσεται η µοίρα των 

δεινοσαύρων. Απλώς, αναγκάστηκαν να αναπροσαρµόσουν το ρόλο τους στην 

αγορά µε κάποια καθυστέρηση και, φυσικά ,τους κόστισε τελικά  κάτι παραπάνω 

(Φίλιος Β. ,1995). 

Βάση της έρευνας του Brook Unger , στο πλαίσιο µιας επισκόπησης του 

διεθνούς τραπεζικού συστήµατος, επισηµαίνεται ότι οι βρετανικές και 

αµερικανικές τράπεζες θα τα καταφέρουν καλύτερα γιατί οι κυβερνήσεις αυτών 

των χωρών προχώρησαν ταχύτερα και νωρίτερα στην απελευθέρωση της 

χρηµατοοικονοµικής αγοράς.  
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Τα τελευταία χρόνια οι τραπεζίτες σε όλο τον κόσµο είχαν αρχίσει να 

συνειδητοποιούν ότι οι πρώτες ύλες έχουν µεταβαλλόµενες και απρόβλεπτες 

τιµές, ότι το κόστος της παραγωγικής διαδικασίας παίζει καθοριστικό ρόλο σε 

συνθήκες ελεύθερου ανταγωνισµού, ότι η µεγάλη παραγωγή προϊόντων -από 

άποψη όγκου και πλήθους ειδών- µπορεί να αποβεί το ίδιο επιζήµια µε την µικρή 

παραγωγή. 

Η τοποθέτηση από µία τέτοια σφαιρική θεώρηση ήταν ότι το τραπεζικό σύστηµα 

δεν µπορούσε να κάνει τίποτα περισσότερο ,σε αυτή τη δεκαετία, από το να 

συρρικνώνεται. Το φαινόµενο αυτό εκδηλώθηκε µε δύο τρόπους. Αρχικά, οι 

τράπεζες επιχείρησαν συστηµατικά πλέον να συµπιέσουν το λειτουργικό κόστος 

τους, κάτι το οποίο θα επιφέρει µία µεγάλη σειρά συγχωνεύσεων. 

Σύµφωνα µε µια έρευνα ,που βασίστηκε στις απαντήσεις 250 Αµερικανών 

τραπεζικών και ορκωτών λογιστών, επισηµαίνεται ότι το κύµα των 

συγχωνεύσεων τραπεζών στις Η.Π.Α. είναι η απαρχή µιας µακρόχρονης 

σταθεροποίησης σε αυξηµένα επίπεδα ανταγωνιστικότητας µε βάση περικοπές 

λειτουργικών εξόδων.   

Τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα είχαν αρχίσει να µοιάζουν όλο και λιγότερο µε 

τράπεζες, πράγµα το οποίο οφειλόταν στην επέκταση τους σε πολλούς άλλους- 

περισσότερο ή λιγότερο παραπλήσιους- τοµείς, όπως οι ασφάλειες και οι 

επενδύσεις. Η επιβίωση των περισσότερων τραπεζών θα εξαρτηθεί από τη 

δυνατότητα που θα τους παράσχει η νοµοθεσία για να επεκταθούν στις  νέες 

τεχνικές χρήµατος (  αφιέρωµα στο “ economist “ ). 

Επιπλέον, ο κύριος τοµέας καθαρών εσόδων τους θα περιοριζόταν  αρκετά. Η 

ανάγκη µείωσης των γενικών εξόδων δηµιούργησε µία τάση για µείωση του 

συνολικού αριθµού υποκαταστηµάτων, έτσι ώστε να αυξηθεί γενικότερα η 

ανταγωνιστικότητα των τραπεζών. 
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Μεγάλης σηµασίας ζήτηµα, τόσο για τις ελληνικές όσο και για τις ξένες τράπεζες 

ήταν η συνεχόµενη αύξηση στην επισφάλεια των χορηγουµένων πιστώσεων, µια 

δυσάρεστη πραγµατικότητα που έχρηζε συστηµατικότερη αντιµετώπιση ( Φίλιος 

Β. , 1995). Οι αµερικανικές τράπεζες είχαν αρχίσει από το 1990 να προβαίνουν 

σε σηµαντικές δαπάνες πρόβλεψης για αποσβέσεις επισφαλών χορηγήσεων, µε 

αποτέλεσµα να είχαν ήδη καλύψει µεγάλο ποσοστό των µη εξυπηρετούµενων 

δανείων από κρατήσεις κερδών.  

Η υπερχρέωση µεγάλου αριθµού ιδιωτικών επιχειρήσεων σε συνδυασµό µε την 

κάµψη της οικονοµικής δραστηριότητας σε παγκόσµιο επίπεδο είχαν ως 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία προβληµάτων στις τράπεζες που συνέβαλλαν στην 

πτώση της ζήτησης νέων πιστώσεων στις διεθνής αγορές χρήµατος κατά το 

1991. 

Η µείωση των αποδόσεων των τραπεζών µαζί µε την πτώση των τιµών των 

τραπεζικών µετοχών σε πολλές χώρες εµφάνισε πολλά προβλήµατα στο 

ενεργητικό και το παθητικό των τραπεζών (∆αλάνας Σ. ,1993). Σαν συνέπεια 

αυτών των προβληµάτων ήταν οι τράπεζες αν γίνουν περισσότερο 

επιφυλακτικές κατά τη χορήγηση νέων δανείων, ακόµη και σε επιχειρήσεις που 

δεν παρουσίαζαν χρηµατοοικονοµικές δυσκολίες και οι οποίες ήθελαν να 

εξασφαλίσουν δάνεια για τη χρηµατοδότηση βιώσιµων επενδυτικών σχεδίων. 

Ακριβώς, λοιπόν, επειδή οι τράπεζες είναι σήµερα απρόθυµες να δανείσουν 

µεγάλα χρηµατικά ποσά ακόµα και σε αξιόχρεους δανειολήπτες, µπορούν κατά 

αυτήν την έννοια να αποστερούν των πιστώσεων που χρειάζεται η κάθε εθνική 

οικονοµία, προκειµένου αυτή να ανακάµψει από την παρούσα- παρατεταµένη- 

ύφεση.  

Ένα επόµενο βήµα προόδου θα αποτελέσει η ανάπτυξη της ηλεκτρονικής 

µεταφοράς κεφαλαίων στα σηµεία πωλήσεων. Το αυτόµατο γραφείο 

συµψηφισµού ∆ΙΑΣ θα παίξει ακόµα σηµαντικότερο ρόλο στο χειρισµό των 

διατραπεζικών συναλλαγών. 
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Μετά από αυτή τη σύντοµη ιστορική αναδροµή σχετικά µε το παρελθόν των 

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων καλό θα ήταν να αναφερθούµε γενικά σε κάποια 

βασικά χαρακτηριστικά ενός δανείου. 

Κατά τον Αστικό Κώδικα το δάνειο αποτελεί µεταβίβαση από τον δανειστή στον 

οφειλέτη χρηµάτων ή άλλων αντικαταστατών πραγµάτων υπό λεπτοµερώς 

καθορισµένους όρους επιστροφής στην µεταξύ των δύο µερών σύµβαση. Όταν 

το δάνειο είναι χρηµατικό αποκαλείται και πίστωση. Συνεπώς, το δάνειο είναι 

ευρύτερος όρος της πιστώσεως, αλλά λόγω της µεγάλης συχνότητας των 

χρηµατικών δανείων, οι όροι δάνειο και πίστωση χρησιµοποιούνται ως 

ταυτόσηµοι. Στην πράξη η λέξη δάνειο χρησιµοποιείται συνήθως για διάρκεια 

δανεισµού µεγαλύτερη του ενός έτους, ενώ για µικρότερα χρονικά διαστήµατα, 

κυρίως κατά το δανεισµό µεταξύ επιχειρήσεων κατά την χορήγηση κεφαλαίου 

κινήσεως από τις τράπεζες, γίνεται χρήση του όρου πίστωση. Αυτή η διάκριση 

δεν τηρείται απολύτως. 

Τα δάνεια είναι άτοκα (σπανίως) ή έντοκα και διακρίνονται αναλόγως προς το 

πλήθος των δανειστών, σε ενιαία (δανειστής ένα πρόσωπο) και οµολογιακά 

(δανειστές πολλά πρόσωπα). ∆ιακρίνονται επίσης σε πάγια (πολύ µεγάλης 

διάρκειας, κυρίως µεταξύ κρατών, µε κύριο χαρακτηριστικό την ετήσια πληρωµή 

των τόκων χωρίς ταυτόχρονη επιστροφή τµήµατος του κεφαλαίου) και σε 

εξοφλητέα.  

Το βασικό στοιχείο του  δανείου είναι η ονοµαστική αξία του. Η ανάληψη του 

δανείου είναι δυνατό να γίνει εφάπαξ ή κατά τµήµατα, ιδιαιτέρως σε περιπτώσεις 

επενδύσεων, όπου η εκταµίευση του δανείου συνδέεται µε την πρόοδο των 

επενδυτικών εργασιών (∆ασκάλου Γ. , 1999). Επισηµαίνεται ότι η ονοµαστική 

αξία του δανείου δεν επιβαρύνεται µόνο µε τους τόκους αλλά προσαυξάνεται 

από σειρά εξόδων(προµήθειες, φόροι κλπ.), τα οποία καταλογίζονται στη φάση 

της συνάψεως του δανείου (υπογραφή συµβάσεως). Εκτός από την ονοµαστική 

αξία δανείου χαρακτηριστικά στοιχεία του είναι η διάρκεια δανεισµού, το 

επιτόκιο(ποσό και χρονική περίοδο αναφοράς), η χρονική περίοδος ανατοκισµού 

και ο τρόπος αποσβέσεως του.  
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Η διάρκεια δανεισµού συνδέεται µε τον κίνδυνο που αναλαµβάνει ο δανειστής 

και µε τις ζητούµενες διασφαλίσεις,, ενώ επηρεάζει αµέσως το ύψος του 

επιτοκίου και των συνολικών τόκων, όταν υπεισέρχεται ανατοκισµός. Στη 

λογιστική τα δάνεια διακρίνονται σε πολυετή( µέσο-µακροπρόθεσµα δάνεια) και 

σε διαρκείας µέχρι ενός έτους( βραχυπρόθεσµα), οπότε αντιστοίχως 

καταχωρούνται σε κεντρική ή χαµηλότερη θέση παθητικού στον ισολογισµό των 

επιχειρήσεων. 

Το επιτόκιο αποτελεί την αµοιβή της χρηµατικής µονάδας ή των 100 

χρηµατικών µονάδων επί ένα έτος ή επί µικρότερο του έτους διάστηµα. Το ποσό 

του επιτοκίου και ο χρόνος αναφοράς του είναι τα δύο απαραίτητα στοιχεία για 

τον προσδιορισµό του. Σε µια  ελεύθερη κεφαλαιαγορά το επιτόκιο δανεισµού 

είναι δυνατό να συµφωνηθεί µεταξύ των συµβαλλοµένων σταθερό για όλη την 

διάρκεια δανεισµού ή  µεταβαλλόµενο. Το σταθερό επιτόκιο προσφέρει την 

δυνατότητα του άµεσου υπολογισµού του πίνακα αποσβέσεως του δανείου, 

αλλά αποδεικνύεται δαπανηρό για τον δανειζόµενο, αν στην αγορά σηµειωθεί 

πτώση επιτοκίων. Στην περίπτωση ανόδου των επιτοκίων ο δανειζόµενος 

ωφελείται. Για τον προσδιορισµό του µεταβαλλόµενου επιτοκίου 

χρησιµοποιούνται ως βάση αναφοράς διάφορα γνωστά επιτόκια, όπως π.χ. τα 

επιτόκια των οµολόγων και εντόκων γραµµατίων του δηµοσίου, µε τις επιπλέον 

συµφωνούµενες προσαρµογές.    

Η χρονική περίοδος ανατοκισµού επιδρά αντιστρόφως ανάλογα στη 

συσσώρευση των τόκων, δηλαδή στο ύψος του τελικώς επιστρεπτέου ποσού. 

Πρόκειται για ένα χαρακτηριστικό των δανείων που δεν πολυδιαφηµίζεται από 

τους δανειστές. Καταχωρείται συνήθως µε µικρά γράµµατα στη δανειστική 

σύµβαση και επιφέρει αύξηση του διατυµπανιζόµενου ως χαµηλού ετήσιου 

επιτοκίου δανεισµού, όταν ισούται µε µικρή κλασµατική του έτους περίοδο. 
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Η απόσβεση (εξόφληση) του δανείου είναι δυνατόν να γίνει µε πολλούς 

τρόπους κατόπιν συµφωνίας κατά τη σύναψη του δανείου. Ενδεικτικά 

αναφέρονται εδώ η καταβολή ολόκληρου του κεφαλαίου µε τους τόκους στο 

τέλος της περιόδου δανεισµού, η επιστροφή σταθερών τµηµάτων του 

ονοµαστικού δανείου µε όλους τους τόκους του ανεξόφλητου κατά τακτά χρονικά 

διαστήµατα και η καταβολή σταθερών, ετησίων συνήθως, τοκοχρεολυτικών 

δόσεων. 

Ενίοτε συµφωνείται η επιβράδυνση κατά ένα, δύο ή περισσότερα έτη στην 

έναρξη επιστροφής του δανείου, για να αντιµετωπισθεί η έλλειψη εσόδων κατά 

τη διάρκεια υλοποίησης της επένδυσης από το δανειζόµενο (∆ασκάλου Γ. , 

1999). Η επιβράδυνση αυτή αποκαλείται περίοδος χάριτος και γίνεται µε το 

αζηµίωτο για τον δανειστή. 

Ο τόκος αποτελεί βασική έννοια για την χρηµατοδότης επιχειρήσεων. Συνοδεύει 

το χρήµα ως στοιχείο κόστους. Το δε χρήµα έχει πάντοτε στην επιχείρηση ένα 

κόστος και συχνά το κόστος της σπανιότητας, λόγω των κινδύνων που το 

περιβάλλουν.  

Κατά την εξελισσόµενη οικονοµική θεωρία ο τόκος εκφράζει την αποζηµίωση 

των ιδιοκτητών του χρήµατος, επειδή δεν το καταναλώνουν αµέσως µετά την 

απόκτηση του αλλά το διαθέτουν ως δάνειο στους τρίτους( θεωρία της αποχής). 

Εκφράζει επίσης το δικαίωµα ανταµοιβής των δανειστών, διότι, µε την ένταξη του 

κεφαλαίου στην παραγωγική διαδικασία επιτυγχάνεται µεγαλύτερη παραγωγή σε 

σύγκριση µε την προγενέστερη κατάσταση( θεωρία της παραγωγικότητας). 

Εκφράζει ακόµη την αµοιβή υπό σχετική σπανιότητα κεφαλαίου στην κατάσταση 

ισορροπίας µεταξύ της προσφοράς και της ζήτησής του, εντός µιας οικονοµίας 

που λειτουργεί µε πλήρη και τέλειο ανταγωνισµό. Επιπλέον, πολλοί υποστήριξαν 

ότι ο τόκος αποτελεί την αναγκαία κάλυψη της διαφοράς µεταξύ της παρούσης 

και της µελλοντικής αξίας ενός αγαθού.  

Η µονάδα του χρόνου εµφανίζει µεγάλη ποικιλία (έτος, εξάµηνο, τετράµηνο, 

τρίµηνο, δίµηνο, µήνας κλπ.) και απαιτείται ιδιαίτερη  προσαρµογή του επιτοκίου 
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κατά τους υπολογισµούς, όταν η χρονική µονάδα αναφοράς του επιτοκίου 

διαφέρει από τη χρονική περίοδο ανατοκισµού. Όταν δεν προσδιορίζεται η 

χρονική µονάδα αναφοράς του επιτοκίου, υπονοείται συνήθως το έτος (αλλά 

εξετάζεται και το ύψος σε σύγκριση προς τα ισχύοντα επιτόκια).  

Το ύψος του επιτοκίου επηρεάζουν, ασφαλώς, το µέγεθος του κεφαλαίου και η 

διάρκεια δεσµεύσεως του (είτε πρόκειται για κατάθεση είτε για δανεισµό), οι 

προσφερόµενες εγγυήσεις από το δανειζόµενο, αλλά και µακροοικονοµικά 

µεγέθη, όπως ο πληθωρισµός ή τα δηµόσια ελλείµµατα. 

Επιπλέον, ο τρόπος αποσβέσεως ενός δανείου έχει ιδιαίτερη σηµασία για την 

επιχείρηση, η οποία ενδιαφέρεται να γνωρίζει τις ετήσιες εκ του δανείου 

υποχρεώσεις της, ώστε να προγραµµατίζει τις πληρωµές της. Η επιχείρηση 

πρέπει να διακρίνει στην κάθε χρήση ποια ποσά πληρώνει για επιστροφή 

κεφαλαίου και ποια ποσά για τόκους και συναφή έξοδα, λόγω της διαφορετικής 

φορολογικής αντιµετωπίσεως των  κονδυλίων αυτών. 

Υπάρχουν τρεις τρόποι εξόφλησης δανείων).ολόκληρο το δάνειο επιστρέφεται 

στο τέλος της περιόδου δανεισµού, β).το δάνειο εξοφλείται µε σταθερές δόσεις 

κεφαλαίου, καταβαλλόµενη σε ίσα χρονικά διαστήµατα και µε ταυτόχρονη 

καταβολή των τόκων του ανεξόφλητου κεφαλαίου, γ).το δάνειο εξοφλείται µε ίσες 

τοκοχρεολυτικές δόσεις. 

Στην πρώτη περίπτωση το δανειζόµενο ποσό επιστρέφεται στο τέλος της 

περιόδου δανεισµού και αποµένει να συµφωνηθεί ο τρόπος πληρωµής των 

τόκων. Αν πρόκειται για δάνειο µικρής χρονικής διάρκειας, οι απλοί τόκοι ή 

παρακρατούνται κατά τη στιγµή του δανεισµού ή καταβάλλονται κατά την 

επιστροφή του κεφαλαίου. Αν η διάρκεια του δανείου είναι σηµαντική( π.χ. 

µεγαλύτερη του έτους), µπορεί οι τόκοι να καταβάλλονται κατά τακτά χρονικά 

διαστήµατα(π.χ. µήνα, τρίµηνο, εξάµηνο, έτος).  

Στην δεύτερη περίπτωση καταβάλλονται, π.χ. κατά έτος η σταθερή δόση 

κεφαλαίου και επιπλέον οι ετήσιοι τόκοι του ανεξόφλητου µέρους του κεφαλαίου. 
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Οι τόκοι βαίνουν µειούµενοι, οπότε επηρεάζεται αναλόγως και το συνολικό 

επιστρεφόµενο ετήσιο ποσό. 

Στην τρίτη περίπτωση  ο δανειζόµενος καταβάλλει ένα σταθερό ποσό υπό τη 

µορφή σταθερής τοκοχρεολυτικής δόσης, συνήθως στο τέλος της περιόδου 

ανατοκισµού και µέχρι λήξεως της διάρκειας δανεισµού. Η σταθερή 

τοκοχρεολυτική δόση συντίθεται από αυξανόµενο µερίδιο κεφαλαίου (το 

χρεολύσιο) και από παραλλήλως µειούµενο µερίδιο τόκων. Το µερίδιο των τόκων 

περιλαµβάνει τους απλούς τόκους του ανεξόφλητου στην αρχή της κάθε 

περιόδου ανατοκισµού τµήµατος του δανείου (∆ασκάλου Γ. ,1999). 

Ο τρόπος αποσβέσεως του δανείου µε ίσες τοκοχρεολυτικές δόσεις ονοµάζεται 

προοδευτικό σύστηµα αποσβέσεως, λόγω του διαρκώς αυξανόµενου µεριδίου 

του κεφαλαίου στην σταθερή τοκοχρεολυτική δόση.  

Όσον αφορά την παράταση εξοφλήσεως των δανείων, οι περιπτώσεις 

επιχειρήσεων που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους 

πληθαίνουν, ιδιαίτερα κατά την περίοδο των επιτοκίων. Πριν οδηγηθούν στη 

χρεοκοπία, είναι δυνατό να γίνουν προσπάθειες αποφυγής της µε 

αναδιαπραγµάτευση των χρεών προς τις τράπεζες. Οι λύσεις είναι κατά κανόνα 

εξατοµικευµένες. 

Σε αντίθεση προς την προηγούµενη περίπτωση είναι δυνατή η επίσπευση εκ 

µέρους µιας επιχείρησης της εξόφλησης δανείου της. Αυτό συµβαίνει σε 

περιόδους υποχωρήσεως των επιτοκίων και εξαρτάται από τους όρους της 

δανειακής συµβάσεως. 

Επιπλέον, για τον προσδιορισµό του κόστους ενός δανείου, εκτός από το 

επιτόκιο πρέπει να ληφθούν υπόψη οι συναφείς δαπάνες συνάψεως του 

δανείου, ο τρόπος αποσβέσεως και ο συντελεστής φορολογίας των κερδών. 

Γενικά το κόστος ενός δανείου είναι ίσο προς εκείνο το επιτόκιο που εξισώνει το 

άθροισµα των παρουσών αξιών όλων των σχετικών µε το δάνειο ταµειακών 

εισροών και εκροών, λαµβάνοντας υπόψη τη φορολογική επίπτωση.  
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Με βάση όλα όσα αναφέραµε παραπάνω για την λειτουργία των τραπεζικών 

ιδρυµάτων  πριν από κάποια χρόνια µέχρι και σήµερα, καθώς επίσης και κάποια 

βασικά στοιχεία για τη λειτουργία ενός δανείου γενικότερα, µπορούµε να 

προχωρήσουµε στην άµεση παρακολούθηση των τραπεζικών χρηµατοδοτήσεων 

και πιο συγκεκριµένα των επιχειρηµατικών δανείων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΙΣΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 

 

 

Οι πιστοδοτικές αποφάσεις των τραπεζών έχουν ως βασικούς κατευθυντήριους 

άξονες τον προγραµµατισµό των στόχων κάλυψης των αγορών, τον 

προσδιορισµό των κριτηρίων επιλογής των πελατών και την προσαρµογή των 

στόχων και κριτηρίων των πιστοδοτήσεων στις ιδιαιτερότητες κάθε 

αγοράς.(ελληνικό τραπεζικό ινστιτούτο, www.Google.gr) Σύµφωνα µε τα 

παραπάνω οι πιστωτικές αποφάσεις των τραπεζών αξιολογούνται µε βάση τις 

ακόλουθες δέσµες κριτηρίων:  

 

1.1 ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ (Ι∆ΙΩΤΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ) 

 

Τα πιστωτικά κριτήρια αποτελούν ένα δυναµικό σύνολο ερωτηµάτων µε 

διαχρονικό χαρακτήρα και αφορούν την ανάλυση και τεκµηρίωση των ποιοτικών 

και ποσοτικών στοιχείων που συγκροτούν την οικονοµική και επιχειρηµατική 

ταυτότητα της υπό χρηµατοδότηση εταιρίας.( Κανονισµός Τραπεζών) 

 

Α). Προσδιορισµός της πραγµατικής πιστωτικής ανάγκης: 

Ο προσδιορισµός της πραγµατικής ανάγκης που θα καλύψει η αιτούµενη 

πιστοδότηση , και συγκεκριµένα η διερεύνηση και εξακρίβωση του 

προσδιορισµού του δανείου ,αποτελεί σηµαντικό µέτρο εκτίµησης της 

δυνατότητας επιστροφής των δανειακών κεφαλαίων αλλά και αξιολόγησης του 

υφιστάµενου πιστωτικού κινδύνου. Είναι προφανές ότι η διοχέτευση της 

χρηµατοδότησης σε ανάγκες άµεσα παραγωγικές ,οδηγεί στη δηµιουργία 

σηµαντικού σωρευτικού χρηµατοοικονοµικού πλεονάσµατος ,ικανού να καλύψει 
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τις δανειακές υποχρεώσεις της επιχείρησης και την απρόσκοπτη αποπληρωµή 

του δανείου.  

Η κατεύθυνση της έρευνας πρέπει να είναι κατεξοχήν ποιοτική, να αποσκοπεί 

δηλαδή στην εξακρίβωση της χρησιµοποίησης ή όχι της χρηµατοδότησης για 

ανάγκες άµεσα παραγωγικές που θα δηµιουργήσουν έσοδα στην επιχείρηση και 

χρηµατικές  εισροές ύψους ικανού για την απρόσκοπτη επιστροφή του δανείου ή 

της πιστώσεως.  Είναι ακόµη αναγκαίο , πέρα από την ύπαρξη υγιούς 

πιστωτικής ανάγκης, να προσδιορίζονται το µέγεθος της ανάγκης, αλλά και οι 

πηγές πλήρους χρηµατοδοτικής κάλυψής της ποσοτικά και χρονικά.( 

Κανονισµός Τραπεζών) 

 

Κι αυτό γιατί η µερική  µόνο χρηµατοδότηση µιας δραστηριότητας από την 

Τράπεζα ή και από άλλες πηγές δεν διασφαλίζει την ολοκλήρωσή της, για να 

είναι δυνατή και ευχερής η αποπληρωµή της χρηµατοδότησης. 

 

Β). Η δυνατότητα του πελάτη να ανταποκριθεί στις πιστωτικές του υποχρεώσεις.        

 

 Το κριτήριο αυτό αποβλέπει στη διαπίστωση των συνθηκών και δυνατοτήτων 

ρευστότητας του πιστούχου σε βραχυπρόθεσµη και µακροπρόθεσµη βάση.  Στην 

έρευνα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη τόσο τα ποιοτικά όσο και τα ποσοτικά στοιχεία 

του πελάτη. 

Τα ποιοτικά στοιχεία αφορούν την ιδιοκτησία, τη διοικητική δοµή, το ιστορικό, την 

υποδοµή και τη λειτουργική συγκρότηση της επιχείρησης, που δείχνουν το 

βαθµό που εξασφαλίζεται η διοικητική συνέχεια και η επιτυχής επιχειρηµατική 

δράση (διοικητικές ικανότητες, επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες, σωστή επιτελική 

στελέχωση, ηλικία, διαδοχή , ιστορική εξέλιξη, ηθικό συναλλακτική συµπεριφορά, 

προϊόντα παραγωγικά µέσα, µέθοδοι λειτουργίας, διαδικασίες και όροι 

συναλλαγών, κλπ). 
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Τα ποσοτικά στοιχεία βοηθούν στην άµεση αποτίµηση της κεφαλαιουχικής και 

λειτουργικής ικανότητας και αφορούν την ανάλυση των µεγεθών των λογιστικών 

και άλλων οικονοµικών καταστάσεων, και πινάκων (ισολογισµοί, λογαριασµοί 

εκµετάλλευσης και αποτελεσµάτων, ισοζύγια, προγράµµατα δραστηριότητας, 

ταµειακών ροών, κλπ) µε σκοπό να υπάρξουν διαπιστώσεις και συµπεράσµατα 

για την οικονοµική πορεία της επιχείρησης στο παρελθόν και στο παρόν και να 

γίνουν εκτιµήσεις για τη µελλοντική εξέλιξή της.  Η αξιοπιστία των οικονοµικών 

πληροφοριών και στοιχείων δεν είναι πάντοτε δεδοµένη. ( Καταθέσεις και 

Χρηµατοδοτήσεις, Εκδόσεις Χατζηγιάννης) 

 

  Γ). Η ανάλυση των συνθηκών της αγοράς 

 

Οι εκτιµήσεις για την πορεία και τις προοπτικές εξέλιξης της επιχείρησης δεν θα 

πρέπει να βασίζονται µόνο στις διαπιστώσεις και στα συµπεράσµατα που 

προκύπτουν από την ανάλυση και αξιολόγηση των ποιοτικών και ποσοτικών 

στοιχείων.  Πολλές φορές οι συνθήκες της αγοράς στην οποία απευθύνεται η 

επιχείρηση, µεταβάλλονται και οι µεταβολές αυτές έχουν επιπτώσεις, θετικές ή 

αρνητικές, άλλοτε µικρότερες και άλλοτε µεγαλύτερες, στη δραστηριότητα της 

επιχείρησης. Είναι εποµένως απαραίτητο να συνεκτιµώνται και οι συνθήκες της 

αγοράς, και λέγοντας αγοράς εννοούµε την αγορά του βασικού προϊόντος της 

επιχείρησης και κατά δεύτερο λόγο τις αγορές των συντελεστών που αυτή 

χρησιµοποιεί, προκειµένου να έχουµε πληρέστερη θεώρηση της πορείας και των 

προοπτικών της επιχείρησης. 

Με τον όρο ανάλυση των συνθηκών της αγοράς νοείται η συγκέντρωση, µελέτη 

και αξιολόγηση των πληροφοριακών, οικονοµικών και στατιστικών στοιχείων, 

που καλύπτουν το πλαίσιο (κλάδος, οικονοµία σαν σύνολο, αγορές εξωτερικού) 

µέσα στο οποίο λειτουργεί παραγωγικά και συναλλακτικά η επιχείρηση. ( 

Ελληνικό Τραπεζικό Ινστιτούτο, www.Google.gr)  Οι διαπιστώσεις για τις 

συνθήκες της αγοράς δίνουν την δυνατότητα να προσδιοριστούν οι επιπτώσεις 
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της κατάστασης της αγοράς στη δραστηριότητα της συγκεκριµένης επιχείρησης, 

καθώς και η ανταγωνιστική της θέση µέσα σε αυτή την αγορά. 

 

Η πρακτική ανάλυση των πιο πάνω πιστωτικών κριτηρίων οδηγεί σε 

ικανοποιητική εκτίµηση του πιστωτικού κινδύνου, στον οποίο εκτίθεται η 

Τράπεζα µε την εξεταζόµενη πιστοδότηση.  Η µεθόδευση της εκτίµησης του 

πιστωτικού κινδύνου θα πρέπει να έχει σαν αφετηρία την επισήµανση και τον 

προσδιορισµό των πιθανών κινδύνων, που είναι ενδεχόµενο να έχει η 

µελετώµενη πιστοδότηση, λαµβανοµένων υπόψη του ποσού, της µορφής, του  

σκοπού, της διάρκειας του τρόπου αποπληρωµής, της αυτοεξυπηρέτησής της ή 

όχι κλπ. 

 

Στη συνέχεια οι κίνδυνοι αυτοί θα πρέπει να εξετάζονται και να αξιολογούνται σε 

συσχετισµό µε τα ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία της επιχείρησης, τις 

πραγµατικές πιστωτικές ανάγκες που θα καλύψει  η πιστοδότηση και τις 

προοπτικές της επιχείρησης, όπως διαγράφονται από τα ιστορικά της στοιχεία, 

τα προγράµµατα δραστηριότητας και τις συνθήκες της αγοράς, προκειµένου να 

εκτιµηθεί η έκταση του κινδύνου, που δεν µπορεί να αντιµετωπισθεί από την 

επιχείρηση και θα αναληφθεί από την Τράπεζα. 

Η εκτίµηση αυτή αποτελεί και τη βάση για τον προσδιορισµό των εξασφαλίσεων, 

οι οποίες πιθανόν να απαιτούνται για τη διασφάλιση του καταθέτη και του 

µετόχου της Τράπεζας. 

 

1.2 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ   

 

Κάθε πιστοδότηση θα πρέπει να συνδυάζεται µε ικανοποιητική απόδοση για την 

Τράπεζα.  Για την εκτίµηση της απόδοσης θα πρέπει να συνυπολογίζονται τα 

έσοδα από τόκους των χρηµατοδοτήσεων, οι προµήθειες από χορηγήσεις 

εγγυητικών επιστολών , οι καταθέσεις κάθε κατηγορίας και τα έσοδα από όλες 
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τις παράλληλες εργασίες του πελάτη.  Η αξιολόγηση της απόδοσης θα πρέπει 

να γίνεται µε βάση ένα δείκτη που προκύπτει από τη συσχέτιση των συνολικών 

καθαρών εσόδων (συνολικά έσοδα µείον κόστος χρήµατος και παρεχοµένων 

υπηρεσιών) µιας χρονικής περιόδου, µε το µέσο ύψος των κεφαλαίων που 

απασχολήθηκαν στην περίοδο αυτή. ( Μέτρα για το περιορισµό των 

καταναλωτικών ∆ανείων, Κ.Σιωµόπουλος)  Και επειδή ο δείκτης αυτός δεν µας 

εξασφαλίζει πάντοτε ικανοποιητική πληροφόρηση αφού, σαν ποσοστιαίος 

συντελεστής, επηρεάζεται από ποσά, τη σύνθεση κλπ των συσχετιζόµενων 

µεγεθών (π.χ. ένα αρκετά µικρό ύψος πιστοδοτήσεων ή µια σηµαντική 

συµµετοχή εγγυητικών επιστολών στο ποσό των απασχοληθέντων κεφαλαίων 

µπορούν να δώσουν υψηλούς δείκτες) , είναι αναγκαίο να συνεξετάζεται και µε 

τα απόλυτα µεγέθη εσόδων, κόστους και πιστοδοτήσεων από τα οποία 

προκύπτει. 

Προκειµένου να εξετασθεί µία πιστοδότηση ως προς την απόδοσή της θα 

πρέπει να έχει κριθεί προηγουµένως µε βάση τα άλλα κριτήρια της Τράπεζας.  

Με άλλα λόγια η ποιότητα των πιστοδοτήσεων, δηλαδή η ασφάλεια του 

κεφαλαίου και η εξασφάλιση της αποπληρωµής, µέσα στον καθορισµένο χρόνο, 

θα προηγούνται της απόδοσης που θα προκύψει από τη συναλλαγή. 

 

1.3 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

 

Η χορήγηση των δανείων και πιστώσεων πρέπει να συµβάλλει στην προώθηση 

των καθοριζοµένων από την Πολιτεία στόχων εισοδηµατικών, απασχόλησης, 

ανάπτυξης, συναλλαγµατικών, κλπ.  Η τακτική που θα ακολουθείται θα είναι 

σύµφωνη µε το γράµµα και το πνεύµα των αποφάσεων των Νοµισµατικών 

Αρχών και των Εγκυκλίων της ∆ιοίκησης της Τράπεζας ( Ελληνικό Τραπεζικό 

Ινστιτούτο, www.Google.gr). 
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1.4 ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΡΙΣΗ ΠΙΣΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ    

 

Η εισήγηση για την έγκριση µιας πιστοδότησης αποτελεί το πιο βασικό µέρος της 

όλης πιστοδοτικής λειτουργίας και καλύπτει όλες τις απαιτούµενες διαδικασίες, 

από την έναρξη διαπραγµάτευσης µε τον πελάτη - στόχο µέχρι την έγκριση της 

πιστοδότησης. 

 

Τα ουσιαστικά στοιχεία, που µέσα στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να κατευθύνουν 

τις ενέργειες του υπεύθυνου χορηγήσεων, είναι ο προσδιορισµός των κινδύνων 

και η τοποθέτηση ή η προσαρµογή της συναλλαγής σε ένα επίπεδο που 

εξυπηρετεί τις ανάγκες του πελάτη και ικανοποιεί τα κριτήρια της Τράπεζας. 

 

Στις απαιτούµενες ενέργειες για τον προσδιορισµό και την αξιολόγηση του 

πιστωτικού κινδύνου, περιλαµβάνεται, βέβαια η συγκέντρωση και ανάλυση όλων 

εκείνων των στοιχείων µε βάση τα οποία ο πιστωτικός κίνδυνος της συναλλαγής 

θα µπορεί να κριθεί αν είναι αποδεκτός από την Τράπεζα. 

Προκειµένου η διαδικασία εισήγησης να αντιµετωπισθεί συστηµατικά και µε τον 

πληρέστερο δυνατό τρόπο, είναι χρήσιµο να υπάρξει µια µεθόδευση των 

σχετικών ενεργειών, που θα συµβάλει στην άσκηση σωστής πιστοδοτικής 

πολιτικής και στην υπεύθυνη και γρήγορη εξυπηρέτηση του πελάτη ( Μέτρα για 

τον περιορισµό των Καταναλωτικών ∆ανείων, Κώστας Σιωµόπουλος ). Στη 

συνέχεια θα αναφερθούµε στη µεθόδευση της τακτικής και των ενεργειών στις 

διάφορες φάσεις της διαδικασίας εισήγησης, δηλ. στην απόδοση της 

συναλλαγής, στην ανάλυση, στον προσδιορισµό του κινδύνου, στη 

µορφοποίηση της συναλλαγής και στην παρουσίαση της πιστοδότησης. 
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α. Αποδοχή της συναλλαγής 

 

Πρόκειται για το αρχικό στάδιο εξέτασης της συναλλαγής που έχει σαν σκοπό να 

διαπιστωθεί αν η υπό συζήτηση πιστοδότηση ανταποκρίνεται στους 

προκαθορισµένους στόχους κάλυψης της αγοράς και αν είναι σύµφωνη µε τις 

σχετικές διατάξεις των Νοµισµατικών  Αρχών και τα κοινωνικά κριτήρια της 

Τράπεζας. 

Εφ όσον διαπιστωθεί σηµαντική παρέκκλιση από τους καθορισµένους στόχους, 

είναι αναγκαία η υποβολή αιτιολογηµένης εισήγησης, για την παρέκκλιση, στο 

αµέσως υπερκείµενο κλιµάκιο, του οποίου η έγκριση είναι απαραίτητη, για την 

αποδοχή της συναλλαγής ( Οργάνωση και Λειτουργία Τραπεζών) 

 

 

β. Ανάλυση  

 

Στο στάδιο αυτό περιλαµβάνονται όλες οι ενέργειες οι σχετικές µε τη 

συγκέντρωση στοιχείων και πληροφοριών, για την επιχείρηση και για τις 

συνθήκες της αγοράς της, καθώς και η επεξεργασία και ανάλυση των στοιχείων 

αυτών, προκειµένου να εκτιµηθούν ο πραγµατικός σκοπός της πιστοδότησης και 

οι µελλοντικές δυνατότητες του πελάτη για την έγκαιρη και απρόσκοπτη 

εξυπηρέτησή της. 

 

1. Ανάλυση της συναλλαγής 

 

Η λήψη µιας σωστής πιστωτικής απόφασης προϋποθέτει επαρκή γνώση της 

εξεταζόµενης συναλλαγής. Τα στοιχεία που θα συγκεντρωθούν και η ανάλυση 
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που θα γίνει, θα πρέπει να αποβλέπουν σε πλήρη ενηµέρωση του υπεύθυνου 

πιστοδοτήσεων, για την επιχειρηµατική δραστηριότητα του πελάτη,  το 

χρηµατοδοτικό του πρόβληµα, το σκοπό της πιστοδότησης, τη µορφή της 

χορήγησης και την καταλληλότητά της, το ποσό και την επάρκεια του σε σχέση 

µε την πιστωτική ανάγκη που θα καλύψει, τη διάρκεια της πιστοδότησης (µε 

αιτιολόγησή της), τον τρόπο αποπληρωµής (λειτουργική ή όχι) , άλλες 

εναλλακτικές δυνατότητες αποπληρωµής, τις  επιβαρύνσεις (τόκοι, προµήθειες, 

τυχόν άλλα έξοδα), το είδος, την ποιότητα την αξία και την ρευστότητα των 

εξασφαλίσεων, που τυχόν παρέχονται για διασφάλιση της (η επάρκεια των 

εξασφαλίσεων θα πρέπει να εξετασθεί σε επόµενο στάδιο της διαδικασίας, όπως 

πιο κάτω) και την αναγκαία νοµική κατοχύρωση των εξασφαλίσεων. 

 

 

2. Ανάλυση του πιστοδοτούµενου 

 

Στο στάδιο αυτό εξετάζονται και αναλύονται τα ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία 

του πελάτη, του οικονοµικού οµίλου στον οποίο ανήκει και των εγγυητών. 

 

Σ’ αυτό το στάδιο ο υπεύθυνος πιστοδοτήσεων θα πρέπει να επιδιώκει ώστε οι 

παρατηρήσεις και κρίσεις του να είναι αντικειµενικές και τεκµηριωµένες . Για το 

λόγο αυτό θα πρέπει να ζητούνται πληροφορίες και ποιοτικές κρίσεις από τρίτες 

πηγές, κυρίως από συναλλασσόµενους µε τον πελάτη.  

Οι κρίσεις αυτές θα αξιολογούνται  σε συσχετισµό µε τα αντίστοιχα στοιχεία που 

προέρχονται από τον πελάτη ή υπάρχουν στην Τράπεζα, στις περιπτώσεις δε 

που οι κρίσεις που προέρχονται από διάφορες πηγές δεν συµπίπτουν, θα 

πρέπει να γίνεται περαιτέρω έρευνα. 

Η µεθόδευση της ποσοτικής ανάλυσης θα πρέπει να έχει σαν αφετηρία την 

εξέταση της λογιστικής οργάνωσης του πελάτη (τηρούµενα βιβλία, 

εφαρµοζόµενες λογιστικές αρχές κοστολόγησης, µέθοδοι αποτίµησης, έλεγχοι 
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από ορκωτούς ή άλλους ελεγκτές, προγραµµατισµός και διαδικασίες κατάρτισης, 

παρακολούθησης και αναθεώρησης των προγραµµάτων κλπ) (Κανονισµός 

Τραπεζών). 

Ακολουθεί η ιστορική ανάλυση µε βάση τα οικονοµικά στοιχεία διαδοχικών 

διαχειριστικών χρήσεων  που µε τους κατάλληλους δείκτες, θα δώσει την εικόνα 

της διαχρονικής εξέλιξης της περιουσιακής και κεφαλαιακής συγκρότησης, της 

δανειακής επιβάρυνσης , της ρευστότητας της αποδοτικότητας, των λειτουργικών 

ταµειακών ροών , της ακολουθούµενης χρηµατοδοτικής τακτικής, της 

εµπρόθεσµης ή όχι εξυπηρέτησης των υποχρεώσεων, της εκτέλεσης των 

προγραµµάτων, της εξέλιξης της χρηµατιστηριακής αξίας της µετοχής, της 

επενδυτικής τακτικής της πολιτικής διάθεσης των κερδών κ.λπ. 

Στη συνέχεια θα πρέπει να αναλυθούν οι µελλοντικές εξελίξεις και ειδικότερα: οι 

προγραµµατισµένοι στόχοι, οι ενέργειες και τα µέσα που απαιτούνται για την 

επίτευξη των στόχων, οι προβλέψεις της επιχείρησης ( εύλογες ή όχι ), η 

ληκτότητα των δανειακών υποχρεώσεων, η ευαισθησία σε δυσµενείς εξελίξεις, οι 

επιδράσεις των πληθωριστικών εξελίξεων και των µεταβολών των νοµισµατικών 

ισοτιµιών κλπ. 

 

3. Μεθόδευση ανάλυσης των συνθηκών της αγοράς 

 

Η διαδικασία ανάλυσης των συνθηκών της αγοράς έχει σαν σκοπό να 

µελετηθούν και να προσδιορισθούν οι ευνοϊκές ή µη επιδράσεις στη λειτουργία 

της επιχείρησης από το παραγωγικό - συναλλακτικό περιβάλλον µέσα στο οποίο 

δραστηριοποιείται, προκειµένου να εκτιµηθεί πληρέστερα η µελλοντική πορεία 

της. 

Αφετηρία για την ανάλυση θα πρέπει να είναι µία επαρκής γνώση των βασικών 

χαρακτηριστικών της δραστηριότητας της επιχείρησης στον εφοδιασµό, στην 

παραγωγή, στη διάθεση και στη χρηµατοδότησή της. 
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Στη συνέχεια θα πρέπει να εξετασθούν η φύση του προϊόντος (διάρκεια ζωής 

του, πολυπλοκότητα παραγωγής, ποιότητα, υποκατάστατα, κλπ.) και η 

κατάσταση της αγοράς (µονοπωλιακή ή ολιγοπωλιακή ή ανοικτή, εύρος αγοράς, 

εποχικότητα, διακυµάνσεις, είδος πελατείας, ανταγωνισµός, κλπ).  Ακολουθεί ο 

προσδιορισµός των βασικών χαρακτηριστικών του κλάδου και ειδικότερα, η 

κατανοµή των µεριδίων στην αγορά, ο τρόπος διαµόρφωσης των τιµών 

(ελεγχόµενες ή όχι), τα περιθώρια κέρδους, η δοµή του κόστους (εντάσεως 

εργασίας ή κεφαλαίου, σχέση σταθερών και µεταβλητών δαπανών, δαπάνες 

ερευνών και ανάπτυξης, κόστος εφοδιασµού - παραγωγής - διάθεσης - 

χρηµατοδότησης), η χαµηλή ή υψηλή δανειακή επιβάρυνση, οι συνθήκες 

ρευστότητας οι ανάγκες σε κεφάλαια και σε µακροπρόθεσµο ή βραχυπρόθεσµο 

δανεισµό (µόνιµα ή εποχιακά), ή επενδυτική δραστηριότητα και η εξέλιξη της 

τεχνολογίας.  Με βάση τα στοιχεία και τις διαπιστώσεις από την ανάλυση, θα 

πρέπει να εξετασθούν  οι επιδράσεις που προβλέπεται ότι θα δεχθεί ο κλάδος 

και να εκτιµηθεί η µελλοντική εξέλιξή του. 

Από τη σύγκριση , τέλος , των στοιχείων της επιχείρησης µε τα αντίστοιχα 

στοιχεία του κλάδου θα προκύψουν βασικά συµπεράσµατα, για την πλεονεκτική 

ή όχι θέση της ανάµεσα στις οµοειδείς επιχειρήσεις, για την έκταση στην οποία 

µπορεί να επηρεασθεί από τις κλαδικές ή τις γενικότερες εξελίξεις και γενικά για 

τη µελλοντική πορεία της (Καταθέσεις-Χρηµατοδοτήσεις, Εκδόσεις Ν.Γ. 

Χατζηγιάννης). 

 

4. Η εξυπηρέτηση της πιστοδότησης 

 

Τα στοιχεία της ανάλυσης θα αποτελέσουν τη βάση για να προσδιορισθούν, στη 

συνέχεια, οι δυνατότητες στις οποίες θα στηριχθεί η αποπληρωµή της 

πιστοδότησης.  Οι δυνατότητες αυτές µπορούν να αναφέρονται είτε στην ίδια την 

πιστοδοτούµενη συναλλαγή ή στη συνολική δραστηριότητα της επιχείρησης, ή 
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ακόµη στην επιχείρηση σαν σύνολο, αφού ληφθούν υπόψη και τα περιουσιακά 

της στοιχεία ή στις εξασφαλίσεις µε οποιαδήποτε µορφή. 

Τις δυνατότητες εξυπηρέτησης των δανείων και πιστώσεων µπορούµε να τις 

εντάξουµε σε δύο βασικές διακρίσεις:  στις λειτουργικές και στις µη λειτουργικές ( 

Ελληνικό Τραπεζικό Ινστιτούτο, www.Google.gr). 

Στις λειτουργικές περιλαµβάνονται οι δυνατότητες αποπληρωµής που 

προκύπτουν  από την ίδια την παραγωγικό-συναλλακτική δραστηριότητα της 

επιχείρησης και που σχετίζονται µε τις λειτουργικές ταµειακές εισροές της.  Σαν 

µη λειτουργικές χαρακτηρίζονται οι λοιπές δυνατότητες αποπληρωµής που 

στηρίζονται στο µη λειτουργικό µέρος της επιχείρησης (π.χ. εκποίηση παγίων, 

µεταβίβαση χρεογράφων, νέα δάνεια κλπ) ή σε διάφορες εξασφαλίσεις εκτός της 

επιχείρησης (πχ εγγυήσεις µετόχων ή τρίτων, εξωεπιχειρηµατικά ακίνητα κλπ). 

Οι δυνατότητες αποπληρωµής που ικανοποιούν τα πιστωτικά µας κριτήρια είναι, 

βασικά, οι λειτουργικές.  Κύρια επιδίωξη θα πρέπει να είναι η στήριξη µιας 

πιστοδότησης σε δύο, τουλάχιστον, δυνατότητες αποπληρωµής από τις οποίες η 

κύρια θα πρέπει να είναι λειτουργική. 

Η στήριξη των πιστοδοτήσεων στην παραγωγική δραστηριότητα και στη 

λειτουργική τους αποπληρωµή αποτελεί το θεµέλιο της πιστοδοτικής πολιτικής 

της Τράπεζας. 

Για ορισµένες ειδικές κατηγορίες πιστοδοτήσεων γίνεται µια εξαίρεση από την 

αρχή της ανάγκης ύπαρξης δύο τουλάχιστον δυνατοτήτων αποπληρωµής.  

Πρόκειται για τις πιστοδοτήσεις σε επιχειρήσεις των οποίων η συνολική 

δραστηριότητα, τα κεφάλαια και οι διαθέσιµες εξασφαλίσεις δεν επαρκούν και 

δεν  µπορούν να αποτελέσουν µια δεύτερη δυνατότητα εξυπηρέτησης της 

πιστοδότησης (Κανονισµός Τραπεζών). 

Η αποπληρωµή της χορήγησης στηρίζεται εδώ αποκλειστικά στην 

πιστοδοτούµενη συναλλαγή ή δραστηριότητα.  Οι περιπτώσεις αυτές 

αναφέρονται στις δραστηριότητες του καπνεµπορίου, των τεχνικών εταιρειών, 
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των εκκοκκιστηρίων βαµβακιού (για χορηγήσεις µε ενέχυρο βαµβάκι)  και γενικά 

των επιχειρήσεων επεξεργασίας και διακίνησης αγροτικών προϊόντων, των 

οποίων τα µεγέθη περιουσίας  και ιδίων κεφαλαίων είναι, συνήθως µικρά σε 

σχέση µε το ύψος της απαιτούµενης, για τη δραστηριότητά τους, πιστοδότησης. 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται και οι χορηγήσεις επί συναλλαγµατικών 

πελατείας, όταν βέβαια οι υπέγγυες συναλλαγµατικές αποτελούν τη µόνη 

δυνατότητα εξυπηρέτησης της αντίστοιχης χρηµατοδότησης. 

Άλλες περιπτώσεις δραστηριοτήτων, µε παρόµοια χαρακτηριστικά, µπορούν να 

περιληφθούν στις εξαιρέσεις, ύστερα από έγκριση της ∆ιεύθυνσης Πίστεως. 

Οι δυνατότητες αποπληρωµής θα πρέπει να περιγραφούν και να αιτιολογηθούν 

στην πρόταση πιστοδότησης (στο τµήµα που αναλύονται οι πιστωτικές ανάγκες 

και ο πιστωτικός κίνδυνος).  Σε σχέση µε την αξιολόγηση των δυνατοτήτων  

αποπληρωµής και την περιγραφή και αιτιολόγησή τους στα εισηγητικά, θα 

πρέπει να διευκρινισθεί ότι οι δυνατότητες αυτές πρέπει να είναι δεδοµένες.  ∆εν 

µπορούν, δηλαδή, να συνδέονται και να εξαρτώνται από µελλοντικά γεγονότα, 

ανεξάρτητα από το πόσο πιθανό ή βέβαιο είναι ότι τα γεγονότα αυτά θα 

πραγµατοποιηθούν. 

Με την έννοια αυτή, οι λειτουργικές δυνατότητες αποπληρωµής θα πρέπει να 

βασίζονται στις κανονικές, φυσιολογικές συνθήκες δραστηριότητας της 

επιχείρησης και στις υπάρχουσες ή στις οπωσδήποτε εξασφαλισµένες 

παραγωγικές και συναλλακτικές δυνατότητές της.  ∆εν µπορεί, µε άλλα λόγια, να 

θεωρηθεί σαν δεδοµένη η λειτουργική εξυπηρέτηση µιας εξαγωγικής 

πιστοδότησης όταν, για την πραγµατοποίηση της εξαγωγής, απαιτείται  η 

αύξηση της παραγωγικής ικανότητας της επιχείρησης, µε πρόσθετες επενδύσεις 

σε πάγιο  εξοπλισµό ή η µερική χρηµατοδοτική κάλυψη της εξαγωγής από άλλη 

Τράπεζα, που δεν είναι ήδη εξασφαλισµένη.  Εξ’ άλλου η µη λειτουργική 

δυνατότητα εξυπηρέτησης της πιστοδότησης δεν µπορεί να στηριχθεί σε ένα 

ακίνητο που πρόκειται να αγοραστεί µελλοντικά ή στη µελλοντική πώληση 

µηχανηµάτων που δεν χρησιµοποιεί η επιχείρηση. 
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γ. Εκτίµηση του πιστωτικού κινδύνου  

 

Τα στοιχεία, οι διαπιστώσεις και οι κρίσεις που θα προκύψουν από την ανάλυση 

της συναλλαγής του πιστοδοτούµενου και των συνθηκών της αγοράς είναι το 

απαραίτητο υλικό που θα καταστήσει δυνατή την επισήµανση των πιθανών 

κινδύνων, αλλά και, στην συνέχεια, την αξιολόγησή τους. 

Αφού πρώτα προσδιορισθούν οι πιθανοί κίνδυνοι για τον πελάτη και για την 

Τράπεζα, θα πρέπει κατόπιν να ερευνηθεί πως αντιµετωπίζει η επιχείρηση τους 

δικούς της κινδύνους και πως κλιµακώνονται οι κίνδυνοι για την Τράπεζα κατά 

σειρά σπουδαιότητας. 

Mετά την κλιµάκωσή τους, θα πρέπει να εξετασθεί αν οι κίνδυνοι είναι τόσο 

σοβαροί ώστε να αποκλείουν τη συνεργασία µε τον πελάτη.  Αν αντίθετα οι 

κίνδυνοι κρίνονται αποδεκτοί, µε ορισµένες προϋποθέσεις, εξετάζεται η 

δυνατότητα διαφοροποίησης της δοµής της συναλλαγής κατά τρόπο που να 

προστατεύεται η Τράπεζα από τους υπόψη κινδύνους και παράλληλα, να 

εξυπηρετούνται οι πιστωτικές ανάγκες του πελάτη (Καταθέσεις-

Χρηµατοδοτήσεις, Εκδόσεις Ν.Γ.Χατζηγιάννης).  

Ο βαθµός κατοχύρωσης της Τράπεζας από την ίδια τη συναλλαγή µε την τελική 

της µορφή, είναι προσδιοριστικός της ανάγκης πρόσθετων εξασφαλίσεων που 

πιθανόν να αιτούνται, για την διασφάλιση του καταθέτη και του µετόχου της 

Τράπεζας. 

 

δ. Ανάλυση απόδοσης - τιµολογήσεις  

 

Μετά την ανάλυση των πιστωτικών κινδύνων και αφού κριθεί ότι µπορούν να 

αναληφθούν από την Τράπεζα, εξετάζεται η απόδοση της πιστοδότησης, 

σύµφωνα µε όσα αναφέρονται σε προηγούµενη παράγραφο.  Η ανάλυση γίνεται 
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στο ειδικό έντυπο που έχει σχεδιαστεί για το σκοπό αυτό και µε βάση τα στοιχεία 

που θα προκύψουν, κρίνονται η επάρκειά της ή η ανάγκη ορισµένων 

διαφοροποιήσεων στην δοµή της συναλλαγής, που θα βελτιώσουν την απόδοση 

ή ακόµη η ανάγκη επαναδιαπραγµάτευσης των όρων συνεργασίας και των 

τιµολογήσεων µε τον πελάτη, προκειµένου να εξασφαλιστεί ικανοποιητική 

απόδοση, που θα ανταποκρίνεται στους στόχους της Τράπεζας ( Ελληνικό 

Τραπεζικό Ινστιτούτο, www.Google.gr) . 

 

ε. Καθορισµός της δοµής της συναλλαγής 

 

Με  βάση τις διαπιστώσεις που έχουν προκύψει από τα προηγούµενα στάδια της 

διαδικασίας εισήγησης, ο υπεύθυνος πιστοδοτήσεων θα πρέπει στο σηµείο 

αυτό, να επανεξετάσει τη δοµή της συναλλαγής , προκειµένου να κρίνει αν είναι 

η πλέον κατάλληλη για τη δραστηριότητα του πελάτη και, παράλληλα αν έχει 

επιλεγεί η καλύτερη µορφή ή ο καλύτερος δυνατός συνδυασµός από τις 

υπάρχουσες δυνατότητες, ώστε να εξυπηρετούνται πληρέστερα οι στόχοι και η 

πιστοδοτική πολιτική της Τράπεζας. 

Είναι πολύ πιθανό να διαπιστωθεί ότι χρειάζεται να γίνουν ορισµένες 

διαφοροποιήσεις, προκειµένου η συναλλαγή να πάρει µία προσφορότερη για την 

Τράπεζα µορφή, όσον αφορά τους πιστωτικούς κινδύνους ή την απόδοση, χωρίς 

βέβαια η διαφοροποιηµένη αυτή µορφή της πιστοδότησης να παύσει να 

εξυπηρετεί τις πιστωτικές ανάγκες του πελάτη. 

Ο υπεύθυνος πιστοδοτήσεων θα πρέπει για τον λόγο αυτό, να προσδιορίσει αφ’ 

ενός µεν ποια θα ήταν η πλέον κατάλληλη µορφή συναλλαγής αφ’ ετέρου δε 

ποιο θα ήταν το ελάχιστο όριο που θα πρέπει να επιτύχει.  Έτσι θα έχει 

οριοθετήσει τα περιθώρια µέσα στα οποία θα πρέπει να µορφοποιηθεί η 

συναλλαγή, ώστε να είναι αµοιβαία αποδεκτή. 
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Οι αλλαγές που θα γίνουν µπορεί να αναφέρονται στη µορφή της πιστοδότησης 

(πχ χρηµατοδότηση για εξαγωγές αντί για ανάγκες σε κεφάλαιο κίνησης, 

χορήγηση εγγυητικών επιστολών αντί χρηµατοδότησης, κάλυψη συγκεκριµένου 

έργου αντί της συνολικής δραστηριότητας της επιχείρησης, κλπ) στη διάρκειά της 

στον τρόπο εκταµίευσης, στα εχέγγυα, στη συµµετοχή της επιχείρησης στο 

χρηµατοδοτούµενο έργο και στον τρόπο καταβολής της, στις παράλληλες 

εργασίες και τις τιµολογήσεις κλπ.  ∆εν αποκλείεται ακόµη να κριθεί σκόπιµη η 

δανειοδότηση σε συνάλλαγµα αντί σε ευρώ ή η δανειοδότηση από κοινού µε 

άλλες Τράπεζες ή η µερική χρηµατοδότηση , µε την προϋπόθεση παράλληλης 

χορήγησης και άλλης Τράπεζας, κλπ( Κανονισµός των Τραπεζών). 

Η µορφή πάντως της συναλλαγής, που τελικά θα επιλεγεί, θα πρέπει να 

συγκριθεί µε την αρχική προκειµένου να εκτιµηθούν οι διαφοροποιήσεις που 

συνεπάγεται στα κριτήρια της Τράπεζας και στις πιστωτικές ανάγκες του πελάτη. 

 

στ. Παρουσίαση της συναλλαγής  

 

Η διαδικασία της εισήγησης ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση της συναλλαγής 

στα αρµόδια για την έγκρισή της κλιµάκια.  Η εισήγηση που θα συνταχθεί για το 

σκοπό αυτό θα πρέπει να είναι συνοπτική και περιεκτική.  Θα πρέπει επίσης να 

είναι τεκµηριωµένη ως προς τις παρατηρήσεις και κρίσεις που θα περιέχονται σ’ 

αυτή.  Τα στοιχεία αυτά αποτελούν βασική προϋπόθεση  για να κριθεί 

ορθολογικά η πιστοδότηση και, ακόµη, για να διευκολυνθεί και να επιταχυνθεί η 

λήψη της εγκριτικής απόφασης. 

 

1. Περιεχόµενο Προτάσεων Πιστοδοτήσεων   

Οι εισηγήσεις διατυπώνονται στα ειδικά έντυπα που έχουν σχεδιαστεί για το 

σκοπό αυτό.  Ο τρόπος χρήσης και συµπλήρωσης  των εντύπων προσδιορίζεται 

σε ειδικές εγκυκλίους οδηγιών της ∆ιεύθυνσης Πίστεως. 
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Τα ειδικά έντυπα θα πρέπει να χρησιµοποιούνται όχι µόνο για την έγκριση µιας 

πιστοδότησης αλλά και για κάθε µεταγενέστερη µεταβολή της (αύξηση έγκρισης 

κλπ). 

Στα έντυπα έχουν προβλεφθεί ειδικοί χώροι για συµπλήρωση, στους οποίους 

καταχωρούνται ενηµερωτικά και λοιπά στοιχεία για τον πιστοδοτούµενο πελάτη.  

Η καταχώρηση των σχετικών πληροφοριών και στοιχείων θα πρέπει να γίνεται 

µε συνοπτικό και σαφή τρόπο, ώστε να µη δηµιουργούνται περιθώριο 

αµφιβολιών ή ερωτηµατικών στους αποδέκτες των εισηγήσεων.  Για τον ίδιο 

λόγο είναι επίσης αναγκαίο να συµπληρώνονται όλοι οι χώροι των εντύπων. ( 

Καταθέσεις-Χρηµατοδοτήσεις, εκδόσεις Ν.Γ.Χατζηγιάννης) 

 

Το σκεπτικό της εισήγησης πρέπει να είναι µία συνοπτική περιεκτική και 

τεκµηριωµένη έκθεση, στην οποία να αιτιολογείται η εισήγηση και από την οποία 

να προκύπτει η ικανοποίηση των κριτηρίων της Τράπεζας µε την προτεινόµενη 

πιστοδότηση.  Το σκεπτικό, ειδικότερα, για να έχει την απαιτούµενη πληρότητα, 

θα πρέπει να περιλαµβάνει τουλάχιστον τις σχετικές παραγράφους της 

πρότασης Πιστοδότησης µε ανάλογη ανάπτυξη της κάθε µιας χωριστά. 

 

Περιγραφή και αιτιολόγηση της εισηγητικής πρότασης 

 

Το σκεπτικό των Προτάσεων Πιστοδοτήσεων θα έχει την προβλεπόµενη στα 

οικεία έντυπα ανάπτυξη όταν η εισήγηση αφορά την αρχική έγκριση ορίων 

πιστοδότησης. 

Στις περιπτώσεις όµως που υπάρχουν εγκεκριµένα όρια πιστοδότησης ή 

πρόσφατες ειδικές εγκρίσεις, των οποίων οι εισηγήσεις περιείχαν πλήρες 

σκεπτικό και που θα χρειασθεί να γίνει και άλλη εισήγηση, για κάποιο νέο αίτηµα 

(τροποποίηση ορίων, ειδική χορήγηση, τροποποίηση όρων προηγούµενης 



33 
 

έγκρισης κλπ), τότε στο σκεπτικό της νέας αυτής εισήγησης δεν χρειάζεται να 

επαναληφθούν όλα όσα είχαν διατυπωθεί στο σκεπτικό της εισήγησης, που 

υπάρχει ήδη στο φάκελο. 

Το σκεπτικό, στις περιπτώσεις αυτές, θα είναι συµπληρωµατικό και θα 

αναφέρεται µόνο στις εξελίξεις και στις τυχόν µεταβολές, που σηµειώθηκαν στο 

διάσηµα που µεσολάβησε από το προηγούµενο πλήρες Εισηγητικό. Εάν στο ίδιο 

διάστηµα έχει δηµοσιευθεί νέος Ισολογισµός, το συµπληρωµατικό σκεπτικό θα 

πρέπει να αναφέρεται διεξοδικά στα στοιχεία του και στις διαπιστώσεις και 

κρίσεις από τη σύγκρισή του µε τους προηγούµενους Ισολογισµούς.  Στις 

περιπτώσεις πιστοδότησης οµίλων συγγενών ή συνδεδεµένων επιχειρήσεων το 

σκεπτικό του εισηγητικού που θα πρέπει να συντάσσεται για κάθε επιχείρηση 

του οµίλου, θα έχει πλήρη ανάπτυξη.  Αντίθετα το σκεπτικό του συγκεντρωτικού 

εισηγητικού του οµίλου θα αναφέρεται σε γενικότερες µόνο κρίσεις για τον όµιλο 

(παρατηρήσεις πάνω στα ενοποιηµένα οικονοµικά στοιχεία, κρίσεις για τη θέση 

του οµίλου στην αγορά, ανακεφαλαιωτικά στοιχεία για την απόδοση της 

συνολικής πιστοδότησης του οµίλου κλπ). ( Κανονισµός Τραπεζών) 

 

2. Οικονοµικά και πληροφοριακά στοιχεία 

 

Τα εισηγητικά, κατά την αποστολή τους στα αρµόδια κλιµάκια για έγκριση, θα 

πρέπει να συνοδεύονται µε τα απαραίτητα οικονοµικά και πληροφοριακά 

στοιχεία, και ειδικότερα, µε Φύλλο Ανάλυσης Οικονοµικών Στοιχείων, Ισοζύγιο Α΄ 

βαθµίων και Β΄ βαθµίων Λογαριασµών Γενικού Καθολικού του τελευταίου µήνα 

της τρέχουσας χρήσης, ∆ελτία πληροφοριών και ακινήτων στοιχεία, τιµολόγησης 

και απόδοσης των παρεχοµένων υπηρεσιών µας (απολογιστική - 

προϋπολογιστική) στοιχεία για τις οικονοµικές δυνατότητες και τη φερεγγυότητα 

των εγγυητών και στοιχεία αξιολόγησης - εκτίµησης των εξασφαλίσεων. ( 

Ελληνικό Τραπεζικό Ινστιτούτο, www.Google.gr)  
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Οι πίνακες των οικονοµικών στοιχείων θα πρέπει  να καλύπτουν την περίοδο 

των 3 τελευταίων διαχειριστικών χρήσεων. 

Όταν πρόκειται για επιχειρήσεις που δεν τηρούν ανάλογα λογιστικά βιβλία και 

δεν συντάσσουν ισολογισµό, συνιστάται να χρησιµοποιούνται εξωλογιστικοί 

ισολογισµοί των δύο τελευταίων χρήσεων, τα στοιχεία των οποίων θα ελέγχονται 

και θα αξιολογούνται όσο το δυνατό πληρέστερα.  Όταν και όπου στους πίνακες 

καταχωρούνται εξωλογιστικά στοιχεία, θα σηµειώνεται ότι αυτά τα στοιχεία είναι 

εξωλογιστικά,  θα γίνονται δε παρατηρήσεις και κρίσεις για την αξιοπιστία τους. 

Στις περιπτώσεις µεσοµακροπρόθεσµων δανείων και ειδικών πιστοδοτήσεων, 

για την εκτέλεση συγκεκριµένου έργου, οι εισηγήσεις, εκτός των πιο πάνω 

στοιχείων, θα πρέπει να συνοδεύονται και από πίνακες προβλέψεων, που θα 

καλύπτουν την περίοδο των πέντε πρώτων ετών από τη χορήγηση του δανείου 

(πχ προϋπολογιστικά στοιχεία εκµετάλλευσης - αποτελεσµάτων καθώς και 

Ταµιακό Πρόγραµµα). 

 

3. Στοιχεία υποστήριξης των πιστοδοτήσεων  

 

Για την πληρότητα της εισήγησης είναι αναγκαίο να αναφερθούν σ’ αυτή , 

συνοπτικά, τα βασικά στοιχεία τα οποία έχουν κριθεί απαραίτητα για την 

εξασφάλιση ικανοποιητικής υποστήριξης της προτεινόµενης πιστοδότησης και 

κάλυψης του πιστωτικού κινδύνου. ( Οργάνωση και λειτουργία τραπεζών, 

Ν.Γ.Χατζηγιάννης) 

Σαν βασικά στοιχεία υποστήριξης αναφέρονται: 

1. ο τύπος και η µορφή της δανειστικής σύµβασης και οι κυριότεροι ειδικοί 

διασφαλιστικοί όροι 

2. που θα περιληφθούν σ’ αυτή. 
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3. ο τρόπος, οι προϋποθέσεις καθώς και τα απαραίτητα έγγραφα και 

δικαιολογητικά που αφορούν την εκταµίευση των δανείων και πιστώσεων. 

4. οι εξασφαλίσεις οποιασδήποτε µορφής µε εκτιµήσεις για την αξία, τις 

συνθήκες και τις δυνατότητες ρευστοποίησής τους. 

5. η πρακτική διαδικασία της νοµικής κάλυψης των εξασφαλίσεων, της 

περιοδικής παρακολούθησης και επανεκτίµησής τους, καθώς και της 

ασφαλιστικής τους κάλυψης. 

 

Μερικές βασικές αναγκαιότητες για την υποστήριξη των πιστοδοτήσεων, που θα 

πρέπει να έχουν πάντοτε υπόψη τους οι υπεύθυνοι πιστοδοτήσεων, είναι: 

• η εξασφάλιση έγκυρων αποδεικτικών στοιχείων της οφειλής. 

 

• η διασφάλιση της χρησιµοποίησης των χορηγούµενων ποσών, για την 

υλοποίηση του χρηµατοδοτούµενου σκοπού και την κάλυψη της πραγµατικής 

παραγωγικής πιστωτικής ανάγκης την οποία εξυπηρετούν  

 

• η µεθόδευση και η νοµική στήριξη στη σύµβαση µιας πρακτικής διαδικασίας, 

που θα εξασφαλίζει διαρκή ενηµερότητα στην Τράπεζα για την πρόοδο των 

εργασιών του πελάτη και για την κατάσταση και εγκυρότητα των εξασφαλίσεων. 

 

• για την κάλυψη µε προσωπικές εγγυήσεις, η εξασφάλιση διαρκούς 

ενηµερότητας για την οικονοµική και περιουσιακή κατάσταση και γενικά την 

φερεγγυότητα των εγγυητών. 

 

• για την κάλυψη µε εκχώρηση απαιτήσεων, η εξασφάλιση απρόσκοπτης 

είσπραξης των απαιτήσεων αυτών. Επίσης ο προσδιορισµός των λόγων που 

µπορούν να έχουν σαν αποτέλεσµα τη µείωση του ποσού που θα εισπραχθεί και 

τη λήψη κάθε πρόσφορου µέτρου για την παρακολούθηση της απαίτησης και τη 

µη δηµιουργία αιτιών µείωσής της 
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• για την ενεχυρίαση συναλλαγµατικών ή επιταγών, η εξασφάλιση 

ικανοποιητικής πληροφόρησης για την πολιτική πωλήσεων και την οργάνωση 

του τµήµατος πιστώσεων του πελάτη. Επίσης η αποφυγή συγκεντρώσεων 

χαρτοφυλακίου σηµαντικών ποσών σε λίγους αποδέκτες και η διασφάλιση 

έγκαιρης πληρωµής από τον πελάτη των συναλλαγµατικών που δεν 

πληρώνονται από τους αποδέκτες τους. 

 

• για την υποθήκη - προσηµείωση επί ακινήτων, ο κανονικός και πλήρης έλεγχος 

των τίτλων τους και η σωστή εγγραφή και η καταχώρηση των υποθηκών στα 

Υποθηκοφυλακεία.  Επίσης η εξασφάλιση δυνατότητας περιοδικής 

επανεξέτασης της κατάστασης, των µεταβολών και της αξίας των ακινήτων και 

των βαρών τους. Ακόµη η ασφάλιση των ακινήτων και η νοµότυπη εκχώρηση 

των ασφαλιστηρίων συµβολαίων στην Τράπεζα. 

 

ζ. Εισηγήσεις µε FAX   

 

Η µορφή αυτή των εισηγήσεων (µε FAX) θα πρέπει να περιορίζεται σε εξαιρετικά 

επείγουσες περιπτώσεις πιστοδοτήσεων και θα ακολουθεί αµέσως η υποβολή 

του πρωτότυπου εισηγητικού διαφορετικά οι πιστοδοτήσεις αυτές θα θεωρείται 

ότι έγιναν χωρίς κανονική έγκριση και έτσι θα ελέγχονται από την ∆ιεύθυνση 

Γενικής Επιθεώρησης. 

 

η. Εισηγήσεις ειδικών κατηγοριών πιστοδοτήσεων 

 

Ορισµένες κατηγορίες πιστοδοτήσεων, όπως είναι τα µεσοµακροπρόθεσµα 

δάνεια, κυρίως για κάλυψη επενδυτικών προγραµµάτων, πιστοδοτήσεις 

(χρηµατοδοτήσεις και εγγυοδοσίες) για την εκτέλεση έργων κλπ, παρουσιάζουν 
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βασικές ιδιαιτερότητες, που έχουν ανάγκη ειδικότερης ανάλυσης. ( καταθέσεις-

χρηµατοδοτήσεις, εκδόσεις Ν.Γ.Χατζηγιάννης)  

Το περιεχόµενο των εισηγήσεων και ιδιαίτερα το σκεπτικό τους θα πρέπει να 

καλύπτει και τα στοιχεία της ανάλυσης, που είναι αναγκαία για να κριθούν σωστά 

οι ειδικότερες αυτές µορφές πιστοδοτήσεων. 

Για τη χορήγηση, ειδικότερα, µεσοµακροπροθέσµων επενδυτικών δανείων, η 

σχετική ανάλυση θα πρέπει να αντιµετωπίζει, µε ιδιαίτερη βαρύτητα, τις 

µακροπρόθεσµες προοπτικές της επιχείρησης και τους σχετικούς κινδύνους. 

Τα βασικά σηµεία που απαιτούν περισσότερη προσοχή και ιδιαίτερη 

επιµεληµένη αντιµετώπιση είναι: 

o η µελλοντική επάρκεια της διοίκησης της επιχείρησης και η ικανότητα της να 

προβλέπει και να σχεδιάζει σωστά, αλλά και να αντιµετωπίζει αποτελεσµατικά 

τυχόν προβλήµατα ή εξελίξεις µη επιθυµητές, που µπορεί να παρουσιαστούν 

στο µέλλον. 

 

o τα προϊόντα που θα παραχθούν ή οι υπηρεσίες που θα προσφερθούν και οι 

δυνατότητες προώθησής τους (συνθήκες αγοράς, ανταγωνισµός, κόστος, τιµές, 

προσφορά, ζήτηση, υποκατάστατα, επιδράσεις γενικότερων δυσµενών 

οικονοµικών εξελίξεων κλπ). 

 

o η σωστή σύλληψη και ο καλός σχεδιασµός της επένδυσης σε σχέση µε τις 

συνθήκες της αγοράς (τόπος εγκατάστασης, υποδοµή, οικονοµικότητα µεγέθους 

επένδυσης, τεχνολογία και εναλλακτικές δυνατότητες των µέσων παραγωγής, 

τεχνική υποστήριξη, πρόβλεψη για µελλοντικές επεκτάσεις οικονοµική κατανοµή 

κεφαλαίων σε κτίρια και εξοπλισµό, επάρκεια πρώτων υλών, ύπαρξη 

ειδικευµένου και µη προσωπικού κλπ). 
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o το χρονοδιάγραµµα εκτέλεσης του επενδυτικού έργου, οι πιθανότητες 

χρονικών αποκλίσεων και οι επιπτώσεις αυτών των αποκλίσεων. 

 

o Επίσης η έρευνα για την ύπαρξη εναλλακτικών λύσεων αποπληρωµής τα 

οικονοµικά στοιχεία του έργου και το χρηµατοδοτικό σχήµα κάλυψής του 

(προϋπολογισµός, εκτιµήσεις, προβλέψεις για αποκλίσεις και συναλλαγµατικές 

διαφορές, κατάλληλη µορφή χρηµατοδότησης του έργου, χρηµατοδοτική κάλυψη 

αποκλίσεων, προσδιοριστικοί παράγοντες του ποσού, της διάρκειας, του τρόπου 

και χρόνου εκταµίευσης του δανείου, µορφή συµµετοχής των επενδυτών κλπ). 

 

o τα προγράµµατα δραστηριότητας και ταµειακών ροών της επιχείρησης, η 

αξιολόγηση των παραδοχών στις οποίες έχουν στηριχθεί οι προβλέψεις και η 

εκτίµηση των µελλοντικών συνθηκών εξυπηρέτησης των δανείων µε βάση τα 

προγράµµατα και εναλλακτικούς υπολογισµούς σ΄ αυτά (µεταβολές στις 

παραδοχές ώστε να εξετάζονται οι επιπτώσεις στην πληρωµή του δανείου από 

τυχόν διαφοροποιήσεις στη µελλοντική εξέλιξη των εργασιών της επιχείρησης). 

του δανείου. 

 

o οι πιστωτικοί κίνδυνοι, που στις πιστοδοτήσεις αυτές ενισχύονται από τη 

µεγαλύτερη διάρκεια του δανείου και επηρεάζονται από διάφορους παράγοντες 

(νέα δραστηριότητα, µικρή ή µεγάλη κατασκευαστική περίοδος, αποκλίσεις στο 

χρόνο πραγµατοποίησης και στο κόστος της επένδυσης, συναλλαγµατικές 

µεταβολές, αλλαγές στην τεχνολογία, υποκατάστατα προϊόντων, διακυµάνσεις 

τιµών, δυσχέρειες στην έναρξη λειτουργίας, δυσκολίες προσαρµογής, 

εκπαίδευση προσωπικού, επιπτώσεις πολιτικών µεταβολών , επιδράσεις 

οικονοµικής συγκυρίας, µεταβολές της νοµοθεσίας κλπ.) 
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Οι πιστοδοτήσεις για την εκτέλεση έργων απαιτούν και µία ειδικότερη ανάλυση 

που, κατά κύριο λόγο, αναφέρεται τόσο στο έργο του οποίου θα χρηµατοδοτηθεί 

η εκτέλεση, όσο και στις δυνατότητες και τις συνθήκες εκτέλεσής του. 

Μία τεχνική αξιολόγηση είναι, καταρχήν, αναγκαία, ιδιαίτερα αν το έργο είναι 

µεγάλο, προκειµένου να εξασφαλισθεί  ικανοποιητική ενηµερότητα της 

Τράπεζας, σχετικά µε τα τεχνικά χαρακτηριστικά του έργου, την εκτίµηση του 

κόστους σε σχέση µε την προσφορά του κατασκευαστή, τις πιθανότητες 

αποκλίσεων στο κόστος και στις προθεσµίες κατασκευής, τα απαιτούµενα µέσα 

(εξοπλισµός, υλικά, ειδικευµένο και µη προσωπικό), τις πιθανότητες ύπαρξης 

τεχνικών προβληµάτων κατά την εκτέλεση και τις επιπτώσεις τους στο κόστος 

και στο χρόνο του έργου κλπ. 

Με βάση τα τεχνικά χαρακτηριστικά του έργου θα πρέπει να εκτιµηθούν οι 

δυνατότητες κατασκευής του από τον ανάδοχο και οι σχετικοί κίνδυνοι. 

Η σχετική έρευνα θα πρέπει να καλύπτει τόσο τις τεχνικές όσο και τις διοικητικές 

και οικονοµικές δυνατότητες του κατασκευαστή (ιστορικό, εµπειρία, προσωπικό, 

οργάνωση, τεχνικά µέσα, αλλά έργα σε εξέλιξη, χρονοδιάγραµµα εκτέλεσης του 

υπό χρηµατοδότηση και των λοιπών υπό εκτέλεση έργων, οικονοµικά µέσα, 

χρηµατοδοτικό σχήµα, ταµειακές ροές του έργου, δυνατότητες αντιµετώπισης 

αποκλίσεων, εναλλακτικές δυνατότητες για την ολοκλήρωση του έργου σε 

περίπτωση ύπαρξης δυσκολιών κλπ) .(κανονισµός τραπεζών) 

 

Με ανάλογη µεθόδευση θα πρέπει να αντιµετωπίζονται και άλλες µορφές 

πιστοδοτήσεων που παρουσιάζουν ιδιαιτερότητες (χρηµατοδότηση ναυτιλίας, 

εξορυκτικών επιχειρήσεων, προγραµµάτων ερευνών και νέων εφαρµογών, κλπ). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΠΙΣΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 

 

 

Πρώτα από όλα, τα όρια της Εγκριτικής αρµοδιότητας κάθε κλιµακίου µετά από 

εισήγηση της ∆/νσης Πίστεως καθορίζονται και αναθεωρούνται µε απόφαση του 

Συµβουλίου Πιστοδοτήσεων και ανακοινώνονται από την ίδια ∆ιεύθυνση.  

 

2.1 ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΕΓΚΡΙΤΙΚΩΝ ΟΡΙΩΝ 

 

Α). δυσµενή στοιχεία /ληξιπρόθεσµες οφειλές 

 

Για πελάτες που έχουν δυσµενή στοιχεία δεν ισχύει το εγκριτικό όριο του 

καταστήµατος.  Στην περίπτωση αυτή αρµόδιο για την έγκριση καθίσταται το 

αµέσως επόµενο εγκριτικό κλιµάκιο, δηλαδή ο Περιφερειακός ∆ιευθυντής. 

Εξαιρούνται πελάτες µε δυσµενή στοιχεία µέχρι € 1.500,00 που 

εµφανίζονται πριν την τελευταία τριετία και τα οποία έχουν τακτοποιηθεί 

και αιτιολογηθεί επαρκώς στο κατάστηµα. 

Επίσης όταν η επιχείρηση, για την οποία έχουν εγκριθεί  και υφίστανται 

πιστοδοτήσεις, παρουσιάσει δυσµενείς µεταβολές που δεν υπήρχαν κατά την 

έγκριση των πιστώσεων ή καθυστερηµένες οφειλές στην Τράπεζα (ή σε άλλες 

Τράπεζες) πέραν του 2µήνου από οποιαδήποτε αιτία ή δυσµενή στοιχεία που 

υποδηλώνουν δυσκολίες στην εξυπηρέτηση των οφειλών σε τρίτους ή σε άλλες 

Τράπεζες κλπ τότε οι πιστώσεις που έχουν εγκριθεί (όρια, ειδικές εγκρίσεις) 

παύουν να ισχύουν και δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν.  Στις περιπτώσεις 

αυτές το κατάστηµα οφείλει µε ειδικό σηµείωµα να αναφέρει µέσω του 

Περιφερειακού ∆ιευθυντή στη ∆.Π.  τα σχετικά προβλήµατα της Επιχείρησης και 
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να εισηγηθεί για τη διασφάλιση - είσπραξη των τυχόν οφειλών και την περαιτέρω 

ακολουθητέα τακτική ( Κανονισµός Πιστοδοτήσεων, 2007). 

Το ΣΠ µετά από εισήγηση της ∆.Π. δύναται να παύσει την ισχύ εγκρίσεων  (όρια 

ειδικές εγκρίσεις) σε περίπτωση που οι πιστούχοι παρουσιάσουν δυσµενείς 

µεταβολές επί των οικονοµικών κλπ στοιχείων τους. 

 

Β). Ακάλυπτες πιστοδοτήσεις 

 

     Τα καταστήµατα µπορούν να χρησιµοποιούν µέρος του ορίου τους σε 

ακάλυπτες πιστοδοτήσεις και το υπόλοιπο ή το σύνολό τους σε καλυµµένες 

πιστοδοτήσεις µε τις προβλεπόµενες στον παρόντα Κανονισµό εξασφαλίσεις. 

Οι Εγγυητικές Επιστολές, οι Ενέγγυες Πιστώσεις ως και η υποχρέωση 

καταβολής περιθωρίου για προθεσµιακές αγορές ή προπωλήσεις 

συναλλάγµατος κατατάσσονται στις ακάλυπτες Πιστοδοτήσεις εκτός εάν 

καλύπτονται µε τις αναφερόµενες στον παρόντα Κανονισµό εξασφαλίσεις. 

 

Αυτονόητο είναι ότι εφόσον για τµήµα των εγγυοδοσιών υπάρχουν αντίστοιχες 

εξασφαλίσεις τότε το υπόλοιπο µέρος θεωρείται ως ακάλυπτο. 

 

Γ). καλυµµένες πιστοδοτήσεις 

 

Ως καλυµµένες  Πιστοδοτήσεις θεωρούνται µόνο εκείνες για τις οποίες έχουµε 

έναν ή περισσότερους συνδυασµούς από τα πιο κάτω καλύµµατα: 
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1.   Συναλλαγµατικές πελατείας τουλάχιστον 115% (προκειµένου για 

προκαταβολές) ή προεξόφληση συν/κών πελατείας. 

 

2.  Επιταγές µεταχρονολογηµένες τουλάχιστον 115%. 

 

3.  Εκχωρηµένα φορτωτικά έγγραφα εξαγωγών αξίας τουλάχιστον 120% της 

χρηµατοδότησης µε βάση Ενέγγυα Πίστωση που θα έχει ανοίξει στην 

Τράπεζά µας από Τράπεζες ∆υτικών Χωρών ή θα είναι επιβεβαιωµένη απ΄ 

αυτές. 

 

4.  Μετρητά ή Καταθέσεις σε ποσοστό τουλάχιστον 100%. 

 

5. Εγγυήσεις Τραπεζών - το κείµενο των οποίων θα έχει εγκριθεί από τη ∆/νση 

Νοµικών Υπηρεσιών και οι οποίες θα καλύπτουν τις συµβάσεις µέσω των 

οποίων γίνονται οι χορηγήσεις. 

 

6.  Α΄ υποθηκοπροσηµειώσεις σε αστικά και εντός σχεδίου ακίνητα που να 

καλύπτουν το ύψος των χρηµατοδοτήσεων τουλάχιστον κατά 130%  και στα 

λοιπά ακίνητα κατά 150%. Προκειµένου για εγγραφή 

υποθηκοπροσηµειώσεων σε µη αστικά και εκτός σχεδίου ακίνητα θα 

χρειάζεται απαραίτητα η Έγκριση του Περιφερειακού ∆ιευθυντή για τις 

χορηγήσεις εντός των ορίων των καταστηµάτων.  (Απαραίτητη η εκτίµηση 

του ακινήτου από την Τεχνική Υπηρεσία της Τράπεζας.  Η αξία του ακινήτου 

δεν µπορεί να είναι µικρότερη από τις υποθ/σεις). 

 



43 
 

7.  Ενεχυρίαση εµπορευµάτων µε τίτλους Γενικών Αποθηκών εκτιµηµένης ή 

τιµολογιακής αξίας τουλάχιστον 130% της χρηµατοδότησης.  

 

8. Ενεχυρίαση γεγενηµένων απαιτήσεων από συµβάσεις µε ∆ηµόσια 

νοσοκοµεία σε ποσοστό τουλάχιστον 120%. 

 

9.  Ενεχυρίαση µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων (∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ) 

σε ποσοστό τουλάχιστον 110%. 

 

10. Ενεχυρίαση µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων (ΣΤΑΘΕΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ) 

σε ποσοστό τουλάχιστον 110% 

 

11. Ενεχυρίαση µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων (ΜΙΚΤΟ) σε ποσοστό 

τουλάχιστον            

      150%. 

 

12. Ενεχυρίαση µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων (ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ) σε ποσοστό 

τουλάχιστον 200% 

 

13. Ενεχυρίαση εκχωρήσιµων γεγενηµένων πρωτοτύπων πιστοποιηµένων 

απαιτήσεων κατά του ∆ηµοσίου ∆ηµ. Οργανισµού και ΝΠ∆∆ σε ποσοστό 

120% και εφ’ όσον αυτές οι πιστοποιήσεις γίνουν αποδεκτές από τους πιο 

πάνω φορείς των έργων ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ  είναι η εκχώρηση των συµβάσεων  

των έργων ταυτόχρονα µε τις πιστοποιήσεις. 
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∆). ενοχικές εξασφαλίσεις/ τριτεγγυήσεις 

 

Στις περιπτώσεις πιστούχων προσωπικών εταιρειών - οµόρρυθµων ή 

ετερόρρυθµων - συνιστάται η λήψη των προσωπικών εγγυήσεων των 

οµόρρυθµων και ετερόρρυθµων εταίρων. 

Είναι υποχρεωτική σε όλες τις περιπτώσεις η λήψη της εγγύησης από τα 

πρόσωπα που προσφέρουν τις διάφορες εξασφαλίσεις, ή εκχωρούν καταθέσεις 

των προς εξασφάλιση πιστοδοτήσεων. 

Όταν οι πιστούχοι είναι ατοµικές επιχειρήσεις συνιστάται η λήψη των εγγυήσεων 

τρίτων φερέγγυων προσώπων. 

Όταν πρόκειται για Ανώνυµες Εταιρείες ή ΕΠΕ συνιστάται η λήψη των 

προσωπικών εγγυήσεων των κυριότερων µετόχων ή εταίρων. 

 

 

Ε). ∆ελτίο πληροφοριών 

 

 

Η ύπαρξη ∆ελτίου Πληροφοριών  είναι απαραίτητη προϋπόθεση για 

οποιασδήποτε µορφής πιστοδότηση εφόσον υπερβαίνει το ποσό των € 1.500. 

∆εν απαιτείται ∆ελτίο Πληροφοριών όταν πρόκειται για Προσωπικά ∆άνεια σε 

Ιδιώτες καθώς και για δάνεια για αγορά επισκευή ή κατασκευή κατοικιών από 

ιδιώτες( Κανονισµός Πιστοδοτήσεων, 2007). 

Η σύνταξή τους γίνεται από τους καθοριζόµενους από τον Περιφερειακό 

∆ιευθυντή πληροφοριολήπτες ύστερα από εισήγηση του κατ/τος και ελέγχονται - 

θεωρούνται από τις εγκριτικές υπογραφές του καταστήµατος.  Αντίγραφο αυτών  

θα αποστέλλεται προς ενηµέρωση στον Περιφερειακό ∆ιευθυντή. Η ανανέωση 

του ∆ελτίου Πληροφοριών θα γίνεται ανά διετία το αργότερο. 
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2.2 ΕΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑ 

 

Απαιτούνται τρεις υπογραφές για την έγκριση των εισηγητικών πιστοδοτήσεων: 

Προϊστάµενου Χορηγήσεων, Υποδιευθυντή Καταστήµατος ή ελλείψει αυτού, του 

εξουσιοδοτηµένου µε Α΄ υπογραφή λειτουργού και του ∆ιευθυντού του  

Καταστήµατος. 

Οι αναπληρωτές, σε περίπτωση απουσίας των πιο πάνω, ορίζονται από τον 

∆ιευθυντή του Καταστήµατος.  Σε περίπτωση απουσίας του ∆ιευθυντού του 

Καταστήµατος δεν ισχύει το εγκριτικό όριο του Καταστήµατος και οι 

πιστοδοτήσεις θα εγκρίνονται από το επόµενο Εγκριτικό Κλιµάκιο. 

Η απόφαση θα λαµβάνεται κατά πλειοψηφία µε υποχρεωτική σ’ αυτήν  της 

έγκρισης του ∆ιευθυντού του Καταστήµατος.  Η τυχόν αρνητική θέση ενός εκ των 

µελών θα διατυπώνεται υποχρεωτικά επί της εισηγήσεως. 

 

 

2.3 ΕΓΚΡΙΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

 

Η εγκριτική διαδικασία είναι η ακόλουθη: 

 

α. Τα Καταστήµατα εγκρίνουν µέσα στο όριό τους. Για ειδικές πιστοδοτήσεις 

καθώς και για ποσά πέραν των ορίων τους, απαιτείται η έγκριση ανωτέρων 

εγκριτικών κλιµακίων. 

 

β. Οι Περιφερειακοί ∆ιευθυντές εγκρίνουν µέσα στο όριό τους. Για ειδικές 

πιστοδοτήσεις καθώς και για ποσά πέραν των ορίων τους, απαιτείται η έγκριση 

ανωτέρων εγκριτικών κλιµακίων. 
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Τα αιτήµατα των καταστηµάτων έστω και αν αυτά τροποποιούνται από 

οποιοδήποτε ενδιάµεσο εγκριτικό κλιµάκιο, η τελική τους έγκριση θα δίνεται από 

το αρµόδιο λόγω ύψους δυνητικών οφειλών εγκριτικό κλιµάκιο αφού ληφθούν 

υπόψη το ύψος των ακαλύπτων και η διάρκεια των χρηµατοδοτήσεων – 

πιστοδοτήσεων( εγκύκλιος 2756/2, 2007). Οι απορριπτικές αποφάσεις των 

αρµοδίων εγκριτικών κλιµακίων θα κρίνονται από το αµέσως επόµενο εγκριτικό 

κλιµάκιο του οποίου η απόφαση θα ισχύει τελεσίδικα. 

Τα εγκριτικά όρια  κάθε εγκριτικού κλιµακίου ισχύουν κατά επιχείρηση. Για 

περιπτώσεις οµίλων συγγενών ή συνδεδεµένων επιχειρήσεων, από άποψη 

φορέων ή κεφαλαίων, τα όρια ισχύουν κατά όµιλο συµφερόντων. 

Για την έγκριση, από το αρµόδιο κλιµάκιο, λαµβάνεται υπ’ όψη η συνολική 

πιστοδότηση της επιχείρησης ή του οµίλου, ανεξάρτητα αν έχει χρησιµοποιηθεί 

µόνο κατά ένα µέρος. Αν υπάρχουν εγκρίσεις πιστοδοτήσεων, που δεν 

χρησιµοποιήθηκαν για όλο το ποσό που είχε εγκριθεί, πρέπει να σηµειώνεται 

στο εισηγητικό αν θα χρησιµοποιηθεί ή αν ακυρώνεται η έγκριση, για το 

υπόλοιπο, ώστε να προσδιορίζεται µε ακρίβεια  η συνολική  πιστοδότηση, που 

θα ισχύει και να φαίνεται καθαρά, ποιο είναι το αρµόδιο, για την έγκρισή της 

κλιµάκιο (Κανονισµός Πιστοδοτήσεων, 2007). Σε περίπτωση που δεν θα 

αναφέρεται το ανεκτέλεστο µέρος των εγκρίσεων  τότε δεν µπορεί αυτό να 

χρησιµοποιηθεί. 

Ειδικά όταν πρόκειται για εγγυητικές επιστολές Συµµετοχής και Καλής 

Εκτέλεσης, θα πρέπει οπωσδήποτε να γίνεται εκτίµηση και των µελλοντικών 

πιστοδοτικών αναγκών, που θα προκύψουν από την χορήγησή τους. 

Σε περίπτωση π.χ. εγγυητικής Συµµετοχής, θα πρέπει να εκτιµηθούν και οι 

εγγυητικές επιστολές καλής εκτέλεσης και προκαταβολής που θα απαιτηθούν σε 

περίπτωση κατακύρωσης της σύµβασης καθώς και η χρηµατοδότηση που τυχόν 

θα χρειαστεί για την εκτέλεσή της. Οι µελλοντικές αυτές πιστωτικές ανάγκες θα 

αναφέρονται στο  εισηγητικό και όσες από αυτές θα καλυφθούν από την 
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Τράπεζά µας, θα συνυπολογίζονται στο ύψος της συνολικής προτεινόµενης 

πιστοδότησης, προκειµένου η εγγυητική συµµετοχής ή καλής εκτέλεσης να 

εγκριθεί από το αρµόδιο κλιµάκιο (εγκύκλιος 2756/4, 2007). 

Κατά την έγκριση εγγυητικών Συµµετοχής ή Καλής Εκτέλεσης, στο επίπεδο του 

καταστήµατος, ή κατά τη χορήγηση τέτοιων εγγυητικών (µε βάση εγκεκριµένα 

αντίστοιχα όρια ή κατόπιν τροποποίησης εγκρίσεων, στο επίπεδο του 

καταστήµατος), οι εκτιµώµενες πρόσθετες συναφείς πιστοδοτικές  ανάγκες του 

πελάτη (για χρηµατοδοτήσεις ή εγγυητικές) πρέπει να καλύπτονται από τα ήδη 

εγκεκριµένα αντίστοιχα πιστωτικά του όρια. 

Σε αντίθετη περίπτωση (αν δεν έχουν εγκριθεί τέτοια όρια ή δεν επαρκούν τα 

ήδη εγκεκριµένα), θα έχει εκτιµηθεί η δυνατότητα κάλυψης των αναγκών αυτών, 

είτε από την Τράπεζά µας, είτε από άλλους πιστωτικούς φορείς, ή πάντως, θα 

έχει γίνει ιδιαίτερη και σαφής επισήµανση στον πελάτη ότι η Τράπεζα δεν 

δεσµεύεται, στο στάδιο αυτό, για την κάλυψη και των τυχόν πρόσθετων όπως 

παραπάνω πιστοδοτικών του αναγκών. 

 

2.4 ΕΓΚΡΙΤΙΚΑ ΟΡΙΑ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΠΙΣΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 

 

Τα πιστωτικά όρια κάθε εγκριτικού κλιµακίου αφορούν πιστοδοτήσεις όλων των 

µορφών (χρηµατοδοτήσεις, εγγυοδοσίες, ανοίγµατα πιστώσεων χωρίς ή µε 

µικρότερο κάλυµµα-αντίκρισµα προθεσµιακές αγορές ή προπωλήσεις 

συναλλάγµατος) σε Ευρώ και σε συνάλλαγµα µε διάρκεια µέχρι 12 µήνες. 

 

Ειδικά όµως για τις ακόλουθες περιπτώσεις πιστοδοτήσεων, τα πιστωτικά όρια 

διαφοροποιούνται και ισχύει γι΄ αυτές η παρακάτω ειδική εγκριτική διαδικασία. 

∆ιευκρινίζεται σχετικά ότι η ειδική αυτή Εγκριτική διαδικασία (έγκριση και από 

ανώτερο ή ανώτερα κλιµάκια) θα εφαρµόζεται µόνο για την έγκριση ή την 



48 
 

τροποποίηση της αρχικής έγκρισης των ειδικών αυτών πιστοδοτήσεων( 

εγκύκλιος 2756/3, 2007).  

α. Μεσοµακροπρόθεσµα δάνεια  

 

Τα αιτήµατα για µεσοµακροπρόθεσµα δάνεια όλων των κατηγοριών σε Ευρώ  ή 

σε συνάλλαγµα, µε διάρκεια µεγαλύτερη του ενός (1) έτους, µε συνέγκριση του 

Περιφερειακού ∆ιευθυντή θα υποβάλλονται µέσω της ∆/νσης Πίστεως προς 

έγκριση από το Συµβούλιο Πιστοδοτήσεων. 

 

Εξαιρούνται:  

Τα αιτήµατα για µέσο-µακροπρόθεσµα δάνεια όλων των κατηγοριών σε € ή Ξ/Ν 

εφ’ όσον καλύπτονται µε τα καλύµµατα των περιπτώσεων (4), (6), (9) και (10) 

και έχουν διάρκεια µέχρι 10 χρόνια θα εγκρίνονται ως εξής:       

         

1).Μέχρι € 500.000 από τους Περιφερειακούς ∆ιευθυντές. 

 

2).Μέχρι € 1.000.000 από τον Γενικό ∆ιευθυντή κατόπιν εισήγησης της 

∆ιεύθυνσης Πίστεως και συνέγκρισης των προ αυτού κλιµακίων. 

 

3).Μέχρι € 2.000.000 από τον ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο κατόπιν εισήγησης της 

∆ιεύθυνσης Πίστεως και συνέγκρισης των προ αυτού κλιµακίων. Για ποσά πέραν 

του ορίου του απαιτείται η έγκριση του Συµβουλίου Πιστοδοτήσεων. 

Αιτήµατα βραχυπροθέσµων πιστοδοτήσεων για τον ίδιο πελάτη θα κρίνονται 

από τα αρµόδια εγκριτικά κλιµάκια ανάλογα µε το συνολικό ύψος των πάσης 
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φύσεως οφειλών –προτεινοµένων και υφισταµένων-  και παρότι έχουν  εγκριθεί 

από τα αρµόδια εγκριτικά κλιµάκια  µεσοµακροπρόθεσµα δάνεια γι’ αυτόν. 

 

β. Εγγυητικές επιστολές χωρίς ηµεροµηνία λήξης 

 

Για τις εγγυητικές επιστολές στο κείµενο των οποίων δεν προσδιορίζεται η 

ηµεροµηνία µέχρι της οποίας ισχύουν, δεν αρκεί η έγκριση από το αρµόδιο 

κλιµάκιο.  Χρειάζεται και έγκριση του αµέσως ανώτερου εγκριτικού κλιµακίου. 

Στον περιορισµό αυτό δεν περιλαµβάνονται οι εγγυητικές επιστολές που 

απευθύνονται στο ∆ηµόσιο και σε ΝΠ∆∆, για τις οποίες αρκεί η έγκριση από το 

αρµόδιο, λόγω ποσού κλιµακίου, έστω και αν δεν αναφέρεται στο κείµενό τους η 

συγκεκριµένη λήξη( Κανονισµός πιστοδοτήσεων, 2007). 

 

γ. Χορηγήσεις επί συναλλαγµατικών / επιταγών 

 

Το ύψος των χορηγήσεων (και προεξοφλήσεων) επί συναλλαγµατικών και 

επιταγών ενός αποδέκτη /εκδότη ή ενός οµίλου συγγενών ή συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων δεν θα ξεπερνά : 

 

α. το 10% του εγκεκριµένου ΠΟ που καλύπτεται µε αξιόγραφα πελατείας. 

 

β. το  15% του ορίου του πιστούχου για χρηµατοδοτήσεις εντός του εγκριτικού 

ορίου του καταστήµατος 
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γ. το 10% του συνόλου (αιχµή) των άληκτων αξιόγραφων, πλέον των 

ανεκτέλεστων εγκρίσεων, πλέον των νέων εγκρίσεων για χρηµατοδοτήσεις που 

καλύπτονται µε αξιόγραφα (όταν δεν υπάρχει Πιστωτικό όριο σε ισχύ). 

 

δ. Άλλες ειδικές περιπτώσεις πιστοδοτήσεων      

Για τις πιο κάτω περιπτώσεις πιστοδοτήσεων δεν αρκεί η έγκριση από το 

αρµόδιο, λόγω ποσού, κλιµάκιο αλλά απαιτείται και έγκριση από το αµέσως 

ανώτερο εγκριτικό κλιµάκιο: 

 

- ∆άνεια για την αγορά χρεογράφων 

 

- Χρηµατοδοτήσεις ή εγγυοδοσίες για υποκατάσταση άλλων δανειστών της 

επιχείρησης που θέλουν να αποσυρθούν. 

 

- Ε/Ε σε συνάλλαγµα για ποσά πέραν των € 50.000.- µε διάρκεια πέραν των 12 

µηνών 

- Ενέγγυες Πιστώσεις για ποσά πέραν των € 50.000.- µε διάρκεια πέραν των 12  

µηνών 

 

ε. Αρµοδιότητα έγκρισης για αποδέσµευση καλυµµάτων 

 

Στις περιπτώσεις που έχουν εξοφληθεί οι οφειλές της επιχείρησης και του οµίλου 

της, η έγκριση για την αποδέσµευση καλυµµάτων δίδεται ως εξής: 
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1. Από τον Περιφερειακό ∆ιευθυντή για τις πιστοδοτήσεις αρµοδιότητας των 

Καταστηµάτων. 

 

2. Από τα εγκριτικά κλιµάκια πέραν του Καταστήµατος που έχουν εγκρίνει τις 

αντίστοιχες πιστοδοτήσεις. 

 

3. Από τη ∆ιεύθυνση Εµπλοκών για τους λογαριασµούς ∆ικαστικού που 

εµπίπτουν στην εγκριτική της αρµοδιότητα. 

 

4. Για τις πέραν της εγκριτικής της αρµοδιότητας εµπλοκές, από τα αρµόδια 

λόγω ύψους εγκριτικά κλιµάκια µετά από κοινή εισήγησή της µε τη ∆ιεύθυνση 

Πίστεως. 

 

Άρση υποθηκών και προσηµειώσεων από κάθε κλιµάκιο θα γίνεται ΜΟΝΟ µε τη 

σύµφωνη γνώµη της ∆ιεύθυνσης Νοµικών Υπηρεσιών. 

Στις περιπτώσεις µερικής εξόφλησης των οφειλών, η έγκριση για ολική ή µερική 

άρση υποθηκών και προσηµειώσεων, καθώς και για αντικατάσταση των 

ενυπόθηκων ακινήτων θα δίνεται από τα αρµόδια εγκριτικά κλιµάκια µε ελάχιστο 

επίπεδο αυτό του Περιφερειακού ∆ιευθυντού ή του ∆ιευθυντή του ∆ικτύου. Σ’ 

όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις απαιτείται η γνωµάτευση της ∆ιεύθυνσης 

∆ικαστικού.     

Για την αντικατάσταση των λοιπών ,πλην υποθηκών, καλυµµάτων απαιτείται 

έγκριση του αρµόδιου, λόγω ύψους συνολικής πιστοδότησης, εγκριτικού 

κλιµακίου και σε ελάχιστο επίπεδο από τον Περιφερειακό ∆ιευθυντή ή τον 

∆ιευθυντή του ∆ικτύου. 

 

 



52 
 

2.5 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΕΓΚΡΙΣΗΣ, ΘΕΩΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΓΚΡΙΣΕΩΝ 

 

α. Σύνταξη - αποστολή προτάσεων πιστοδοτήσεων για έγκριση 

 

Για την έγκριση µιας πιστοδότησης συντάσσεται έγκαιρα σχετική πρόταση 

πιστοδοτήσεων στο ειδικό έντυπο µε όλα τα απαιτούµενα στοιχεία( εγκύκλιος 

2756/3, 2007). Για κάθε χορήγηση µέσα στο πιστωτικό όριο της αρµοδιότητάς 

του, το Κατάστηµα θα πρέπει να συντάσσει εισηγητικό και να εγκρίνει όρια 

πιστοδότησης, ετήσιας το πολύ διάρκειας. Αντίγραφα αυτών θα αποστέλλονται 

αυθηµερόν στον Περιφερειακό ∆ιευθυντή. 

Προτάσεις πιστοδοτήσεων που πρέπει  να εγκριθούν από ανώτερα εγκριτικά 

κλιµάκια θα στέλνονται εις τριπλούν συνοδευόµενα όµως απαραίτητα µε όλα τα 

οικονοµικά και λοιπά στοιχεία για έγκριση (δηλ. θα υποβάλλεται πλήρης φάκελος 

του πιστούχου). 

Επισηµαίνεται ότι προτάσεις θα υποβάλλονται για έγκριση, µόνο εφ’ όσον 

υπάρχουν ανάλογα αιτήµατα του πελάτη, για συγκεκριµένες µορφές και µεγέθη 

πιστοδοτήσεων.  Αν, παρά ταύτα και για οποιοδήποτε λόγο (προγραµµατισµένη 

µελλοντική συνεργασία, προσπάθεια προσέγγισης πελάτη, κλπ), υποβληθεί 

πρόταση χωρίς να υπάρχει αίτηµα πελάτη, θα γίνεται σχετική αναφορά, µε 

δέσµευση των αρµοδίων λειτουργών, για ενεργοποίηση των πιστωτικών ορίων 

της έγκρισης, µέσα σε προκαθορισµένα χρονικά πλαίσια. 

Για τις περιπτώσεις αιτηµάτων πιστοδοτήσεων , που ξεπερνούν το Εγκριτικό 

όριο της αρµοδιότητας του καταστήµατος και που κρίνονται ως µη αποδεκτά για 

θετική εισήγηση από το κατάστηµα, θα συντάσσεται συνοπτικό Σηµείωµα, στο 

οποίο θα σηµειώνονται περιληπτικά και οι λόγοι για τους οποίους απορρίφθηκε 

το αίτηµα.  Τα σηµειώµατα αυτά υπογράφουν οι αρµόδιοι, για την έγκριση 

πιστοδοτήσεων και θα κοινοποιούνται στον Περιφερειακό ∆ιευθυντή. 

 



53 
 

β. Αρίθµηση Προτάσεων Πιστοδοτήσεων 

  

Κάθε πρόταση πιστοδοτήσεως, είτε αφορά σε ειδική έγκριση είτε σε πιστωτικό 

όριο, τροποποίηση ή αναθεώρηση αυτών είτε εµπίπτει  στο εγκριτικό όριο του 

καταστήµατος πρέπει να είναι αριθµηµένη. 

Η αρίθµηση δίνεται µέσα από το ειδικό προς τούτο τηρούµενο Βιβλίο - 

Πρωτόκολλο µε την καταχώριση όλων των στοιχείων της Πρότασης και έγκρισης 

και θα αρχίζει κάθε χρόνο από τον αριθµό 1 προτάσσοντας τον Κωδικό του 

καταστήµατος 

 

γ. Έγκριση 

 

Η έγκριση, για όλες τις µορφές πιστοδοτήσεων, θα φέρει τις υπογραφές των 

αρµοδίων.  Εφόσον στην έγκριση περιληφθούν ειδικοί ή πρόσθετοι όροι ή και 

οδηγίες και κατευθύνσεις, το περιεχόµενο του κειµένου της έγκρισης θα πρέπει 

να εκτελεσθεί χωρίς παρεκκλίσεις. 

Αν ο ειδικός χώρος των εντύπων δεν επαρκεί για την καταχώρηση του κειµένου 

της έγκρισης, τα ανώτερα, του αρχικά εισηγούµενου εγκριτικά κλιµάκια θα  

χρησιµοποιούν ιδιαίτερο φύλλο, στο οποίο θα καταχωρούν ολόκληρο το κείµενο 

της έγκρισης, ύστερα από παραποµπή σ΄ αυτό που θα σηµειώνεται στο χώρο 

του εντύπου του εισηγητικού που προορίζεται για την καταχώρηση του κειµένου 

της έγκρισης( Κανονισµός πιστοδοτήσεων, 2007).  Οι αρµόδιοι για την έγκριση 

θα υπογράφουν στο εισηγητικό, για την παραποµπή και στο ιδιαίτερο φύλλο, για 

το κείµενο της έγκρισης. 

Η διαβίβαση της τελικής έγκρισης στο κατάστηµα για εκτέλεση θα γίνεται από το 

κατά περίπτωση εγκριτικό κλιµάκιο ή από τη ∆ιεύθυνση Πίστεως µε την 

επιστροφή στο Κατάστηµα του εγκεκριµένου Εισηγητικού και του τυχόντος 
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Πρόσθετου Φύλλου µε τους όρους της έγκρισης για τις περιπτώσεις ειδικών 

εγκρίσεων ή της Απόφασης του αρµοδίου κλιµακίου όταν πρόκειται για 

πιστωτικό όριο. 

 

δ. Τροποποιήσεις εγκρίσεων 

 

Στις προτάσεις πιστοδοτήσεων αναφέρονται όλοι οι όροι χορήγησης των 

πιστώσεων που, εφόσον εγκριθούν, θα πρέπει να τηρηθούν από το κατάστηµα 

χωρίς καµία παρέκκλιση.  Για οποιαδήποτε µεταβολή στους όρους αυτούς (πχ 

χορήγηση πριν από τη λήψη των εξασφαλίσεων, χορήγηση προκαταβολής πριν 

από την κάλυψη µε ενέχυρο, µεγαλύτερη διάρκεια για εξόφληση της 

πιστοδότησης, κλπ) χρειάζεται προηγούµενη έγκριση από τα κλιµάκια, που 

έχουν εγκρίνει την πίστωση. 

Για µεταβολές, που βελτιώνουν ή δεν διαφοροποιούν ουσιαστικά τους όρους της 

έγκρισης , όσον αφορά τα κριτήρια χορήγησης των πιστώσεων, τον τρόπο 

αποπληρωµής, τις εξασφαλίσεις την απόδοση για την τράπεζα κλπ. αρκεί η 

έγκριση του καταστήµατος µε ευθύνη του. 

Γίνεται γι αυτό σχετικό σηµείωµα στο οποίο αναφέρεται και η µεταβολή που 

γίνεται στους αρχικούς όρους έγκρισης.  Το σηµείωµα αυτό υπογράφεται από 

τους αρµόδιους για την έγκριση των πιστοδοτήσεων στο επίπεδο του 

καταστήµατος. 

 

ε. Ισχύς εγκρίσεων 

 

Οι εγκρίσεις ορίων πιστοδότησης δεν µπορούν να έχουν διάρκεια µεγαλύτερη 

από ένα χρόνο. Οι ειδικές εγκρίσεις δεν ισχύουν για διάστηµα µεγαλύτερο των 
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δύο µηνών( εγκύκλιος 2756/2, 2007).  Η προθεσµία, βέβαια αυτή δεν ισχύει όταν 

στην ειδική έγκριση έχει καθορισθεί τµηµατική χορήγηση σε ορισµένο χρόνο, 

µεγαλύτερο των δύο µηνών (πχ χορήγηση για εισαγωγή πρώτων υλών που θα 

γίνει τµηµατικά σε 4 µήνες, δάνεια για πάγιες εγκαταστάσεις, καθυστέρηση 

χορήγησης λόγω εγγραφής υποθήκης - προσηµείωσης, κλπ) .  Η διάρκεια της 

έγκρισης τότε αρχίζει από την εγγραφή των προσηµειώσεων. 

Επειδή είναι πιθανό να υπάρχουν διαφοροποιήσεις µέσα στο χρονικό διάστηµα, 

που ισχύουν οι πιστοδοτήσεις που έχουν εγκριθεί για µια επιχείρηση, είναι 

επιθυµητό να µη δεσµεύεται η τράπεζα στους πελάτες της για τις χορηγούµενες 

πιστώσεις.  Πρέπει, για το λόγο αυτό , να δηλώνεται ρητά στους πιστούχους ότι 

οι χορηγούµενες πιστοδοτήσεις (όρια ή ειδικές εγκρίσεις) υπόκεινται σε 

περιοδικές αναθεωρήσεις, ανάλογα µε τις οικονοµικές συνθήκες που επικρατούν 

ή τις συνθήκες της αγοράς ή την εξέλιξη της δραστηριότητας του δανειζόµενου 

και ότι µπορούν να διαφοροποιηθούν οποτεδήποτε, εάν, κατά την άποψη της 

τράπεζας, υπάρξουν δυσµενείς συνθήκες.  Για τις περιπτώσεις αυτές πρέπει να 

συνοµολογούνται και ειδικοί συµβατικοί όροι, που να επιτρέπουν στην Τράπεζα 

να αναστέλλει τη χορήγηση των αχρησιµοποίητων υπολοίπων των πιστώσεων, 

όταν το κρίνει σκόπιµο, λόγω δυσµενών στην κατάσταση του δανειζόµενου. 

 

στ. Περιοδική θεώρηση εγκρίσεων 

 

Για τις πιστοδοτήσεις που κρίνεται αναγκαίο πρέπει να γίνονται περιοδικές 

θεωρήσεις των εγκρίσεων µέσα στο χρονικό διάστηµα της ισχύος τους.  Οι 

θεωρήσεις γίνονται κάθε 2,3 ή 6 µήνες, ανάλογα µε το µέγεθος του 

προβλήµατος.  Για το λόγο αυτό, κατά την έγκριση των πιστοδοτήσεων των 

κατηγοριών αυτών, πρέπει στα εισηγητικά να σηµειώνεται και η ηµεροµηνία 

επόµενης θεώρησης.  Την ηµεροµηνία αυτή προτείνει η εισηγούµενη µονάδα και 

εγκρίνει το αρµόδιο κλιµάκιο. 
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Είναι βέβαια δυνατό, να ορισθεί στην έγκριση, ηµεροµηνία επόµενης θεώρησης 

από ένα εγκριτικό κλιµάκιο και στην περίπτωση που δεν έχει προταθεί µε το 

σχετικό εισηγητικό. 

 

Θεώρηση, τουλάχιστον κάθε 6 µήνες, θα γίνεται και στις πιστοδοτήσεις χωρίς 

προβλήµατα που έχουν δοθεί µε ειδικές εγκρίσεις (πχ µακροπρόθεσµα δάνεια, 

λοιπές χορηγήσεις µη επαναλαµβανόµενες µετά την είσπραξή τους) ή µε χρήση 

πιστωτικών ορίων, τα οποία δεν ανανεώνονται µετά τη λήξη τους, για 

οποιοδήποτε λόγο(Κανονισµός πιστοδοτήσεων, 2007).  Η πρώτη θεώρηση θα 

γίνεται 6µήνες µετά την εκταµίευση, εκτός αν η έγκριση προβλέπει θεώρηση 

νωρίτερα.  Η ηµεροµηνία κάθε επόµενης θεώρησης θα ορίζεται κατά την 

προηγούµενη, στην περίπτωση δε που δεν έχει ορισθεί ηµεροµηνία, η επόµενη 

θεώρηση θα γίνεται σε 6 µήνες από την προηγούµενη, εκτός αν κατά τη διάρκεια 

ισχύος της υπάρξουν τυχόν δυσµενείς εξελίξεις. 

Για τη θεώρηση θα γίνεται σχετική εισήγηση, στην οποία θα αναφέρονται οι 

παρατηρήσεις και διαπιστώσεις για την εξέλιξη της πιστοδότησης και για την 

πορεία των εργασιών της επιχείρησης καθώς και οι προτάσεις για την πιο πέρα 

πιστοδοτική τακτική.  Ειδικότερα για τα µεσοµακροπρόθεσµα δάνεια, θα 

σχολιάζονται επιπροσθέτως η τήρηση ή όχι των ειδικών όρων µε τους οποίους 

έχει εγκριθεί η χορήγησή τους, καθώς και οι λόγοι της τυχόν µη τήρησης 

ορισµένων από τους όρους αυτούς. 

Η θεώρηση θα γίνεται από το αρµόδιο για την έγκριση κλιµάκιο.  Ειδικότερα, 

όµως, στις ειδικές µορφές πιστοδοτήσεων, για τη χορήγηση των οποίων δεν 

αρκεί η έγκριση από το αρµόδιο, λόγω ποσού κλιµάκιο, αλλά απαιτείται και 

έγκριση από ανώτερο ή ανώτερα κλιµάκια, η θεώρηση θα γίνεται από το 

αρµόδιο, λόγω συνολικής πιστοδότησης κλιµάκιο, και σε ελάχιστο επίπεδο από 

την Περιφερειακή ∆ιεύθυνση, για τις πιστοδοτήσεις των Καταστηµάτων της, η 

από την ∆/νση του ∆ικτύου για τους πιστούχους αρµοδιότητάς του(εγκύκλιος 

2756/1, 2007). 
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ζ. Εκτέλεση εγκρίσεων 

 

Για να γίνει οποιαδήποτε εκταµίευση, µε βάση εγκεκριµένα όρια ή ειδικές 

εγκρίσεις και µέσα στα χρονικά όρια ισχύος των εγκρίσεων, απαραίτητες 

προϋποθέσεις είναι: να µην έχει παρέλθει  η ηµεροµηνία θεώρησης της 

πιστοδότησης, να τηρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης, µε τους 

οποίους έχει εγκριθεί η πιστοδότηση και να µη συντρέχουν αντικειµενικές  

δυσµενείς προϋποθέσεις εξέλιξης της πιστοδότησης.  Σε αντίθετη περίπτωση, 

προκειµένου να γίνει οποιαδήποτε εκταµίευση, απαιτείται νέα εξέταση, δηλαδή 

νέα εισήγηση και έγκριση από τα αρµόδια εγκριτικά κλιµάκια. Οι αποφάσεις των 

εγκριτικών κλιµακίων θα κοινοποιούνται αυθηµερόν στο αµέσως υπερκείµενο 

κλιµάκιο. 

 

η. Όµιλοι επιχειρήσεων 

 

Στις περιπτώσεις συγγενών ή συνδεδεµένων επιχειρήσεων από άποψη φορέων 

ή  κεφαλαίων, το πιστωτικό όριο κάθε εγκριτικού κλιµακίου ισχύει κατά όµιλο 

συµφερόντων.  Για το λόγο αυτό θα εγκρίνεται ταυτόχρονα η πιστοδότηση όλων 

των επιχειρήσεων του οµίλου, που είναι πιστούχοι της τράπεζας, αλλά θα 

συντάσσεται κι ένα συγκεντρωτικό εισηγητικό µε τα συνολικά όρια πιστοδότησης 

όλων των επιχειρήσεων του οµίλου. 

Στις περιπτώσεις αυτές το συγκεντρωτικό εισηγητικό του οµίλου θα συνοδεύεται 

και από ενοποιηµένα οικονοµικά στοιχεία όλων των συγγενών ή συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων (και εκείνων που δεν είναι πιστούχοι µας). 
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Η πιστοδότηση όλων των επιχειρήσεων εντός οµίλου πρέπει να γίνεται από ένα 

µόνο κατάστηµα.  Εξαίρεση από την αρχή αυτή µπορεί να γίνει µόνο σε 

περιπτώσεις που υπάρχουν αντικειµενικές δυσκολίες. 

Όταν ένας όµιλος πιστοδοτείτε από δύο ή περισσότερα καταστήµατα, κάθε 

κατάστηµα έχει την ευθύνη για την πλήρη και διαρκή ενηµέρωση του άλλου ή 

των άλλων καταστηµάτων, σχετικά µε την πορεία των επιχειρήσεων του οµίλου 

που πιστοδοτεί και την εξέλιξη της συνεργασίας του µε τις επιχειρήσεις αυτές. 

Στις περιπτώσεις που οι επιχειρήσεις του οµίλου πιστοδοτούνται από δύο ή 

περισσότερα καταστήµατα, για λόγους ταχύτερης εξυπηρέτησης, µπορεί τα 

εισηγητικά να υποβάλλονται ανεξάρτητα, θα αναφέρεται δε, σε εµφανές σηµείο 

κάθε εισηγητικού ο όµιλος που ανήκει η επιχείρηση, και το συνολικό ύψος 

πιστοδότησης ώστε  να προσδιορίζεται  και το αρµόδιο εγκριτικό 

κλιµάκιο(Κανονισµός πιστοδοτήσεων, 2007). 

Βασικό κριτήριο για την ένταξη µιας επιχείρησης σε ένα όµιλο, είναι ο έλεγχός 

της από άλλη ή άλλες επιχειρήσεις του οµίλου ή από τα πρόσωπα που ελέγχουν 

τον όµιλο. 

Στις περιπτώσεις που δεν υπάρχει τέτοιος απόλυτος έλεγχος η ένταξη ή όχι µίας 

επιχείρησης σε ένα όµιλο θα πρέπει να κρίνεται, από τα αρµόδια για την έγκριση 

των πιστοδοτήσεων κλιµάκια, αφού ληφθεί υπόψη η ύπαρξη και άλλων 

στοιχείων εξάρτησης (π.χ. διοίκηση της επιχείρησης από τα ίδια πρόσωπα, 

εξαρτώµενη δραστηριότητα, πιστοδότηση από τον όµιλο κλπ). 

Για τις περιπτώσεις αυτές οι εκτιµήσεις θα πρέπει να αποβλέπουν στον 

προσδιορισµό του βαθµού επηρεασµού της επιχείρησης από την καλή ή κακή 

εξέλιξη µίας ή περισσοτέρων επιχειρήσεων ενός οµίλου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο : ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΠΙΣΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 

 

 

3.1 Ο ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗΣ  

 

Σύµφωνα µε τον τραπεζικό κανονισµό η ταξινόµηση των πιστοδοτήσεων έχει 

σκοπό να επισηµανθούν οι όποιες πιστοδοτήσεις παρουσιάζουν αρνητικά 

πιστωτικά στοιχεία ή µια επιδείνωση της οικονοµικής κατάστασης του πελάτη, να 

µελετηθούν τα σχετικά προβλήµατα, να εκτιµηθεί ο βαθµός του κινδύνου και να 

µεθοδευτούν, στη συνέχεια, διαδικασίες και διορθωτικά µέτρα, ώστε να 

περιοριστούν οι ενδεχόµενες ζηµιές. 

 

Η ταξινόµηση αποτελεί εσωτερική διαδικαστική λειτουργία αξιολόγησης του 

χαρτοφυλακίου της Τράπεζας που αφορά αποκλειστικά και µόνο τις 

διαχειριστικές Υπηρεσίες. ∆ηλαδή, γνώση της ταξινόµησης µπορούν να έχουν 

µόνο οι εµπλεκόµενοι λειτουργοί των Μονάδων και τα ελεγκτικά όργανα της 

Τράπεζας. Ο εµπιστευτικός χαρακτήρας της ταξινόµησης σηµαίνει ακόµη πως σε 

καµία περίπτωση και για κανένα λόγο δεν επιτρέπεται να γνωστοποιηθεί σε 

τρίτους, πελάτες, συναλλασσοµένους ή όχι µε την Τράπεζα ( Τραπεζικός 

Κανονισµός, 2007 ). 

 

 

3.2 ΟΡΙΣΜΟΙ  ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΕΩΝ 

 

Με δεδοµένο ότι µεταξύ µιας κανονικής πιστοδότησης και µιας ανεπίδεκτης 

είσπραξης απαίτησης, µεσολαβεί µια σειρά άλλων περιπτώσεων µε ενδιάµεσα 
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κλιµακούµενης έκτασης και έντασης προβλήµατα και κινδύνους, που έχουν 

ανάγκη διαφορετικών διορθωτικών µέτρων, η ταξινόµηση των πιστοδοτήσεων 

της Τράπεζας, σύµφωνα µε τον ισχύοντα τραπεζικό κανονισµό, είναι η εξής : 

 

 

3.2.1 Κανονικές Πιστοδοτήσεις. 

 

Στην ταξινόµηση αυτή περιλαµβάνονται οι πιστοδοτήσεις που ικανοποιούν 

απόλυτα τα πιστωτικά κριτήρια της Τράπεζας. Ειδικότερα, η ταξινόµηση 

Κανονική Πιστοδότηση (Κ) προϋποθέτει επαρκές πληροφοριακό υλικό και 

αξιόπιστα οικονοµικά στοιχεία, από την ανάλυση των οποίων διαπιστώνονται 

ορθή – παραγωγική χρησιµοποίηση των πιστώσεων, διοικητική επάρκεια, 

ικανοποιητική οικονοµική πορεία της επιχείρησης στο παρελθόν, στο παρόν και 

στο µέλλον, ευνοϊκές συνθήκες αγοράς, ώστε να τεκµηριώνεται η δυνατότητα 

απρόσκοπτης εξυπηρέτησης των υποχρεώσεων της επιχείρησης. Προϋποθέτει 

επίσης την πιστή τήρηση της εγκριτικής διαδικασίας. 

 

 

3.2.2  Πιστοδοτήσεις µε ενδείξεις αδυναµιών. 

 

Οφειλές για τις οποίες υπάρχουν ενδείξεις αδυναµιών στην οικονοµική 

κατάσταση του οφειλέτη ή στην πιστοληπτική ικανότητα ή στην συναλλακτική του 

δραστηριότητα. Περιπτώσεις επίσης οφειλών µε ανεπαρκείς πηγές κεφαλαίων, 

αδυναµίες στη διοίκηση ή στα ηθικά στοιχεία των διοικούντων ή στις συνθήκες 

της αγοράς, ανεπαρκή εχέγγυα ή αβέβαιη δυνατότητα οµαλής αποπληρωµής. 

Στην ταξινόµηση αυτή θα πρέπει να περιληφθούν και οι οφειλές για τις οποίες 

δεν υπάρχουν επαρκή πληροφοριακά και οικονοµικά στοιχεία, ώστε να 

αναλυθούν και να εκτιµηθούν πληρέστερα ορισµένες αδυναµίες που 

διαφαίνονται. 
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3.2.3 Πιστοδοτήσεις εκτός κριτηρίων. 

 

Στην ταξινόµηση αυτή περιλαµβάνονται οι πιστοδοτήσεις που δεν ικανοποιούν 

τα πιστωτικά κριτήρια. Πρόκειται δηλαδή για τις απαιτήσεις των οποίων η 

κανονική αποπληρωµή εξελίσσεται ή βρίσκεται ήδη σε κίνδυνο, λόγω αρνητικών 

τάσεων, ή δυσµενών εξελίξεων στα ποιοτικά ή στα ποσοτικά στοιχεία της 

επιχείρησης, στην πιστοληπτική της ικανότητα, στις συνθήκες της αγοράς και 

στη θέση της επιχείρησης στην αγορά. 

 

3.2.4 Απαιτήσεις σε εµπλοκή. 

 

Σαν εµπλοκές χαρακτηρίζονται οι απαιτήσεις των οποίων η λειτουργική 

εξυπηρέτηση δεν είναι δυνατή και η εξόφληση, ολική ή µερική, είναι 

αµφισβητήσιµη. 

 

 

3.2.5 Απαιτήσεις επισφαλείς. 

 

Σαν επισφαλείς ταξινοµούνται οι απαιτήσεις από τις οποίες προβλέπεται  ότι   θα 

υπάρχει  απώλεια,  ανεξάρτητα  αν  µπορεί   ή   όχι  να προσδιοριστεί το ύψος 

της τελικής ζηµιάς. 

 

 

3.3. ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ  ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗΣ 

 

Μελετώντας τον τραπεζικό κανονισµό παρατηρούµε ότι, η ταξινόµηση κάθε 

πιστοδότησης είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την έγκρισή της από το 
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αρµόδιο κλιµάκιο. Έγκριση µη ταξινοµηµένης πιστοδότησης δεν ισχύει και δεν 

µπορεί να εκτελεστεί από τις αρµόδιες Υπηρεσίες. 

 

∆υσµενέστερη αλλαγή της ταξινόµησης γίνεται λοιπόν κατά την εγκριτική 

διαδικασία, κατά την επιθεώρηση των χορηγήσεων των Μονάδων, αλλά και κατά 

την περίοδο παρακολούθησης – εξυπηρέτησης της πιστοδότησης, εφόσον 

σηµειωθούν δυσµενείς µεταβολές των στοιχείων της χορήγησης. 

 

Ταξινόµηση πρέπει να γίνεται και στην περίπτωση που απορρίπτεται κάποια 

εισήγηση πιστοδότησης η οποία τότε ισχύει και αφορά την ήδη υφιστάµενη 

οφειλή του πελάτη ( Εγκύκλιος 2756 / 1, 2007 ). 

 

 

3.4. ΣΥΝΕΠΑΓΟΜΕΝΕΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ. 

 

 

3.4.1 Πιστοδοτήσεις µε ενδείξεις αδυναµιών. 

 

Οποτεδήποτε µια πιστοδότηση ταξινοµηθεί  σαν Πιστοδότηση µε ενδείξεις 

αδυναµιών (ΚΑ) οι ήδη υπάρχουσες εγκρίσεις πιστοδότησης   (όρια   ή   ειδικές   

εγκρίσεις)    παύουν    να    ισχύουν.   Η διαχειριστική Μονάδα προβαίνει αµέσως 

σε µια επανεξέταση της πιστοδότησης και της έκτασης του προβλήµατος, της 

διαπίστωσης του βαθµού κατοχύρωσης και διασφάλισης της Τράπεζας σε σχέση 

µε το πρόβληµα και τις εκτιµήσεις των συνθηκών και δυνατοτήτων βελτίωσης µε 

κατάλληλες ενέργειες και διορθωτικά µέτρα. 

 

3.4.2 Πιστοδοτήσεις εκτός κριτηρίων. 

 

Οποτεδήποτε µια πιστοδότηση ταξινοµηθεί σαν Πιστοδότηση εκτός κριτηρίων 

(ΕΚ) είτε από τη ∆ιαχειριστική Μονάδα ή από Υπερκείµενο Κλιµάκιο, τη ∆/νση 

Πίστεως ή την ∆/νση Γενικής Επιθεώρησης, οι ήδη υπάρχουσες εγκρίσεις που 



63 
 

έχουν δοθεί µε βάση την προηγούµενη ταξινόµηση αναστέλλονται και µπαίνει σε 

άµεση εφαρµογή µια διαδικασία επανεξέτασης της πιστοδότησης και άµεσης 

µεθόδευσης κατάλληλων διορθωτικών ενεργειών . Ήτοι ( Εγκύκλιος 2756 / 2, 

2007 ): 

 

3.4.2.1 Επανεξέταση συµβάσεων 

 

 Επανεξέταση των δανειστικών συµβάσεων τυπικά και ουσιαστικά και έλεγχος 

της κανονικότητας και της νοµικής τους πληρότητας. 

 

 

3.4.2.2 Έλεγχος τήρησης 

 

Έλεγχος για την τήρηση από τον πελάτη των υποχρεώσεων του προς την 

Τράπεζα, όπως προβλέπονται από τη δανειστική σύµβαση ή από άλλα 

έγγραφα. 

 

3.4.2.3 Επανεξέταση 

 

Επανεξέταση της προσωπικής κατάστασης της διοίκησης και των εγγυητών. 

 

 

3.4.2.4 Επανέλεγχος 

 

 Επανέλεγχος όλων των εξασφαλίσεων (υποθηκών, προσηµειώσεων, ενεχύρων, 

εγγυήσεων, γραµµατίων, επιταγών, εκχωρηµένων συµβάσεων ή απαιτήσεων, 

αρνητικών υποθηκοπροσηµειώσεων κλπ.) ως προς τη νοµική τους κατοχύρωση, 

της τρέχουσας κατάστασης, και αξίας τους, των συνθηκών και των δυνατοτήτων 

ρευστοποίησης των και όπου απαιτείται λαµβάνονται τα αναγκαία  διορθωτικά 

µέτρα. Εξέταση επίσης των προνοµιακών δικαιωµάτων επί της περιουσίας 
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πελάτη και εγγυητών, της φορολογικής και ασφαλιστικής ενηµερότητας τους, 

καθώς και της ενηµερότητας προς κάθε άλλο δανειστή τους. 

 

 

3.4.2.5 ∆ιερεύνηση 

 

 ∆ιερεύνηση της δυνατότητας λήψης πρόσθετων εξασφαλίσεων οποιασδήποτε 

µορφής από την επιχείρηση, τους φορείς της και τους εγγυητές και έλεγχος των 

ακινήτων στα υποθηκοφυλακεία. 

 

 

3.4.2.6 Ανάλυση   

 

Εκ νέου ανάλυση των οικονοµικών στοιχειών και των συνθηκών της αγοράς 

προς την κατεύθυνση του προσδιορισµού του προβλήµατος και της έκτασης του, 

της εκτίµησης των συνθηκών και δυνατοτήτων βελτίωσης και αναζήτησης των 

κατάλληλων διορθωτικών µέτρων ή ενεργειών. 

 

 

3.4.2.7 ∆ιερεύνηση θέσης  

 

∆ιερεύνηση της θέσης και της συµπεριφοράς των άλλων τραπεζών που 

πιστοδοτούν την επιχείρηση και των λοιπών δανειστών της. 

 

 

3.4.2.8 Μεθόδευση προγράµµατος δράσης  

 

Μεθόδευση ενός διορθωτικού προγράµµατος δράσης µε ηµεροµηνίες – στόχους, 

που ανάλογα µε την έκταση του προβλήµατος και τις εκτιµηµένες δυνατότητες 

βελτίωσης µπορεί να αναφέρεται : 
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� στον έλεγχο της δραστηριότητας της επιχείρησης και ιδιαίτερα των 

δαπανών και των πληρωµών µε προγράµµατα προϋπολογισµών και 

προβλέψεων που θα παρακολουθούνται συστηµατικά ως προς την τήρηση τους 

από την επιχείρηση. 

 

� στη λήψη νέων ή πρόσθετων εξασφαλίσεων. 

 

� στην επαναδιαπραγµάτευση των όρων ή και της χρονικής διάρκειας και 

του τρόπου και χρόνου εξόφλησης των δανείων και πιστώσεων, τόσο της 

Τράπεζας όσο και των λοιπών τραπεζών και δανειστών. 

 

� στη χορήγηση πρόσθετων πιστοδοτήσεων µε ειδικούς όρους και µε 

ορισµένες προϋποθέσεις. 

 

� στη ρευστοποίηση ορισµένων καλυµµάτων που θα ενίσχυε τη θέση της 

επιχείρησης. 

 

� στην κεφαλαιακή ή πιστωτική ενίσχυση της επιχείρησης από τους φορείς 

της ή και από τρίτους (πελάτες, προµηθευτές, εγγυητές, συγγενείς των 

ιδιοκτητών, άλλοι κεφαλαιούχοι κλπ.) που µπορεί να ενδιαφέρονται για την 

απρόσκοπτη συνέχιση της λειτουργίας της επιχείρησης ή και για τη συµµετοχή 

τους στο κεφάλαιο της. 

 

� στην αναζήτηση άλλων δυνατοτήτων υποστήριξης (πιστώσεις ή 

εξασφαλίσεις από ένα άλλο πιστωτικό ίδρυµα, ενδεχόµενη υποστήριξη από 

αρµόδιο κρατικό φορέα κλπ.) 

 

Μετά λοιπόν την επανεξέταση της θέσης της επιχείρησης και τον καθορισµό του 

προγράµµατος επανόρθωσης, θα υποβληθεί αναφορά – εισήγηση της 

διαχειριστικής Μονάδας προς τη ∆/νση Πίστης, µέσω του αρµόδιου 

Περιφερειακού ∆ιευθυντή ή της αντίστοιχης ∆ιεύθυνσης. Η αναφορά αυτή πρέπει 
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να υποβληθεί σύντοµα και το αργότερο σε ένα µήνα από την ηµεροµηνία του 

δυσµενέστερου χαρακτηρισµού, θα καλύπτει συνοπτικά όλα τα πιο πάνω θέµατα 

επανεξέτασης και διορθωτικής δράσης, ενώ συγχρόνως θα είναι και εισήγηση 

για έγκριση του προγράµµατος επανόρθωσης της πιστοδοτικής τακτικής που θα 

ακολουθηθεί και του ύψους και των µορφών των µελλοντικών πιστοδοτήσεων. 

 

Η διαχειριστική Μονάδα εξακολουθεί να παρακολουθεί στενά την επιχείρηση και 

όπου κρίνεται αναγκαίο θα γίνονται περαιτέρω διορθώσεις του προγράµµατος 

δράσης και να παρθούν εναλλακτικά µέτρα. 

 

 

3.4.3 Απαιτήσεις σε εµπλοκή. 

 

Οποτεδήποτε µια πιστοδότηση ταξινοµηθεί σαν Απαίτηση σε εµπλοκή (ΕΜ) είτε 

από τη διαχειριστική Μονάδα είτε από Υπερκείµενο Κλιµάκιο ή από τη  ∆/νση 

Πίστεως ή από τη ∆/νση Γενικής Επιθεώρησης οι ήδη υπάρχουσες εγκρίσεις 

πιστοδότησης (ειδικές ή όρια) που έχουν δοθεί µε βάση την προηγούµενη 

ταξινόµηση παύουν να ισχύουν και µπαίνει αµέσως σε εφαρµογή η διαδικασία 

παρακολούθησης των εµπλοκών.  

 

Οι σχετικές ενέργειες είναι οι εξής : 

 

 

3.4.3.1 Προηγούµενη ταξινόµηση Πιστοδοτήσεις εκτός κριτηρίων ή 

Πιστοδοτήσεις µε ενδείξεις αδυναµιών. 

 

Εφόσον η πιστοδότηση προηγουµένως είχε ταξινοµηθεί «ΕΚ» ή «ΚΑ» και έγιναν 

οι ενέργειες που προβλέπονται για τις ταξινοµήσεις αυτές η διαχειριστική 

Μονάδα πρέπει να επανεξετάσει την εξέλιξη της πιστοδότησης σε σχέση µε τα 

µέτρα του προγράµµατος διορθωτικής δράσης που είχε ακολουθηθεί και να 

προσδιορίσει τα σχετικά αποτελέσµατα και τους λόγους που οδήγησαν σ’ αυτά. 
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Θα πρέπει επίσης να εκτιµηθούν οι προοπτικές της πιστοδότησης όπως 

διαγράφονται πλέον µετά τις νεώτερες εξελίξεις και να προσδιοριστούν και να 

προγραµµατισθούν οι µελλοντικές ενέργειες που θα πρέπει να γίνουν και τα 

κατάλληλα µέτρα που θα πρέπει να παρθούν για να αποφευχθούν ή να 

ελαχιστοποιηθούν οι πιθανές ζηµιές. 

 

 

3.4.3.2 Προηγούµενη ταξινόµηση διαφορετική των Πιστοδοτήσεις εκτός 

κριτηρίων ή Πιστοδοτήσεις µε ενδείξεις αδυναµιών.  

 

Αν η πιστοδότηση πριν ταξινοµηθεί Απαίτηση σε εµπλοκή (ΕΜ) δεν είχε 

ταξινοµηθεί Πιστοδότηση εκτός κριτηρίων (ΕΚ) ή Πιστοδότηση µε ενδείξεις 

αδυναµιών (ΚΑ) η διαχειριστική Μονάδα θα πρέπει να επανεξετάσει την 

πιστοδότηση και να κάνει τις ενέργειες που περιγράφονται πιο πάνω. Θα πρέπει 

επίσης να προσδιορίσει και να προγραµµατίσει τις αναγκαίες ενέργειες και τα 

κατάλληλα µέτρα για την αποφυγή ζηµιών ή για την ελαχιστοποίηση τους.  

 

 

3.4.3.3 Αναγγελία 

 

Μετά τις παραπάνω ενέργειες θα συνταχθεί έκθεση αναγγελίας της εµπλοκής µε 

παραλήπτη τον  Περιφερειακό ∆/ντή. Όταν το  συνολικό ύψος της απαίτησης 

ξεπερνά το ποσό των € 14.000, τότε η αναγγελία διαβιβάζεται στη ∆/νση 

Εµπλοκών. 

 

Στην έκθεση της αναγγελίας θα επισυνάπτονται Ισολογισµοί (λογιστικοί ή 

εξωλογιστικοί) και λογαριασµοί εκµετάλλευσης και αποτελεσµάτων, πρόσφατα 

Ισοζύγια, δελτίο πληροφοριών, φύλλο ακίνητης περιουσίας για τον 

πρωτοφειλέτη, τους µετόχους και τους εγγυητές, εκτιµήσεις ακινήτων κλπ. Για το 

περιεχόµενο της έκθεσης αναγγελίας των εµπλοκών εκδόθηκαν εγκύκλιες 

οδηγίες και όπου απαιτηθούν θα εκδοθούν νέες από τη ∆/νση Εµπλοκών. 
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3.4.4 Απαιτήσεις επισφαλείς. 

 

 Οποτεδήποτε µια πιστοδότηση ταξινοµηθεί σαν επισφαλής (ΑΕ) οι εγκρίσεις 

που είχαν δοθεί µε βάση την προηγούµενη ταξινόµηση παύουν να ισχύουν και 

µπαίνει αµέσως σε εφαρµογή η διαδικασία παρακολούθησης των επισφαλειών.  

 

Οι ενέργειες που θα πρέπει να γίνουν είναι οι εξής : 

 

 

3.4.4.1 Προηγούµενη ταξινόµηση Απαιτήσεις σε εµπλοκή.  

 

Εφόσον προηγήθηκε η ταξινόµηση της πιστοδότησης σαν Απαίτηση σε εµπλοκή 

(ΕΜ) και έγιναν οι προβλεπόµενες για την ταξινόµηση αυτή ενέργειες η 

διαχειριστική Μονάδα επανεξετάζει την εξέλιξη της πιστοδότησης σε σχέση µε τα 

µέτρα  και το πρόγραµµα διορθωτικής δράσης που ακολουθήθηκε και 

προσδιορίζει τα σχετικά αποτελέσµατα και τους λόγους που οδήγησαν σ’ αυτά. 

Γίνεται επίσης εκτίµηση των προοπτικών της πιστοδότησης όπως διαγράφονται 

πλέον µετά τις νεώτερες εξελίξεις και προγραµµατισµός των µελλοντικών 

ενεργειών που πρέπει να γίνουν και των κατάλληλων µέτρων που πρέπει να 

παρθούν για να ελαχιστοποιηθούν οι ζηµιές. 

 

Μετά τις ενέργειες αυτές θα συνταχθεί από τη διαχειριστική Μονάδα η σχετική 

εισήγηση που θα υποβληθεί στη ∆/νση Πίστεως µε κοινοποίηση στα ενδιάµεσα 

Κλιµάκια. Το περιεχόµενο της εισήγησης θα είναι ανάλογο µε εκείνο της έκθεσης 

αναγγελίας εµπλοκής, θα περιέχει όµως επί πλέον και σχετικές προτάσεις για 

µερική ή ολική απόσβεση της επισφαλούς απαίτησης. 
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3.4.4.2 Προηγούµενη ταξινόµηση διαφορετική της Απαίτηση σε εµπλοκή.  

 

Αν η πιστοδότηση δεν είχε ταξινοµηθεί σαν Απαίτηση σε εµπλοκή (ΕΜ) ή σαν 

Πιστοδότηση εκτός κριτηρίων (ΕΚ) ή σαν Πιστοδότηση µε ενδείξεις αδυναµιών 

(ΚΑ) γίνονται όλες οι ενέργειες επανεξέτασης και αναγγελίας που προβλέπονται 

γα τις ταξινοµήσεις Πιστοδότηση εκτός κριτηρίων (ΕΚ) και Απαίτηση σε εµπλοκή 

(ΕΜ). Η επανεξέταση όµως και η αναγγελία γίνονται µε βάση της ταξινόµηση 

Απαίτηση επισφαλής (ΑΕ) η δε έκθεση αναγγελίας – εισήγησης θα περιέχει και 

προτάσεις για µερική ή ολική απόσβεση της επισφαλούς απαίτησης. 

 

 

3.5. ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΠΙΣΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ ΠΡΟΣ Ι∆ΙΩΤΕΣ & ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ  

 

Οι πιστοδοτήσεις σε ιδιώτες, σύµφωνα µε τον κανονισµό, έχουν ορισµένα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που τις διαφοροποιούν από τις λοιπές χορηγήσεις που 

καλύπτουν τις άλλες δραστηριότητες. Ειδικότερα οι πιστοδοτήσεις αυτές 

καλύπτουν καταναλωτικές και όχι παραγωγικές ανάγκες, η δε αποπληρωµή τους 

πραγµατοποιείται και επηρεάζεται από το διαθέσιµο ατοµικό και οικογενειακό 

εισόδηµα και όχι από λειτουργικές πηγές.  Οι πιστοδοτήσεις σε επαγγελµατίες 

λόγω του µικρού σχετικά ύψους ανά πελάτη, του αυξηµένου κόστους διαχείρισης 

και της συνολικής τους απόδοσης έχουν περισσότερα κοινά χαρακτηριστικά µε 

τις πιστοδοτήσεις σε ιδιώτες και αντιµετωπίζονται κατά ενιαίο τρόπο. Τα 

χαρακτηριστικά λοιπόν αυτά επηρεάζουν τη γενικότερη πιστοδοτική πολιτική, τις 

διαδικασίες του Κανονισµού Πιστοδοτήσεων και φυσικά την ταξινόµησή τους ( 

Τραπεζικός Κανονισµός, 2007 ). 

 

 

3.6. ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗΣ ΠΙΣΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ  

 

Σύµφωνα µε τον ισχύοντα τραπεζικό κανονισµό και τις ανάλογες εγκυκλίους, η 

ταξινόµηση σχεδιάστηκε και καθιερώθηκε για : 
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3.6.1 Εντοπισµός προβληµάτων 

 

Εντοπίζονται έγκαιρα  τα προβλήµατα των πιστοδοτήσεων και να γίνονται οι 

αναγκαίες διορθωτικές ενέργειες από τις διαχειριστικές Μονάδες, τα Υπερκείµενα 

Κλιµάκια και την ∆/νση  Πίστεως. 

 

3.6.2 Κατάταξη  

 

Κατατάσσονται οι προβληµατικές πιστοδοτήσεις σύµφωνα µε τη σοβαρότητα του 

πραγµατικού και πιθανού κινδύνου ζηµίας. 

 

3.6.3 Κοινή γλώσσα 

 

Εφαρµόζεται κοινή γλώσσα και µέθοδος στον προσδιορισµό και χειρισµό των 

προβληµατικών πιστοδοτήσεων. 

 

3.6.4 Ιεράρχηση προβληµάτων  

 

Ιεραρχούνται τα προβλήµατα των πιστοδοτήσεων κατά σειρά προτεραιότητας να 

διενεργείται η διάγνωση τους σε µία περιοδική βάση και για να εξασφαλιστεί η 

πραγµατοποίηση των καταλλήλων διορθωτικών ενεργειών. 

 

3.6.5 Αξιολόγηση χαρτοφυλακίου  

 

Αξιολογείται η ποιότητα του Χαρτοφυλακίου και να διασφαλίζεται η  επάρκεια της 

συνολικής πρόβλεψης κάλυψης της πιθανής ζηµιάς από τις πιστοδοτήσεις. 

 

3.6.6 Αξιολόγηση µονάδων 

 

 Αξιολογούνται οι διαχειριστικές Μονάδες. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΠΙΣΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ 

 

 

4.1.  ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 

 

Σύµφωνα µε τον τραπεζικό κανονισµό, η διαρκής παρακολούθηση των 

πιστοδοτήσεων είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την άσκηση σωστής 

πιστοδοτικής πολιτικής και καλής διαχείρισης του χαρτοφυλακίου των 

χορηγήσεων. Η συστηµατική και µεθοδευµένη παρακολούθηση, όπως αυτή 

ορίζεται από τις διατάξεις του ισχύοντος τραπεζικού κανονισµού και τις σχετικές 

εγκυκλίους, εξασφαλίζει στο λειτουργό των πιστοδοτήσεων, όχι µόνο µία 

διαρκώς πληρέστερη γνώµη, για την τρέχουσα εξέλιξη και για τις προοπτικές της 

επιχείρησης, που έχει πιστοδοτήσει, αλλά και τη δυνατότητα πρόβλεψης των 

µελλοντικών της αναγκών και εκτίµησης των δυνατοτήτων διεύρυνσης της 

συνεργασίας. 

Με βάση αυτούς τους στόχους, η παρακολούθηση των πιστοδοτήσεων θα 

πρέπει να καλύπτει όλους τους τοµείς, που εξασφαλίζουν  µία ικανοποιητική και 

σφαιρική πληροφόρηση για την παρούσα και µελλοντική πορεία της 

επιχείρησης. Έτσι, πέρα από τη διαρκή παρακολούθηση της εξέλιξης των 

χορηγητικών λογαριασµών, των καλυµµάτων και της απόδοσής τους, η 

παρακολούθηση θα πρέπει να καλύπτει και τους βασικούς τοµείς των ποιοτικών 

και ποσοτικών στοιχείων της επιχείρησης αλλά και των συνθηκών της αγοράς 

της ( Τραπεζικός Κανονισµός, 2007 ). 
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4.1.1. ∆ιοικητική επάρκεια 

 

Για να εκτιµηθεί σωστά η ποιότητα διαχείρισης των πιστούχων, απαιτείται µία 

συνεχής παρακολούθηση της όλης δραστηριότητάς των. Τα στελέχη των 

πιστοδοτήσεων, πέρα από τη συγκέντρωση και αξιολόγηση πληροφοριακού 

υλικού από διάφορες πηγές, θα πρέπει να διατηρούν µία απευθείας επαφή µε 

τους πελάτες τους µε περιοδικές και σωστά προγραµµατισµένες επισκέψεις στον 

τόπο των επιχειρήσεών τους. Η συχνότητα αυτών των επισκέψεων πρέπει να 

είναι ανάλογη µε τη δυναµικότητα του πελάτη, την έκταση της συνεργασίας και 

τις προοπτικές διεύρυνσής της και ακόµη µε τις τυχόν ιδιορρυθµίες αυτής της 

συνεργασίας.  Σε κάθε περίπτωση,  θα πρέπει να γίνεται µια, τουλάχιστον, τέτοια 

επίσκεψη το  χρόνο.  Για τους σηµαντικότερους, όµως πελάτες οι επισκέψεις δεν 

θα πρέπει να είναι λιγότερες από 2-3 κάθε χρόνο. Οι επισκέψεις αυτές δεν 

πρέπει να γίνονται σε ένα πρόσωπο.  Αντίθετα πρέπει να επιδιώκεται επαφή σε 

όλα τα επίπεδα της διοίκησης ή τουλάχιστον σε εκείνα που επηρεάζουν τις 

οικονοµικές αποφάσεις. 

Όλες οι σχετικές πληροφορίες από τις επισκέψεις θα πρέπει να καταχωρούνται 

περιληπτικά αλλά περιεκτικά στο ειδικό έντυπο («Σηµείωµα Επίσκεψης»), στο 

οποίο θα παρατίθενται επίσης και τα συµπεράσµατα - αποτελέσµατα των 

συνοµιλιών. « Σηµείωµα Επίσκεψης» θα συντάσσεται ακόµη και για τηλεφωνικές 

επικοινωνίες, όταν αυτές είναι «ουσιαστικές» και καλύπτουν βασικά και 

στοιχειώδη θέµατα διαχείρισης σχέσεων ή πληροφόρησης. Έτσι µε τον τρόπο 

αυτό παρέχεται το αναγκαίο πληροφοριακό υλικό για τη διαρκή και πληρέστερη 

σχετική ενηµέρωση, τόσο των υπεύθυνων του καταστήµατος και ειδικότερα σε 

περίπτωση αντικατάστασης τους, όσο και των λοιπών αρµοδίων για την έγκριση 

των πιστοδοτήσεων  στα ανώτερα εγκριτικά κλιµάκια. Τα Σηµειώµατα Επίσκεψης 

θα αρχειοθετούνται στο  «φάκελο εγκρίσεων πιστοδοτήσεων» του πελάτη. 

Τα Εισηγητικά που υποβάλλονται προς έγκριση σε ανώτερο κλιµάκιο θα 

συνοδεύονται από τα «Σηµειώµατα Επίσκεψης» (φωτοαντίγραφα) που 
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συντάχθηκαν για όσες επισκέψεις ή επαφές έγιναν, στο διάστηµα που 

µεσολάβησε από την προηγούµενη ανανέωση ή θεώρηση των πιστοδοτήσεων 

του πελάτη.  Ειδικότερα, όταν η συνολική πιστοδότηση του πελάτη δεν 

υπερβαίνει το ποσό των € 300.000 το εισηγητικό µπορεί να συνοδεύεται από 

Σηµείωµα Επίσκεψης µόνο για την τελευταία (πρόσφατη)  ή  ουσιαστική 

επίσκεψη - επαφή µε τον πελάτη ( Τραπεζικός Κανονισµός, 2007 ). 

 

4.1.2. Οικονοµικά Στοιχεία 

 

Μία κανονική ανάλυση των οικονοµικών στοιχείων της επιχείρησης, στο ειδικό 

έντυπο (Φύλλο Όρων Συνεργασίας µε τον πελάτη, ονοµαζόµενο ΦΟΣ ή Πίνακα 

Συγκριτικών Συνοπτικών Οικονοµικών Στοιχείων) ανάλογα µε το µέγεθος του 

πελάτη, πρέπει να γίνεται τουλάχιστον 2 φορές το χρόνο και κατά προτίµηση, µε 

την παραλαβή του ετήσιου Ισολογισµού.  Η  ετήσια αυτή ανάλυση δεν είναι, 

βέβαια, επαρκής.  Θα πρέπει να γίνονται και ενδιάµεσες επισκοπήσεις µέσα στο 

χρόνο, µε βάση τα Ισοζύγια Γενικού Καθολικού  ή και άλλες λογιστικές και λοιπές 

καταστάσεις. 

Σκοπός της ανάλυσης είναι η διαπίστωση της τρέχουσας κατάστασης της 

επιχείρησης, αλλά και των προοπτικών εξέλιξής της.  Ειδικότερα, το αντικείµενο 

και η µεθόδευση της ανάλυσης πρέπει να αποβλέπουν  στον προσδιορισµό της 

παρούσας οικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης και στην εξακρίβωση των 

θετικών ή αρνητικών παραγόντων, που επηρέασαν και διαµόρφωσαν την 

κατάσταση αυτή, στην εκτίµηση των µελλοντικών εξελίξεων, θετικών ή 

αρνητικών, που επηρεάζουν αντίστοιχα την επέκταση της συνεργασίας και την 

εξυπηρέτηση της πιστοδότησης, στην εξακρίβωση της τήρησης των συµβατικών 

όρων ή άλλων ειδικών συµφωνιών και ακόµη στην επιβεβαίωση και τεκµηρίωση 

των απόψεων και κρίσεων που υπάρχουν για τους διάφορους τοµείς δράσεως 

της επιχείρησης (διοίκηση, οργάνωση, σωστός προγραµµατισµός, νέες 

εφαρµογές κλπ).  Η σπουδαιότητα της ανάλυσης είναι προφανής και, σε καµία 
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περίπτωση, δεν θα πρέπει να αντιµετωπίζεται σαν δευτερεύουσας σηµασίας 

απασχόληση του τοµέα, που είναι υπεύθυνος για τις πιστοδοτήσεις. 

Βασικό µέληµα µετά την ανάλυση είναι η, κατά την έγκριση των δανείων και 

πιστώσεων, συνοµολόγηση συµβατικών όρων ή άλλων συµφωνιών, που θα 

καλύπτουν την παροχή στην Τράπεζα των απαραίτητων οικονοµικών και λοιπών 

στοιχείων των πιστούχων ( Τραπεζικός Κανονισµός, 2007 ). 

 

4.1.3. Η εξέλιξη των συνθηκών της αγοράς 

 

Για την πληρότητα της παρακολούθησης, είναι αναγκαία µία διαρκής 

ενηµερότητα, πάνω στις συνεχώς µεταβαλλόµενες συνθήκες της αγοράς.  Η 

ενηµερότητα αυτή δίνει τη δυνατότητα  της εκτίµησης των επιδράσεων που 

δέχεται ή προβλέπεται ότι θα δεχθεί στο µέλλον η επιχείρηση από το περιβάλλον 

µέσα στο οποίο ασκείται η δραστηριότητά της. Η παρακολούθηση θα πρέπει να 

αναφέρεται στη µεθόδευση µιας διαδικασίας ανανέωσης των σχετικών στοιχείων 

που έχουν ληφθεί υπόψη κατά την έγκριση της πιστοδότησης ή και 

συγκέντρωσης άλλων ή περισσοτέρων στοιχείων  (πληροφοριακά, οικονοµικά, 

λογιστικά, στατιστικά, δηµοσιεύµατα κλπ) που θα πρέπει να αξιολογούνται, σε 

συσχετισµό µε τις εξελίξεις που σηµειώνονται στην επιχείρηση ( Εγκύκλιος 2756 

/ 1, 2007 ). 

 

4.1.4. Παρακολούθηση εξασφαλίσεων 

 

Η παρακολούθηση των εξασφαλίσεων πρέπει να καλύπτει τη νοµική τους 

κατοχύρωση, την τρέχουσα κατάσταση και αξία και την ασφάλισή τους.  Με βάση 

τις γενικές κατευθύνσεις, που αναφέρονται στο σχετικό µε την υποστήριξη των 

πιστοδοτήσεων  τµήµα του παρόντος κανονισµού και τις ιδιαιτερότητες που 
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χαρακτηρίζουν  τις συγκεκριµένες εξασφαλίσεις κάθε πιστοδότησης, οι 

υπεύθυνοι, λειτουργοί του καταστήµατος (Γραφείο Χορηγήσεων) θα πρέπει να 

µεθοδεύουν ένα πρόγραµµα περιοδικών επιθεωρήσεων των εξασφαλίσεων, για 

τις διαπιστώσεις των οποίων θα ενηµερώνονται οι υπεύθυνοι για την έγκριση 

των πιστοδοτήσεων, οι οποίοι και θα σηµειώνουν ενυπόγραφα στο σχετικό 

σηµείωµα (έκθεση πραγµατογνωµοσύνης, εκτίµηση ακινήτου, κατάσταση 

αποδεκτών υπεγγύων συναλλαγµατικών κλπ) την ενηµέρωσή τους, καθώς και 

τις τυχόν απαιτούµενες διορθωτικές ενέργειες, που πρέπει να γίνουν. 

Η συχνότητα της επιθεώρησης των εξασφαλίσεων των κανονικών 

πιστοδοτήσεων εξαρτάται από το είδος του κάθε καλύµµατος και από τη 

συχνότητα των µεταβολών, που µπορούν να το επηρεάσουν. 

Για τις βασικές πάντως µορφές εξασφάλισης θα πρέπει  να γίνονται οι πιο κάτω 

σηµειούµενες επιθεωρήσεις: 

 

-  Για τις υποθήκες - προσηµειώσεις και για τη νοµική κατάσταση και την αξία 

των ακινήτων, τουλάχιστον 2 φορές το χρόνο. 

 

-  Για τα εµπορεύµατα σε ενέχυρο: τρεις τουλάχιστον φορές το χρόνο. 

 

-  Για τις υπέγγυες (ή προεξοφληµένες) συναλλαγµατικές - επιταγές: τρεις µέχρι 

έξι φορές το χρόνο, ανάλογα µε τη µικρή ή µεγάλη συγκέντρωση ενοχών 

στους αποδέκτες τους. 

 

-  Για τις εκχωρηµένες απαιτήσεις: τρεις τουλάχιστον φορές το χρόνο, ανάλογα 

µε το είδος της απαίτησης και την ιδιότητα του πληρωτή. 
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-  Για τις εγγυήσεις: µια ή δύο φορές το χρόνο, ανάλογα µε τη σηµασία τους για 

την πιστοδότηση, µε τη µορφή της εγγύησης και τον εγγυητή. 

 

Περισσότερες από τις πιο πάνω αναφερόµενες επιθεωρήσεις είναι επιθυµητές 

και θα πρέπει να γίνονται στις περιπτώσεις που κρίνεται αναγκαίο ( Εγκύκλιος 

2756 / 3, 2007 ). 

 

4.1.5. Εξέλιξη απόδοσης 

  

Η εξασφάλιση ικανοποιητικής απόδοσης, για τις πιστοδοτήσεις και τις 

παρεχόµενες υπηρεσίες, απαιτεί παρακολούθηση της τήρησης των όρων 

συνεργασίας και των συµφωνιών που έχουν γίνει µε τον πελάτη.  Μια 

επισκόπηση κάθε 3 µήνες είναι απαραίτητη προκειµένου να εξετάζεται η πορεία 

της συνεργασίας και να γίνονται ενέργειες για βελτίωση της απόδοσης, όταν 

υπάρχουν  αποκλίσεις από τους στόχους της Τράπεζας ή τις ειδικές συµφωνίες 

µε τον πελάτη.  Η περιοδική αυτή επισκόπηση της εξέλιξης της απόδοσης 

πρέπει να γίνεται και για τους πελάτες που δεν πιστοδοτούνται από την Τράπεζα 

( Τραπεζικός Κανονισµός, 2007 ). 

 

4.2. ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

 

Η παρακολούθηση των πιστοδοτήσεων είναι έργο των αρµοδίων οργάνων του 

καταστήµατος.   
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4.3. ΠΙΣΤΩΤΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ 

 

4.3.1. Έγκριση - παρακολούθηση πιστοδοτήσεων  

  

Η αρχειοθέτηση όλων των στοιχείων και εγγράφων, που αφορούν την έγκριση 

και την παρακολούθηση των πιστοδοτήσεων κάθε επιχείρησης, γίνεται σε ειδικό 

φάκελο (φάκελος εγκρίσεων πιστοδοτήσεων Υποδ. Α΄). 

Οι φάκελοι του αρχείου πρέπει  να περιέχουν ένα επαρκές ιστορικό της 

πιστωτικής σχέσης µε τον πελάτη, ταξινοµηµένο κατά τρόπο που θα εξασφαλίζει 

επαρκή και γρήγορη ενηµέρωση. 

 

4.3.2. Εκτέλεση πιστοδοτήσεων  

 

Η αρχειοθέτηση όλων των στοιχείων και εγγράφων, που αφορούν την 

υλοποίηση της έγκρισης δηλ. την εκτέλεση  της πιστοδότησης κάθε επιχείρησης, 

γίνεται σε ιδιαίτερο φάκελο που τιτλοφορείται «φάκελος χορηγήσεων» (Υποδ. 

Β΄).  Το αρχείο αυτό τηρείται στο επίπεδο του καταστήµατος, αρµόδιος δε για την 

τήρησή του, την αρίθµηση των φακέλων, την προσθήκη και αφαίρεση εγγράφων 

και για την ασφάλεια του αρχείου είναι ο υπεύθυνος του Γραφείου Χορηγήσεων. 

Στις περιπτώσεις στις οποίες υπάρχει σηµαντικός όγκος δικαιολογητικών και 

προκειµένου ο «φάκελος χορηγήσεων» να µην είναι ογκώδης και δύσχρηστος, 

είναι δυνατό τα δικαιολογητικά αυτά να αρχειοθετούνται σε ιδιαίτερο φάκελο, που 

θα αποτελεί παράρτηµα του «φακέλου χορηγήσεων». Η ύπαρξη, βέβαια, 

ιδιαίτερου φακέλου δικαιολογητικών, θα σηµειώνεται στον κύριο φάκελο, ώστε να 

είναι ευχερής η αναζήτησή του. Στο «Φάκελο Χορηγήσεων»  θα διευκολύνει την 
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άµεση  συσχέτισή τους µε τη συγκεκριµένη χορήγηση που καλύπτουν ( 

Τραπεζικός Κανονισµός, 2007).  

  

4.4. ΦΑΚΕΛΟΣ ΕΓΚΡΙΣΕΩΝ ΠΙΣΤΟ∆ΟΤΗΣΕΩΝ /ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

Ο φάκελος έγκρισης της πιστοδότησης περιλαµβάνει τα εξής οικονοµικά στοιχεία 

( Εγκύκλιος 2756 / 2, 2007): 

 

� ΑΙΤΗΜΑ - ΕΓΚΡΙΣΗ – ΟΡΟΙ 

 

   - Αίτηµα 

   - Σκεπτικό  Έγκρισης 

   - Όροι - Προϋποθέσεις 

 

� ΕΚΘΕΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

 

   - Έκθεση Οικονοµικής Ανάλυσης 

   - Φύλλο Ανάλυσης Οικονοµικών Στοιχείων 

   - ∆ελτίο Αποδοτικότητας - Σχέσεις µε την Τράπεζα 

   - Οφειλές σε Άλλες Τράπεζες και Όροι 
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� ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

  - Ισολογισµοί 

  - Ισοζύγια 

   -Φορολογικές ∆ηλώσεις 

 

� ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 

 

  - Κατάσταση ακίνητης περιουσίας 

  - Πιστοποιητικά µεταβολές κλπ 

  - Εκτιµήσεις κλπ 

 

� ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

 

  - Ιστορικό - Μέτοχοι - Πελάτες - Προµηθευτές 

  - ∆ελτίο Πληροφοριών 

  - ∆υσµενή Στοιχεία 

  - ∆ιάφορες Πληροφορίες - Τράπεζες - Τύπος κλπ 

  -Κρίσεις Αγοράς 
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4.5. ΦΑΚΕΛΟΣ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ 

 

Ο φάκελος των χορηγήσεων περιλαµβάνει τα εξής στοιχεία ( Εγκύκλιος 2756 / 2, 

2007): 

 

� ΕΓΚΡΙΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

 

-Αντίγραφα εγκρίσεων µε τους όρους της έγκρισης 

 

� ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ 

 

   -Παρεπόµενα σύµφωνα 

  - Πρόσθετες Πράξεις 

 

� ΕΓΓΡΑΦΑ  ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

 

   -Εγγυήσεις 

   -Τριτεγγυήσεις 

   -Υποθήκες - Προσηµειώσεις (απαραίτητη η καρτέλα ∆ικαστικού) 

  - Εκχωρήσεις - Ενεχυριάσεις 

  - ∆ικαιολογητικά (Αντίγραφα ενταλµάτων, πινάκια αξιών, δικαιολογητικά             

δαπανών, υπεύθυνες δηλώσεις κλπ). 
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� ΕΓΓΡΑΦΑ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 

 

 - Τίτλοι  

 - Πιστοποιητικά Ακινήτων 

 

� ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ 

 

  -Με πελάτη 

  - Με Υπηρεσίες Τράπεζας 

 

� ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ ΕΛΕΓΧΩΝ ΝΟΜΙΣΜ. ΑΡΧΩΝ 

 

� ΕΓΓΡΑΦΑ ∆ΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5:ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΥΓΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΜΕΤΑΞΥ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΩΝ-ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ 

 

Oι σηµερινές, έντονα ανταγωνιστικές, συνθήκες στην τραπεζική αγορά ωθούν τις 

τράπεζες στη δηµιουργία νέων προϊόντων για την κάλυψη των διαρκώς 

αυξανόµενων απαιτήσεων των πελατών τους. Μετά από µία πολύ αναλυτική 

περιγραφή των επιχειρηµατικών δανείων καλό θα ήταν να αναφερθούµε σε 

κάποια βασικά στοιχεία που αφορούν τα καταναλωτικά και τα στεγαστικά δάνεια, 

καθώς επίσης και στη σχέση τους µε τα επιχειρηµατικά. 

Σύµφωνα µε την Π∆ΤΕ 2523/ 12-06-2006 επιτρέπεται η χρηµατοδότηση 

φυσικών προσώπων µε σκοπό την αγορά αγαθών και υπηρεσιών για την 

κάλυψη προσωπικών αναγκών, συµπεριλαµβανοµένης της εξόφλησης πάσης 

φύσεως ληξιπρόθεσµων ή άληκτων οφειλών τους, χωρίς περιορισµούς ή 

ειδικούς όρους ως προς το ύψος, το επιτόκιο, τη διαδικασία και τη µορφή 

χρηµατοδότησης (www.wani.org.gr. ,09/08/2007). Η χρηµατοδότηση θα 

παρέχεται µε βάση τραπεζικά κριτήρια που αφορούν, ιδίως, την αξιολόγηση της 

πιστοληπτικής ικανότητας των δανειοληπτών που υιοθετεί και εφαρµόζει η 

τράπεζα.    

Οι χρηµατοδοτήσεις καταναλωτικής πίστης είναι εκείνη η µορφή άµεσης 

χρηµατοδότησης που απευθύνεται αποκλειστικά στους ιδιώτες- καταναλωτές για 

την κάλυψη των προσωπικών αναγκών τους και έχουν ως στόχο την ενίσχυση 

των καταναλωτικών τους δυνατοτήτων. Άρα στόχοι της τράπεζας είναι από τη 

µία οι ιδιώτες καταναλωτές για την παροχή πιστώσεων µε σκοπό την κάλυψη 

προσωπικών-καταναλωτικών αναγκών και από την άλλη οι επιχειρήσεις 

καταναλωτικών ειδών παροχής υπηρεσιών για την παροχή πιστώσεων µέσω 

της επιχείρησης. 
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5.1 ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ  

 

Τα βασικά κριτήρια για τις χορηγήσεις καταναλωτικής και στεγαστικής πίστης 

είναι: 

 

� Το εισόδηµα του πελάτη (ύψος και σταθερότητα) και η δυνατότητα 

εξόφλησης των µηνιαίων δόσεων  

� Η φερεγγυότητα του πελάτη και του τυχόν εγγυητή  

 

� Τα περιουσιακά στοιχεία, ακίνητα και κινητά εάν υπάρχουν 

 

� Η τυχόν συνεργασία του µε την τράπεζα σε άλλους τοµείς  

 

� Η άσκηση επαγγέλµατος ή επιχειρηµατικής δραστηριότητας και ο χρόνος 

απασχόλησης  

 

και διακρίνονται ως εξής: 

 

α) Ποσοτικά κριτήρια  

 

- ύψος και πηγή εισοδήµατος  

Εδώ εννοείται το δηλωθέν οικογενειακό εισόδηµα, δηλαδή το εισόδηµα του 

συζύγου, της συζύγου και των άλλων µελών της οικογένειας καθώς και η πηγή 

απόκτησής του. 
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- περιουσιακά στοιχεία 

Ενώ το ύψος και η πηγή εισοδήµατος αποτελούν κριτήρια για την ικανότητα 

αποπληρωµής των δόσεων, τα περιουσιακά στοιχεία και ιδίως η ύπαρξη 

ακίνητης περιουσίας ενισχύουν την φερεγγυότητα του πελάτη και βοηθούν στις 

περιπτώσεις αναγκαστικής είσπραξης της απαίτησης(www.daneia.natreal.gr 

,15/08/2007). Επίσης η ύπαρξη κινητής περιουσίας ενισχύει τη θέση της 

τράπεζας.   

 

β) Ποιοτικά κριτήρια 

 

- είδος και σταθερότητα απασχόλησης  

Το κριτήριο αυτό αποδεικνύει την σταθερότητα της πηγής εισοδήµατος και κατά 

συνέπεια την ικανότητα αποπληρωµής των δόσεων. 

 

-σταθερότητα τόπου διαµονής  

Σε περίπτωση διαµονής σε µη ιδιόκτητη κατοικία πρέπει να διερευνάται η 

σταθερότητα διαµονής στη δηλωθείσα διεύθυνση, επειδή συχνές µετακινήσεις 

οφείλονται πολλές φορές στην προσπάθεια αποφυγής πιέσεων προς 

εκπλήρωση οικονοµικών υποχρεώσεων. 

 

γ) Οικογενειακή κατάσταση 

 

-Η γνώση της οικογενειακής κατάστασης του πελάτη και των οικονοµικών 

βαρών που απορρέουν από αυτή είναι αναγκαία για την ορθή εκτίµηση της 

οικονοµικής του κατάστασης (www.daneia.natreal.gr ,15/08/2007). Η δαπάνη 

ενοικίου και ο αριθµός των µελών της οικογένειας αποτελούν την µεγαλύτερη 

πηγή εξόδων διαβίωσης. 
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δ) Ηλικία  

 

-Επιθυµητοί πελάτες είναι άτοµα ηλικίας 22-75 ετών. Για τις χρηµατοδοτήσεις 

µέσω δανείων ανακυκλούµενης πίστωσης και πιστωτικών καρτών το όριο 

ηλικίας δεν µπορεί να υπερβαίνει τα 65 έτη. 

 

ε) Συνεργασία µε τράπεζες 

 

-Προηγούµενη καλή συνεργασία µε την τράπεζα, λαµβάνεται σοβαρά υπόψη 

διότι αποδεικνύει κατά κανόνα την φερεγγυότητα του πελάτη. 

 

ζ) ∆υσµενή στοιχεία 

 

-Η τυχόν ύπαρξη δυσµενών στοιχείων θα λαµβάνεται σοβαρά υπόψη και θα 

συνεκτιµάται σύµφωνα µε το αποτέλεσµα αξιολόγησης του συστήµατος 

µέτρησης πιστωτικού κινδύνου (ΣΜΠΚ).   

 

5.2 ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ 

 

Απαραίτητα δικαιολογητικά για τους πιστούχους-εγγυητές και στις δύο 

κατηγορίες δανείων είναι: 

� Αστυνοµική ταυτότητα  

 

� Τελευταία απόδειξη µισθοδοσίας  
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� Τελευταίο πρωτότυπο εκκαθαριστικό σηµείωµα εφορίας. Σε περίπτωση 

που ο πιστούχος ή ο εγγυητής δεν είναι µισθωτός χρειάζονται πρωτότυπα 

εκκαθαριστικά σηµειώµατα της εφορίας των δύο τελευταίων 

χρόνων(www.disabled.gr, 12/09/2007)  

 

� ∆ήλωση οφειλών τραπεζικών χρηµατοδοτήσεων. 

 

Εναλλακτικά θα προσκοµίζεται η τελευταία υποβληθείσα δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος(έντυπο Ε1) σε περίπτωση µη παραλαβής του τελευταίου 

εκκαθαριστικού σηµειώµατος. 

 

5.3 ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΟΡΙΑ ΠΕΛΑΤΩΝ  

 

1) Ετήσιο όριο οικογενειακού εισοδήµατος 

 

Ελάχιστο όριο ετήσιου οικογενειακού εισοδήµατος του αιτούντος την 

χρηµατοδότηση ορίζεται το ποσό των 8.000,00€.  

 

2) Προσδιορισµός δόσεων προς διαθέσιµο εισόδηµα 

 

Για τον προσδιορισµό της δόσης θα λαµβάνεται υπόψη το σύνολο της δανειακής 

επιβάρυνσης του αιτούντος, όπως προκύπτει από τα στοιχεία που υπάρχουν 

στη διάθεση της τράπεζας και από τα στοιχεία του συστήµατος συγκέντρωσης 

κινδύνων της Τειρεσίας, καθώς και άλλα στοιχεία που είναι δυνατόν να έρθουν 

σε  γνώση της τράπεζας(www.daneia.natreal.gr ,20/08/2007).  

3) Χορηγήσεις χαµηλού πιστωτικού ορίου 
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Κατ΄ εξαίρεση και εφόσον το ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα του αιτούντος 

ανέρχεται από 3.000,00€ έως 8.000,00€ επιτρέπεται η χορήγηση δανείου 

καταναλωτικής πίστης µε όριο έως 1.500,00€ και πιστωτικής κάρτας µε 

πιστωτικό όριο έως 1.500,00€. Αυτά τα όρια δεν θα υπερβαίνουν το 20%του 

ετήσιου οικογενειακού εισοδήµατος. Παρέχεται όµως η δυνατότητα χορήγησης 

αυξηµένου πιστωτικού ορίου έως 40% µε την λήψη φερέγγυου εγγυητή.    

 

5.4 ΕΓΚΡΙΤΙΚΑ ΟΡΙΑ 

 

1) Πιστωτικά όρια  

 

Εγκρίνει: 

 

-Χορηγήσεις πιστωτικών ορίων µέχρι του ποσού των 750.000€ εκ των οποίων 

τα 150.000€ ακάλυπτα. 

 

-Αιτήµατα πελατών επαναφοράς ελάχιστης καταβολής οφειλών από πιστωτικές 

κάρτες και δάνεια ανακυκλούµενης πίστωσης µε σκοπό την εξοµάλυνση των 

λογαριασµών σε απλή καθυστέρηση µέχρι 6 µήνες, µε την προϋπόθεση 

καταβολής των ληξιπρόθεσµων δόσεων και µόνο για την πρώτη φορά που ο 

λογαριασµός θα βρεθεί σε καθυστέρηση άνω των 90 ηµερών(www.disabled.gr. 

,15/09/2007). 

 

-Αιτήµατα πελατών για την τροποποίηση ορών χορήγησης υφισταµένων 

δανειοδοτήσεων καταναλωτικής πίστης. 
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-Χορηγήσεις πιστωτικών ορίων µέχρι του ποσού των 1.500€ ανά πελάτη χωρίς 

την προσκόµιση οικονοµικών στοιχείων .   

 

2) Ανάπτυξη εργασιών 

 

Με σκοπό την ανάπτυξη των εργασιών της τράπεζας στον τοµέα της 

καταναλωτικής πίστης εγκρίνει την σύναψη συνεργασιών µέχρι του ποσού των 

750.000€ ανά συνεργασία κατόπιν: 

-Εισηγήσεων καταστηµάτων ή 

 

-προσέλκυσης πελατείας µέσω του γραφείου ανάπτυξης εργασιών και 

προώθησης πωλήσεων της διεύθυνσης καταναλωτικής πίστης 

 

-µε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της πώλησης 

καταναλωτικών ειδών, υπηρεσιών και διαµεσολάβησης για την προώθηση 

πιστωτικών καρτών και δανείων καταναλωτικής πίστης προς την πελατεία 

τους(www.daneia.natreal.gr ,17/09/2007).       

Για τις εγκρίσεις πέραν των ορίων της διεύθυνσης καταναλωτικής πίστης 

απαιτείται η έγκριση του γενικού διευθυντή και των επόµενων αρµοδίων 

εγκριτικών κλιµακίων σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στον κανονισµό 

πιστοδοτήσεων της τράπεζας.  

 

Η διεύθυνση καταναλωτικής πίστης εγκρίνει χορηγήσεις πιστωτικών ορίων για 

καταναλωτικά ή πιστωτικές κάρτες σύµφωνα µε τον εγκεκριµένο από το 
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Συµβούλιο Πιστοδοτήσεων Κανονισµό Πιστοδοτήσεων Καταναλωτικής Πίστης 

ως εξής: 

 

1. Ακάλυπτες χρηµατοδοτήσεις µέχρι του ποσού των € 30.000 

 

2. Καλυµµένες χρηµατοδοτήσεις µέχρι του ποσού των € 60.000 

 

Τα πέραν των ορίων της ∆ιεύθυνσης Καταναλωτικής Πίστης αιτήµατα 

εγκρίνονται από το Γενικό ∆ιευθυντή  µέσα στο πλαίσιο του εγκριτικού του ορίου. 

 

5.5 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

 

Η ∆/νση στεγαστικής πίστης εγκρίνει εισηγήσεις Καταστηµάτων που αφορούν 

δάνεια στεγαστικής πίστης που παρεκκλίνουν των υφιστάµενων οδηγιών και  

µέχρι ποσού € 250.000.-. Οι πέραν του ποσού αυτού εισηγήσεις εγκρίνονται από 

το Γενικό ∆ιευθυντή εντός του ορίου αυτού κατόπιν συνέγκρισης της ∆/νσης. 

 

5.5.1 ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΠΙΣΤΗ 

 

α. ∆άνεια µέχρι € 30.000 για αγορά ακινήτων  

 

1. ∆εν απαιτείται έλεγχος τίτλων από την Τράπεζα. Αρκεί έκθεση τίτλων 

∆ικηγόρου του πελάτη. 
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2. Εγγράφεται µόνο προσηµείωση υποθήκης. 

 

3. ∆υνατότητα έκδοσης καρτέλας από την ∆/νση Νοµικών Υπηρεσιών κατόπιν 

έλεγχου εγγραφής βαρών µε στόχο τη συντόµευση του χρόνου εκταµίευσης 

του δανείου. 

 

β. ∆άνεια για αγορά ακινήτων από € 30.000  µέχρι  € 150.000 

 

1. ∆εν απαιτείται έλεγχος τίτλων εφόσον υπάρχει έκθεση τίτλων του παρόντος 

στο Συµβόλαιο ∆ικηγόρου, αλλιώς απαιτείται έλεγχος τίτλων 10ετίας από τη 

∆ιεύθυνση Νοµικών Υπηρεσιών, εφόσον το χρηµατοδοτούµενο ακίνητο 

αποτελεί οριζόντιο ιδιοκτησία, 20ετίας δε εφόσον δεν αποτελεί οριζόντιο 

ιδιοκτησία(www.daneia.natreal.gr. ,13/10/2007). 

 

2. Εγγράφεται µόνο προσηµείωση υποθήκης. 

 

3. ∆υνατότητα έκδοσης καρτέλας από την ∆/νση Νοµικών Υπηρεσιών κατόπιν 

ελέγχου εγγραφής βαρών µε στόχο τη συντόµευση του χρόνου εκταµίευσης 

του δανείου. 

 

γ. ∆άνεια για αγορά ακινήτων από € 150.000 και άνω 

 

1. Απαιτείται έλεγχος τίτλων από τη ∆ιεύθυνση Νοµικών Υπηρεσιών  

 

2. Εγγραφή προσηµείωση 
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3. ∆υνατότητα έκδοσης καρτέλας από την ∆/νση Νοµικών Υπηρεσιών κατόπιν 

ελέγχου εγγραφής βαρών µε στόχο τη συντόµευση του χρόνου εκταµίευσης 

του δανείου. 

 

δ. ∆άνεια για αποπεράτωση 

 

1. Απαιτείται έλεγχος τίτλων από τη ∆ιεύθυνση Νοµικών Υπηρεσιών. 

 

2. Μέχρι € 150.000 µόνο εγγραφή προσηµείωσης. 

 

3. ∆υνατότητα έκδοσης καρτέλας από την ∆/νση Νοµικών Υπηρεσιών κατόπιν 

ελέγχου εγγραφής βαρών µε στόχο την συντόµευση του χρόνου εκταµίευσης 

του δανείου. 

 

 

5.6 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

 

5.6.1 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ  

 

Υπάρχουν δύο κατηγορίες επιχειρηµατικών δανείων: 

 

-Χορήγηση δανείου µε εµπράγµατη εξασφάλιση παρέχεται είτε µε 

αξιόγραφα(επιταγές, συναλλαγµατικές, µετοχές, αµοιβαία κεφάλαια), είτε 

προσηµειώνοντας/ υποθηκεύοντας ένα ακίνητο µε ποσοστό εξασφάλισης 

130%(δηλαδή χορηγούµε αξία 100.000€ και η εξασφάλιση είναι 130.000€). 
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-Χορήγηση δανείου χωρίς εµπράγµατη εξασφάλιση παρέχεται µόνο σε εταιρίες 

µε πολύ καλά οικονοµικά αποτελέσµατα(κερδοφορία) για τουλάχιστον τέσσερα 

συνεχόµενα έτη. 

 

5.6.2 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΕΙΣ   

  

α. Χρηµατοδοτήσεις µέχρι € 150.000 

 

1. Έλεγχος τίτλων από τη ∆ιεύθυνση Νοµικών Υπηρεσιών 10ετίας για 

οριζόντιες ιδιοκτησίες, 20ετίας για οικόπεδα, αγροτεµάχια κλπ.  

 

2. Εγγράφεται µόνο προσηµείωση. 

 

3. ∆υνατότητα έκδοσης καρτέλας από την ∆/νση Νοµικών Υπηρεσιών κατόπιν 

ελέγχου εγγραφής βαρών µε στόχο τη συντόµευση του χρόνου εκταµίευσης 

του δανείου. 

 

β. Χρηµατοδοτήσεις άνω των € 150.000 

 

1. Έλεγχος τίτλων από ∆ιεύθυνση Νοµικών υπηρεσιών. 

 

2. Έγγραφή προσηµείωσης και υποθήκης. 
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3. ∆υνατότητα έκδοσης καρτέλας από την ∆/νση Νοµικών Υπηρεσιών κατόπιν 

ελέγχου εγγραφής βαρών µε στόχο τη συντόµευση του χρόνου εκταµίευσης 

του δανείου. 

 

5.6.3 ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΑΠΟ∆ΟΧΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΠΡΟΣ ΕΓΓΡΑΦΗ 

ΕΜΠΡΑΓΜΑΤΟΥ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

 

Για δάνεια µέχρι € 150.000 δύναται να λαµβάνονται για εµπράγµατη εξασφάλιση 

ακίνητα που προέρχονται από χρησικτησία εφ’ όσον υπάρχει η σύµφωνη γνώµη 

της ∆ιεύθυνσης Νοµικών Υπηρεσιών και έγκριση του αρµόδιου εγκριτικού 

κλιµακίου εκτός Καταστήµατος. 

 

5.6.4 ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΕΚ∆ΟΣΗΣ  ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΒΑΡΩΝ 

ΑΠΟ ΥΠΟΘΗΚΟΦΥΛΑΚΕΙΑ 

 

Προς αντιµετώπιση του προβλήµατος καθυστέρησης της εκταµίευσης των 

δανείων λόγω καθυστέρησης έκδοσης των πιστοποιητικών εγγραφής 

εµπραγµάτων εξασφαλίσεων από τα Υποθηκοφυλακεία µπορεί  να εκδίδεται 

καρτέλα από την ∆/νση Νοµικών Υπηρεσιών κατόπιν ελέγχου εγγραφής βαρών 

µε στόχο τη συντόµευση του χρόνου εκταµίευσης του δανείου. 

 

5.7 ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΤΡΙΩΝ ΕΙ∆ΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ  

 

Η κάθε τράπεζα προωθεί και τα τρία είδη δανείων αντίστοιχα. Μεγαλύτερη 

ζήτηση όµως έχουν τα καταναλωτικά δάνεια, γιατί πρόκειται για µικρότερα ποσά, 

στα οποία δεν υπάρχει µεγάλη δέσµευση του πελάτη. Η χορήγηση στεγαστικού 
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δανείου έχει µεγαλύτερη εξασφάλιση( προσηµείωση, υποθήκη) ως προς την 

αποπληρωµή /είσπραξη σε σχέση µε τα καταναλωτικά και τα επιχειρηµατικά. 

Επιπλέον, η εµπορική αξία του ακινήτου αυξάνεται µε την πάροδο των ετών, 

οπότε η τράπεζα είναι εξασφαλισµένη ως προς τη χορήγηση του αρχικού 

κεφαλαίου. Επίσης, η δόση του δανείου δεν πρέπει να υπερβαίνει το 1/3 του 

ετήσιου οικογενειακού εισοδήµατος. 

 

Ο αριθµός των επιχειρηµατικών δανείων έχει αυξηθεί τα τελευταία δέκα χρόνια 

γιατί ενισχύονται από πόρους του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης της Ε.Ε. Η 

στήριξη µε τη µορφή της άµεσης κεφαλαιουχικής ενίσχυσης, των µικρών 

επιχειρήσεων αποτελεί κρίσιµης σηµασίας ζήτηµα. Οι µικρές επιχειρήσεις, 

ιδιαίτερα αυτές που δραστηριοποιούνται στις λιγότερο αναπτυγµένες περιφέρειες 

της χώρας, βιώνουν προβλήµατα προσαρµοστικότητας και έχουν λιγότερες 

ευκαιρίες ανάπτυξης έναντι των µεγάλων επιχειρήσεων ή αυτών που 

δραστηριοποιούνται σε κεντρικό επίπεδο. Παράλληλα, χαρακτηρίζονται από 

περιορισµένη δυνατότητα υλοποίησης επενδύσεων, εξαιτίας κυρίως της 

αδυναµίας πρόσβασης τους στο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα, από έλλειψη 

τεχνογνωσίας, από αδυναµία επέκτασης σε διευρυµένες αγορές, ενώ συνήθως 

αντιµετωπίζουν υψηλότερα κόστη παραγωγής και λειτουργίας. Η επιλογή της 

στήριξης και ανάπτυξης των πολύ µικρών και µικρών επιχειρήσεων σε 

περιφερειακό επίπεδο αποβλέπει πρωτίστως στην τόνωση της περιφερειακής 

οικονοµίας, στη διατήρηση θέσεων εργασίας και στη δηµιουργία νέων, µε 

απώτερο σκοπό τη συγκράτηση του πληθυσµού στις περιοχές αυτές και στην 

αύξηση της κοινωνικής συνοχής. Τέλος, το γεγονός αυτό βοήθησε πολύ στην 

ανάπτυξη της οικονοµίας του κράτους γενικότερα, διότι µειώθηκε η ανεργία, 

τονώθηκε η ανταγωνιστικότητα του επιχειρηµατικού τοµέα της χώρας µας 

εφόσον µε τα προγράµµατα αυτά εκσυγχρονίστηκε ο τρόπος παραγωγής των 

προϊόντων και βελτιώθηκε  η ποιότητά  και η ποσότητα τους. Απόρροια αυτής 

της ενέργειας ήταν να αυξηθούν οι εξαγωγές µας, ενώ παράλληλα µειώθηκε και 

το έλλειµµα του ισοζυγίου της χώρας µας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 : ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ. 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα εξεταστούν οι δύο βασικές µέθοδοι αξιολόγησης που 

χρησιµοποιούνται περισσότερο από τις τράπεζες για την αξιολόγηση µιας 

επιχείρησης που ζητά δανειοδότηση.  

Η µία είναι η µέθοδος “The 5 C’ s of Credit”, η οποία χρησιµοποιείται πολύ 

συχνά από τις τράπεζες όταν πρόκειται να δανειοδοτήσουν µια επιχείρηση. Αυτή 

η µέθοδος χρησιµοποιείται κυρίως όταν υποψήφια προς δανειοδότηση είναι µια 

µικροµεσαία επιχείρηση. Η άλλη είναι η µέθοδος “Credit Ranking”, στην οποία 

κύριο ρόλο έχουν τα lending criteria, δηλαδή τα κριτήρια χρηµατοδότησης µέσω 

των οποίων αποφασίζεται το αν θα χρηµατοδοτηθεί η επιχείρηση. 

 

6.1 Μέθοδος αξιολόγησης “The 5 C’s of Credit”. 

Σύµφωνα µε την µελέτη του Philip R. Beaulieu, “A note on the role of memory in 

commercial loan officer use of accounting and character information.” όταν ο 

ιδιοκτήτης ή ο εκπρόσωπος µιας µικροµεσαίας επιχείρησης απευθύνεται σε µια 

τράπεζα για να χρηµατοδοτήσει την επιχείρησή του θα πρέπει να έχει πάντα στο 

µυαλό του το τι θα του ζητηθεί, τόσο για την επιχείρηση του, όσο και για τον ίδιο, 

ώστε να εγκρίνουν και στη συνέχεια να του δώσουν τα κεφάλαια που ζητά. Αν 

και κάθε περίπτωση επιχείρησης, όπως και δανείου, είναι µοναδική και στην 

ουσία τους κινούνται κάτω από ειδικές συνθήκες, πολλές τράπεζες τείνουν να 

οµαδοποιούν κάποιες συνιστώσες και χρησιµοποιούν τη µέθοδο των “5 C’ s of 

Credit” (τα 5 C της πιστοδότησης – δανειοδότησης), και αποφασίζουν µέσω 

αυτής για το αν θα πραγµατοποιηθεί η χρηµατοδότηση ή όχι ( 

www.scopous.com ). 
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Τα “5 C’ s of Credit” συνοψίζονται στα εξής : 

� Character (Χαρακτήρας επιχείρησης). 

� Capacity (∆υναµικότητα – ικανότητα επιχείρησης). 

� Capital (Κεφάλαιο επιχείρησης). 

� Conditions (Όροι – προϋποθέσεις ανάπτυξης επιχείρησης). 

� Collateral (Εξασφαλίσεις δανειοδότησης επιχείρησης). 

 

 

6.1.1 Character ( Χαρακτήρας επιχείρησης ). 

Μέγιστης σηµασίας στοιχείο είναι ο χαρακτήρας της επιχείρησης, δηλαδή ο 

χαρακτήρας του µάνατζµεντ της επιχείρησης και η ηγεσία της, καθώς και η θέση 

τους στην αγορά και στον κλάδο στον οποίο δραστηριοποιείται η επιχείρηση. Ο 

χαρακτήρας της επιχείρησης είναι πολύ σηµαντικό στοιχείο γιατί παίζει σπουδαίο 

ρόλο για τους  διάφορους επενδυτές, οι οποίοι θα αποφασίσουν να 

τοποθετήσουν τα χρήµατά τους στην επιχείρηση εκείνη που θα έχει τις 

καλύτερες συστάσεις. Άλλο ένα σηµαντικό στοιχείο είναι  τρόπος που η 

επιχείρηση µεταχειρίζεται το προσωπικό και τους πελάτες της. Επίσης σηµαντικό 

στοιχείο είναι το πόσο διέπεται από υπευθυνότητα η επιχείρηση, ως προς την 

πραγµατοποίηση των στόχων της, όσων αφορά στις προδιαγραφές ποιότητας 

που απαιτούνται, καθώς και στα χρονικά περιθώρια που καθορίζονται τόσο από 

την ίδια, όσο και από τους πελάτες της. Όλα αυτά συντελούν στον χαρακτηρισµό 

του µάνατζµεντ και όλης της επιχείρησης. 

Τα παραπάνω απευθύνονται αποκλειστικά στην επιχείρηση και πιο 

συγκεκριµένα στην διοίκηση της επιχείρησης, η οποία περνά από την διαδικασία 

του χαρακτηρισµού από την τράπεζα. Ο τρόπος που ασκεί η διοίκηση τα 

καθήκοντά της, καθώς και το πώς συνδέουν τα στελέχη την επιχειρηµατική και 

την προσωπική ζωή τους, δίνει στοιχεία για το πώς χειρίζεται η διοίκηση την ίδια 

την επιχείρηση. Η δουλειά του εκάστοτε υπεύθυνου, από το προσωπικό της 

τράπεζας, που έχει αναλάβει την αξιολόγηση µιας επιχείρησης, ώστε να της 

χορηγηθεί ένα δάνειο, πρέπει να εξετάσει εξονυχιστικά κάθε λεπτοµέρεια σχετική 
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µε την υποψήφια προς δανειοδότηση επιχείρηση. Αυτό σηµαίνει πως µια ισχυρή 

διοίκηση και ένας χαρισµατικός ηγέτης στην επιχείρηση θα µπορέσουν να 

αντιµετωπίσουν και να διαχειριστούν άψογα µια οποιουδήποτε είδους και 

µεγέθους κρίση που ίσως εµφανιστεί στην επιχείρηση. Γι’ αυτό και οι ιδιοκτήτες 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων δίνουν έµφαση τόσο στην προβολή τόσο της 

επιχείρησης, όσο και της προσωπικότητας τους και στο γεγονός ότι 

προσπαθούν αυτή να διαφαίνεται σε ότι αφορά στην επιχείρησή τους. Έτσι 

πολλές φορές, κυρίως σε ότι αφορά στην αντιµετώπιση της επιχείρησης από τις 

τράπεζες, η επιχείρηση και ο ιδιοκτήτης ή ο εκπρόσωπος καταλήγουν να 

ταυτίζονται µε την επιχείρηση, µε τα όποια θετικά ή αρνητικά στοιχεία 

επακολουθούν από αυτό. Γι’ αυτό το λόγο πολλές φορές κατά την διαδικασία της 

αξιολόγησης της επιχείρησης από την τράπεζα παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο η 

προσωπικότητα και πολλές φορές δρα καταλυτικά στο αποτέλεσµα. 

 

6.1.2 Capacity ( ∆υναµικότητα – ικανότητα επιχείρησης ).  

Το σκέλος αυτό της διαδικασίας αξιολόγησης της επιχείρησης αναφέρεται στο 

ιστορικό της, όσων αφορά στο δανεισµό της, καθώς και στις πληρωµές της. 

Επίσης αναφέρεται και πιο συγκεκριµένα στο ύψος του χρέους που µπορεί να 

χειριστεί η επιχείρηση.  

Υπάρχουν πάρα πολλά στοιχεία τα όποια παρακολουθούνται και αξιολογούνται 

από τους υποψηφίους  επενδυτές, προτού αυτοί αποφασίσουν για το αν θα 

επενδύσουν τα χρήµατά τους σε µια επιχείρηση. Το ίδιο ισχύει και για µια 

τράπεζα. Επίσης οι υποψήφιοι επενδυτές θέλουν να αποκτήσουν κάποιο βαθµό 

οικειότητας µε την επιχείρηση, προτού επενδύσουν σε αυτήν. Όλα αυτά 

πραγµατοποιούνται  γνωρίζοντας το ύψος των οφειλών της επιχείρησης, το κατά 

πόσο θα µπορέσει η επιχείρηση να αντεπεξέλθει σε αυτά, καθώς και τον βαθµό 

επικινδυνότητας, τόσο από την πλευρά της επιχείρησης και το πώς θα 

ανταπεξέλθει στα χρέη της, όσο και από την πλευρά τους και το πόσο η όποια 

τους επένδυση θα αποδειχθεί προσοδοφόρα, όσο το δυνατόν πιο ακίνδυνα. 
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6.1.3 Capital ( Κεφάλαιο επιχείρησης ). 

Το σκέλος αυτό της αξιολόγησης αναφέρεται στο πόσο κεφάλαιο έχει επενδυθεί 

ήδη στην επιχείρηση, από διάφορες πηγές όπως οι µέτοχοι και οι εξωτερικοί 

επενδυτές. Πολλές φορές οι επενδυτές εκλαµβάνουν θετικά το να υπάρχει, από 

την πλευρά της επιχείρησης, κάποιος οικονοµικός στόχος στον όποιο είναι 

προσηλωµένη, προσπαθώντας να τον επιτύχει µε κάθε διαθέσιµο σε αυτή µέσο 

και τρόπο, ακόµα και παίρνοντας εξαιρετικά µεγάλο ρίσκο. Στο σκέλος αυτό τόσο 

τα οικονοµικής φύσεως δεδοµένα και στατιστικά στοιχεία της επιχείρησης, όσο 

και η προσωπική σφραγίδα του ή των ιδιοκτητών, αποτελούν στοιχεία – κλειδιά 

για την αξιολόγηση του κεφαλαίου.  

Εάν, για παράδειγµα, η επιχείρηση λειτουργεί µε αρνητικό καθαρό αποτέλεσµα 

(ζηµία), ενδιαφέρει πάρα πολύ την τράπεζα να ξέρει το αν όλοι οι επενδυτές θα 

εισφέρουν χρήµατα για να ξεπεραστεί η κρίση.  

Εξετάζεται επίσης το κατά πόσο θα µπορέσει η διοίκηση να ανταπεξέλθει στις 

αυξανόµενες οικονοµικές απαιτήσεις µιας εκκολαπτόµενης επιχείρησης ή µιας 

επιχείρησης που συνεχώς µεγαλώνει και συνάµα να ανταπεξέλθουν και στα 

προσωπικά τους έξοδα.  

Τέλος εξετάζεται το κατά πόσο θα µπορούσε τόσο το ιστορικό της επιχείρησης, 

όσο και οι άψογες πελατειακές της σχέσεις να υπερκαλύψουν ένα γεγονός όπως 

το να µην εµφανίζονται ικανοποιητικά ή καθόλου κέρδη. 

Όλα αυτά µπορούν να θεωρηθούν δείκτες για το αν θα αντιµετωπιστεί η 

επιχείρηση σαν συµπαγής ή θα βασιστεί η αξιολόγηση σε επιµέρους τµήµατά 

της για να θεωρηθεί ότι καλύπτει τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για την 

χορήγηση του δανείου. 
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6.1.4 Conditions ( Όροι – προϋποθέσεις ανάπτυξης ). 

Στο σκέλος αυτό εξετάζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις σύµφωνα µε τις οποίες 

δραστηριοποιείται η επιχείρηση στον κλάδο της. Αν η επιχείρηση είναι ευαίσθητη 

στις διάφορες οικονοµικές κρίσεις που µπορεί να πλήξουν οποτεδήποτε τον 

κλάδο για παράδειγµα, η τράπεζα θέλει να είναι σίγουρη όσων αφορά το κατά 

πόσο θα µπορέσει η επιχείρηση να ανταπεξέλθει, µέσω του µάνατζµεντ και της 

κάλυψης των εξόδων της και να εξέλθει αλώβητη από αυτήν.  

Επίσης εξετάζεται το κατά πόσο επηρεάζεται η επιχείρηση από την µόδα και το 

κατά πόσο µπορεί να συµβαδίσει µε αυτήν, και να συνεχίσει την κερδοφόρο 

λειτουργία της. 

Τέλος εξετάζεται το κατά πόσο µπορεί να επηρεάσουν την επιχείρηση 

οικονοµικές και πολιτικές αλλαγές σε εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο, όσων 

αφορά στην εξέλιξη και την ανάπτυξή της. 

 

6.1.5 Collateral ( Εξασφαλίσεις δανειοδότησης επιχείρησης). 

Όσο οι πληρωµές των δόσεων µε µετρητά είναι η άµεση πηγή της εξόφλησης 

του δανείου, οι τράπεζες ψάχνουν και για µια δευτερεύουσα πηγή εξασφάλισης 

για την εξόφληση. Τέτοια πηγή εξασφάλισης της εξόφλησης είναι τα στοιχεία που 

έχει στην κατοχή της η επιχείρηση και µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν 

εναλλακτικός τρόπος εξόφλησης του χρέους, όπως πάγια στοιχεία (κτίρια, 

µηχανήµατα κ.α.) και καταθέσεις. 

Οι εξασφαλίσεις που απαιτούν οι τράπεζες είναι µεγάλο πρόβληµα για µια 

επιχείρηση η οποία δεν είναι τόσο µεγάλη ή έως ότου να αποδείξει έµπρακτα ότι 

δεν θα δηµιουργηθεί πρόβληµα στις πληρωµές της. 

Αν δεν υπάρχουν περιουσιακά στοιχεία στο όνοµα της επιχείρησης οι τράπεζες 

στρέφονται στα προσωπικά περιουσιακά στοιχεία των ιδιοκτητών. Φυσικά αυτό 

είναι µεγάλο ρίσκο για τους ιδιοκτήτες, οι οποίοι δεν θέλουν να βρεθούν ξαφνικά 



100 
 

χωρίς κανένα περιουσιακό στοιχείο γιατί έπρεπε να ανταπεξέλθουν στο 

επιχειρηµατικό τους δάνειο. Γι’ αυτό και πρέπει να το σκεφτούν καλά προτού 

αποφασίσουν να ζητήσουν ένα µεγάλο επιχειρηµατικό δάνειο στο οποίο ίσως 

δεν µπορέσουν να ανταπεξέλθουν. 

Ένας επιχειρηµατίας πρέπει να σκέφτεται πάντα ότι η µέθοδος  αξιολόγησης 

“The 5 C’ s of Credit” µιας επιχείρησης περιλαµβάνει πέντε µέρη, αυτά όµως δεν 

βαραίνουν εξίσου στην τελική απόφαση. Οι όποιοι δανειστές, και ιδίως οι 

τράπεζες είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί ως προς το πού και πως θα επενδύσουν τα 

χρήµατά τους. Έτσι έστω και µία αδυναµία µπορεί να αναστρέψει µια γενικά 

καλή και σταθερή οικονοµική εικόνα µιας επιχείρησης. Για παράδειγµα, αν µια 

επιχείρηση είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη στα οικονοµικά σκαµπανεβάσµατα, µάλλον 

θα δυσκολευτεί αρκετά να πάρει κάποιο επιχειρηµατικό δάνειο από κάποια 

τράπεζα, κατά τη διάρκεια µιας γενικής οικονοµικής ύφεσης, ακόµα και αν ο 

κλάδος στον οποίο δραστηριοποιείται είναι σχετικά σταθερός. Επίσης, αν η 

διοίκηση της επιχείρησης δεν φαίνεται τόσο ικανή, πάλι η επιχείρηση θα 

δυσκολευτεί στο να την εµπιστευτούν, ακόµα και αν τα οικονοµικά της στοιχεία 

είναι άψογα και µέσω αυτών σχηµατίζεται η εικόνα µιας απόλυτα σταθερής 

επιχείρησης. Όπως φαίνεται από την ανάλυση που προηγήθηκε, η επιχείρηση 

αξιολογείται σαν ολοκληρωµένο πακέτο, και όχι σαν επιµέρους κοµµάτια, µε 

σηµαντικότερο όλων την προσωπικότητα της.   

 

6.2 Μέθοδος αξιολόγησης “Credit Ranking”. 

Σύµφωνα µε την µελέτη των Singh και Kwansa, Financing the lodging industry in 

the next millennium, όταν µια επιχείρηση χρειάζεται κεφάλαια για διάφορους 

λόγους όπως για αγορά εµπορευµάτων, παγίων ή για κεφάλαια κίνησης, 

απευθύνεται σε ένα χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα ώστε να τα δανειστεί από αυτό. 

Τότε, η τράπεζα, θα ακολουθήσει µια διαδικασία αξιολόγησης της επιχείρησης, 

χρησιµοποιώντας κάποια κριτήρια (lending criteria), ώστε να αποφασιστεί η 

δανειοδότηση της επιχείρησης. 
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Η αξιολόγηση των επιχειρήσεων από τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα στηρίζεται 

σε ποσοτικά και ποιοτικά κριτήρια, όπως παρουσιάζονται παρακάτω, τα οποία 

εξεταζόµενα σε διαχρονική βάση και συγκρινόµενα µε τα αντίστοιχα του κλάδου 

προσδιορίζουν το επίπεδο βιωσιµότητας και πιστοληπτικής ικανότητας της 

επιχείρησης. 

Η επιχείρηση προσκοµίζει στην τράπεζα τα διάφορα δικαιολογητικά και τα 

οικονοµικά στοιχεία που απαιτούνται. Θεωρείται απαραίτητη η σύνταξη µιας 

τεκµηριωµένης εισήγησης. Η διαβάθµιση σε κάθε κριτήριο θα προκύπτει από τα 

αντίστοιχα σηµεία της εισήγησης, τα στοιχεία της οποίας προκύπτουν από τα 

έγγραφα και τα στοιχεία της εταιρίας, φορολογικών και ασφαλιστικών αρχών, 

τραπεζών , κλαδικών συνδέσµων επιχειρήσεων και εργαζοµένων, καθώς επίσης 

και από δηµοσιεύµατα, άρθρα, επισκέψεις, συζητήσεις και λοιπές αξιόπιστες 

πηγές ( www.scopous.com ). 

Σύµφωνα λοιπόν µε τον ισχύοντα τραπεζικό κανονισµό και τις αντίστοιχες 

εγκυκλίους, τα κυριότερα κριτήρια χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων είναι ( 

Τραπεζικός Κανονισµός, 2007 ):  

� Ιστορικό επιχείρησης 

� Επιχειρηµατική Εικόνα 

� Συναλλακτική Τάξη 

� Ανταγωνιστική Θέση 

� Σταθερότητα Εταιρίας και Κλάδου 

� ∆ιοίκηση / ∆ιεύθυνση Εταιρείας 

� Στοιχεία Ισολογισµών 

� Στοιχεία λογαριασµών Αποτελεσµάτων Χρήσεων 

� Στοιχεία Ταµειακών Ροών και Εξυπηρέτησης Χρηµατοοικονοµικών 
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6.2.1 Ιστορικό επιχείρησης 

 Εξετάζοντας το ιστορικό της επιχείρησης, ο αξιολογητής στοχεύει στον 

προσδιορισµό της θέσης του πελάτη στον κλάδο στον οποίο δραστηριοποιείται, 

της σταθερότητας και της οµαλής ανάπτυξης των δραστηριοτήτων του, καθώς 

και της ύπαρξης επιχειρηµατικών, επενδυτικών και στρατηγικών στόχων που θα 

συµβάλλουν αποφασιστικά στην εξέλιξη της επιχείρησης. 

 

6.2.2 Επιχειρηµατική Εικόνα 

 

Η επιχειρηµατική εικόνα του πελάτη βοηθά τον αξιολογητή να εκτιµήσει το βαθµό 

στον οποίο οι βασικές επιχειρηµατικές λειτουργίες του, έχουν αναπτυχθεί και 

έχουν ανάλογα οργανωθεί, ώστε να αντεπεξέλθουν µε επιτυχία στην αποστολή 

και στους επιχειρηµατικούς στόχους που έχουν συνολικά τεθεί ή υιοθετηθεί από 

την επιχείρηση.  

 

Τα κύρια σηµεία προς εξέταση της επιχειρηµατικής εικόνας είναι τα εξής: 

� Η οργάνωση, η οργανωτική δοµή και λειτουργία και το ανθρώπινο 

δυναµικό. 

� Το µέγεθος της επιχείρησης. 

� Το τεχνολογικό επίπεδο και ο βαθµός αξιοποίησης των παραγωγικών 

εγκαταστάσεων, ο τεχνολογικός εξοπλισµός και το ποσοστό απασχόλησής του, 

και η ποιότητα των παραγόµενων προϊόντων. 

� Ο τόπος εγκατάστασης της µονάδας, η απόσταση και ευχέρεια 

πρόσβασης προς τα κέντρα προµήθειας πρώτων υλών και τις τελικές αγορές και 

η ικανοποιητική υποδοµή. 

� Το δίκτυο διανοµής (εταιρικό ή τρίτων) των προϊόντων, ο βαθµός 

οργάνωσής του και η γεωγραφική κατανοµή. 

 



103 
 

 

6.2.3 Συναλλακτική Τάξη 

 

Η συναλλακτική τάξη αναφέρεται στην τήρηση των κανόνων των δανειακών 

συµβάσεων γενικότερα. Με βάση το κριτήριο αυτό αξιολογείται όχι µόνο η 

τακτικότητα των πληρωµών αλλά και η τήρηση όρων, όπως η παροχή έγκυρων 

και κατατοπιστικών πληροφοριών για τα στοιχεία της εταιρίας, καθώς και 

πληροφορίες για τη συµπεριφορά του πελάτη προς άλλες τράπεζες µε τις οποίες 

έχει επίσης συνεργασία. Τα στοιχεία αξιολόγησης που µπορεί να 

χρησιµοποιηθούν σε αυτή την περίπτωση είναι τα εξής: 

 

� Οι υποχρεώσεις προς την τράπεζα και άλλες τράπεζες. 

� Οι υποχρεώσεις προς ασφαλιστικά ταµεία και οργανισµούς, το ∆ηµόσιο και 

προµηθευτές. 

� Εµπορικές πληροφορίες που θα διατίθενται στην τράπεζα από κάθε σχετική 

πηγή για επιχειρήσεις µε κακή συναλλακτική τάξη στο ιστορικό τους (επιταγές, 

συναλλαγµατικές κτλ.). 

 

Για τη διαβάθµιση των πελατών στο κριτήριο αυτό πρέπει να λαµβάνονται πάντα 

υπόψη και οι πληροφορίες φερεγγυότητας του πελάτη από το δίκτυο 

«Τειρεσίας» ή άλλη πηγή εµπορικών πληροφοριών. Όλα τα λοιπά 

χαρακτηριστικά θα λειτουργούν διαζευκτικά. 

 

6.2.4 Ανταγωνιστική Θέση 

 

Με τον προσδιορισµό της ανταγωνιστικής θέσης του πελάτη σε σχέση µε τις 

άλλες επιχειρήσεις του κλάδου, ο αξιολογητής δύναται να εντοπίσει την ύπαρξη 

συγκριτικού πλεονεκτήµατος έναντι των ανταγωνιστών, µε βάση την επάρκεια 

των συστηµάτων διοίκησης, διαχείρισης, ελέγχου κόστους παραγωγής, 

marketing, τιµολογιακής στρατηγικής, χρηµατοοικονοµικής διαχείρισης και 

ηγετικής οµάδας. 
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Μερικά από τα σηµεία προς εξέταση είναι τα εξής: 

� Τα µερίδια αγοράς και οι προβλεπόµενες τάσεις τους. 

� Ο κύκλος εργασιών της επιχείρησης. 

� Το επίπεδο του ανταγωνισµού και η ικανότητα αντιµετώπισής του. 

� Η ανταπόκριση του προϊόντος στην αγορά και η εξέλιξη της ζήτησης. 

� Η ενδεχόµενη επιρροή της τιµολογιακής πολιτικής και της πολιτικής σε 

θέµατα προϊόντων των ανταγωνιστών στις δραστηριότητες του πελάτη. 

� Ο χαρακτήρας της αγοράς (πλήρως ανταγωνιστική, ολιγοπωλιακή). 

 

 

6.2.5 Σταθερότητα Εταιρίας και Κλάδου. 

 

Με την ανάλυση της σταθερότητας του πελάτη και του κλάδου στον οποίο 

δραστηριοποιείται, ο αξιολογητής δύναται να προσδιορίσει το βαθµό στον οποίο 

οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες του πελάτη µπορούν να επηρεαστούν από τις 

συνθήκες που επικρατούν στη συγκεκριµένη αγορά, λαµβάνοντας πάντα υπόψη 

και τις µελλοντικές προοπτικές, όπως εµφανίζονται µε βάση τα προβλέψιµα 

δεδοµένα της αγοράς. 

 

Ενδεικτικά, τα υπό εξέταση στοιχεία είναι τα εξής: 

� Οι κλαδικές – τοπικές ιδιαιτερότητες που επικρατούν στους τοµείς 

δραστηριότητας του πελάτη. 

� Η δραστηριοποίηση του πελάτη σε κλάδο που η ζήτηση είναι στάσιµη ή 

πτωτική µε έντονες συνθήκες ανταγωνισµού. 

 

Η πληροφόρηση του αξιολογητή µπορεί να προέρχεται από συζητήσεις και 

επαφές µε εκπροσώπους του πελάτη ή άλλες αξιόπιστες πηγές, από 

διαχρονικές αναλύσεις των βασικών µεγεθών της εταιρίας (κύκλος εργασιών, 

καθαρά κέρδη κτλ) σε σχέση µε άλλους ανταγωνιστές, καθώς και από 

δηµοσιεύσεις ή ανακοινώσεις τόσο της ίδιας της εταιρείας σχετικά µε µελλοντικά 
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σχέδια ανάπτυξης και πορείας των εργασιών της, όσο και γενικότερες 

(κυβερνητικές αποφάσεις, κοινοτικές οδηγίες κτλ) που αφορούν τον κλάδο 

συνολικά. 

 

 

6.2.6 ∆ιοίκηση / ∆ιεύθυνση Εταιρείας 

 

Με την εξέταση της ∆ιοίκησης / ∆ιεύθυνσης της εταιρίας ο αξιολογητής δύναται 

να διαγνώσει τη σταθερότητα της επιχείρησης όπως αυτή διασφαλίζεται ή 

ενδεχοµένως διαταράσσεται από το ανθρώπινο δυναµικό της επιχείρησης και 

την ικανότητα της ηγετικής της οµάδας. 

 

Ευνόητο είναι ότι τα παραπάνω θα πρέπει να συσχετίζονται επιπλέον µε την 

αποτελεσµατικότητα και τα αποτελέσµατα της επιχείρησης. 

 

Ως προς τη ∆ιοίκηση / ∆ιεύθυνση της επιχείρησης, τα υπό εξέταση επιµέρους 

σηµεία αφορούν στην εκτίµηση της ηγετικής της οµάδας: 

� Να διαµορφώνει συλλογική στρατηγική, 

� Να θέτει στόχους και να προγραµµατίζει την επίτευξή, τους µέσω της 

διαχείρισης µε βέλτιστο τρόπο των διαθέσιµων πόρων, 

� Να ελέγχει την επίτευξη των παραπάνω στόχων, 

� Να γνωρίζει και να έχει εµπειρία στο αντικείµενο της επιχείρησης, 

� Να εξασφαλίζει τη συνέχεια ανεξαρτήτως εξωτερικών συνθηκών (ύπαρξη 

διάδοχης κατάστασης και απασχόλησης ειδικευµένου εργατικού δυναµικού, 

σχέσεις εταίρων, προσωπικού κτλ). 

 

 

6.2.7 Στοιχεία Ισολογισµών. 

 

Η ανάλυση των στοιχείων ισολογισµού αποσκοπεί στη διάγνωση της 

οικονοµικής κατάστασης της επιχείρησης. Με τη βοήθεια χρηµατοοικονοµικών 
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δεικτών ο αξιολογητής αναλύει την εξέλιξη της επιχείρησης µε βάση το µέσο όρο 

του κλάδου στον οποίο αυτή δραστηριοποιείται. Η ανάλυση αυτή είναι συχνά σε 

θέση να αποκαλύψει αδυναµίες που ενδεχοµένως να επηρεάσουν αρνητικά τη 

µελλοντική ρευστότητα της επιχείρησης και τη δυνατότητα εξυπηρέτησης των 

δανειακών υποχρεώσεων. 

 

Για πελάτες µε νεοϊδρυόµενες µονάδες θα χρησιµοποιούνται ως οικονοµικά 

στοιχεία το τελευταίο ισοζύγιο του πελάτη, οι προϋπολογιστικοί λογαριασµοί 

εκµετάλλευσης και το ταµειακό πρόγραµµα τριετίας, µε βάση το υποβαλλόµενο 

επιχειρησιακό του σχέδιο. 

 

Επισηµαίνεται ότι, από ένα µεγάλο αριθµό χρηµατοοικονοµικών δεικτών οι 

οποίοι µπορούν να χρησιµοποιηθούν στη χρηµατοοικονοµική ανάλυση των 

επιχειρήσεων (Ρευστότητας, Κυκλοφοριακής Ταχύτητας, Ξένων προς Ίδια 

Κεφάλαια κτλ), για τη διαβάθµιση στο κριτήριο αυτό θα χρησιµοποιηθούν 

υποχρεωτικά οι παρακάτω δείκτες, χωρίς βέβαια να αποκλείεται και η 

χρησιµοποίηση άλλων που, κατά την κρίση του αξιολογητή, απαιτούνται για τη 

διαµόρφωση συνολικής εικόνας: 

� Ο ∆είκτης (Γενικής) Κυκλοφοριακής Ρευστότητας 

� Ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Αποθεµάτων 

� Ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Απαιτήσεων και 

� Ο ∆είκτης Ξένα προς Ίδια Κεφάλαια 

� Το Καθαρό Κεφάλαιο Κίνησης 

 

Χρήσιµος και ουσιαστικός είναι επίσης ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας 

Βραχυπρόθεσµων Υποχρεώσεων (Χρηµατοοικονοµική Επιχειρήσεων, Σ. 

Κοτσανίδης, 2005): 

 

Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις Χ 365 

Κόστος Πωληθέντων 
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Επισηµαίνεται ότι τα δυσµενή στοιχεία για τα οποία υπάρχουν αποφάσεις ή 

πιστοποιήσεις ότι έχουν τακτοποιηθεί, αλλά δεν έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία 

διόρθωσής τους στον «Τειρεσία», θα θεωρούνται ως τακτοποιηµένα. 

 

 

6.2.8 Στοιχεία λογαριασµών Αποτελεσµάτων Χρήσεων. 

 

Η ανάλυση των αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης αποσκοπεί στην ανάλυση της 

κερδοφορίας του πελάτη αλλά και στη γενικότερη αξιολόγηση της παραγωγικής 

του διαδικασίας σε σχέση µε τον ανταγωνισµό. Κατά την ανάλυση πρέπει να 

δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στο διαχωρισµό µεταξύ έκτακτων και τακτικών κερδών 

/ ζηµιών, ώστε να µπορούν να αξιολογηθούν σωστά οι µελλοντικές προοπτικές 

του πελάτη. 

 

Στις περιπτώσεις συνεταιριστικών οργανώσεων οι οποίες αν και έχουν κέρδη 

προ φόρων δεν τα παρουσιάζουν στα Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης αλλά 

αποδεδειγµένα τα διανέµουν στα µέλη τους µε τη µορφή συµπληρωµατικών 

τιµών, ο αξιολογητής µπορεί να τα λάβει υπόψη για τον υπολογισµό των 

σχετικών δεικτών. 

 

∆είκτες (Χρηµατοοικονοµική Επιχειρήσεων, Σ. Κοτσανίδης, 2005).  

� Ρυθµός αύξησης πωλήσεων 

� Περιθώριο µικτού κέρδους 

� Περιθώριο καθαρού κέρδους 

� ∆είκτης Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων 

� ∆είκτης Αποδοτικότητας Συνολικών Κεφαλαίων 

 

Πληροφορίες 

� Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης των τελευταίων 3 χρόνων 
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� Προβλέψεις Αποτελεσµάτων Εκµετάλλευσης για τον χρονικό ορίζοντα της 

δανειοδότησης  

� Μέσες τιµές ∆εικτών για τον κλάδο δραστηριοποίησης της εταιρίας 

� Ενδεικτικές τιµές ∆εικτών των θεωρούµενων ως πρωτοπόρων εταιριών στον 

κλάδο. 

 

 

6.2.9 Στοιχεία Ταµειακών Ροών και Εξυπηρέτησης Χρηµατοοικονοµικών.  

 

Η ανάλυση αυτή απαιτεί µια πρόβλεψη των ταµειακών ροών για το χρονικό 

ορίζοντα της δανειοδότησης (1 χρόνος για τα Βραχυπρόθεσµα / Κεφάλαια 

Κίνησης και 5 χρόνια για τα Μακροπρόθεσµα δάνεια). Πρόκειται για δύσκολη 

διαδικασία που όµως είναι απαραίτητη για την αξιολόγηση του πελάτη. Κατά την 

κατάρτιση του πίνακα µελλοντικών ταµειακών ροών θα πρέπει να λαµβάνονται 

υπόψη οι συνολικές υποχρεώσεις του πελάτη εκτός από το συγκεκριµένο 

δανειακό αίτηµα, ενδεχοµένως και µε άλλες τράπεζες ή οργανισµούς (ΙΚΑ, 

∆ηµόσιο). Επιπλέον πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι ανάγκες πληρωµής 

µερισµάτων (όπου υπάρχουν) και οι επενδυτικές ανάγκες του πελάτη σε πάγιο 

εξοπλισµό. Κατά την πρόβλεψη µελλοντικών ταµειακών ροών θα πρέπει να 

χρησιµοποιούνται συντηρητικές εκτιµήσεις (από τα ταµειακά προγράµµατα που 

θα λαµβάνονται από τις εταιρίες σε µηνιαία, τριµηνιαία ή εξαµηνιαία βάση) και να 

λαµβάνεται επίσης υπόψη και ένα δυσµενές σενάριο (worst- case scenario), 

µέσα από τα εναλλακτικά σενάρια που πρέπει να περιέχονται στα 

υποβαλλόµενα επενδυτικά σχέδια. 

 

Το σενάριο αυτό θα προκύπτει από τις συντηρητικές εκτιµήσεις του αξιολογητή 

για τις βασικές παραµέτρους διαµόρφωσης αποτελεσµάτων (π.χ. τιµές 

προϊόντων και α΄ υλών, κόστος επένδυσης, πληθωρισµός, επιτόκια, ποσότητες 

προϊόντων κτλ). 
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Στην περίπτωση επενδυτικού σχεδίου και χορήγησης Μέσο / Μακροπρόθεσµου 

δανείου, η αξιολόγηση θα λαµβάνει υπόψη την Καθαρή Παρούσα Αξία (NRV) και 

τον ∆είκτη Εσωτερικής Αποδοτικότητας (IRR). Το Επιτόκιο Προεξόφλησης των 

Μελλοντικών Ροών θα προσδιορίζεται από τον αξιολογητή (ανάλογα µε το είδος 

/ ποσό της επένδυσης) και τις ιδιαιτερότητες του κλάδου (π.χ. επιτόκιο 

µακροπρόθεσµου δανεισµού, οµόλογα ∆ηµοσίου, πληθωρισµός τιµών). 

 

∆είκτες (Χρηµατοοικονοµική Επιχειρήσεων, Σ. Κοτσανίδης, 2005). 

� ∆είκτης Εξυπηρέτησης Χρηµατοοικονοµικών 

 

Με την υπόθεση ότι οι αποτελεσµατικοί λογαριασµοί (στοιχεία αποτελεσµάτων 

χρήσεων) είναι και λογαριασµοί χρηµατικών ροών (υπόθεση, η οποία δεν 

αληθεύει πάντα), ο δείκτης δίνεται από τον τύπο: 

Καθαρά Αποτελέσµατα προ φόρων+ Σύνολο Αποσβέσεων+ Τόκοι Χρεωστικοί 

Τόκοι Μακροπρόθεσµων και Βραχυπρόθεσµων+ Ετήσια Χρεολύσια 

Μακροπρόθεσµων 

 

Για τη συγκρισιµότητά του όµως µε τον αντίστοιχο της ICAP, θα υπολογίζεται µε 

τον παρακάτω τύπο: 

 

Καθαρά Κέρδη προ Φόρων + Χρεωστικοί Τόκοι 

Χρεωστικοί Τόκοι 

 

Πληροφορίες 

� Οικονοµικές Καταστάσεις (Ισολογισµοί τελευταίων 3 χρήσεων, Λογαριασµοί 

Αποτελεσµάτων Χρήσεων), 

� Προσάρτηµα, 

� Πίνακας Ταµειακών Ροών (cash-flow) για το διάστηµα της χρηµατοδότησης 

υπό συνήθεις και υπό δυσµενής συνθήκες, 

� Στοιχεία leasing και factoring, 

� Πληροφορίες για λοιπές ληξιπρόθεσµες µη λογιστικοποιηµένες οφειλές. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η εργασία µε την οποία ασχοληθήκαµε και µε τίτλο “ ∆ιαδικασίες έγκρισης, 

υλοποίησης και παρακολούθησης τραπεζικών χρηµατοδοτήσεων” µας έδωσε τη 

δυνατότητα να αναλύσουµε τα κριτήρια πιστοδοτήσεων και τις διαδικασίες 

έγκρισης τους, να ενηµερωθούµε για τη ταξινόµηση των πιστοδοτήσεων, µια 

διαδικασία η οποία είναι εσωτερική και δεν επιτρέπεται να γνωστοποιηθεί σε 

τρίτους, να µάθουµε λίγα πράγµατα για την παρακολούθηση των πιστοδοτήσεων 

και ποια επιµέρους στοιχεία αναλύονται. Επίσης κάνουµε αναφορά στα 

καταναλωτικά-στεγαστικά δάνεια και τα συγκρίνουµε µε τα επιχειρηµατικά, 

βοηθώντας έτσι τον αναγνώστη να κατανοήσει τις διαφορές που υπάρχουν 

µεταξύ τους. Στο τελευταίο κεφάλαιο εξετάζουµε τις δυο βασικότερες µεθόδους 

αξιολόγησης των επιχειρήσεων ( the 5 C’s of Credit και Credit Ranking) οι οποίες 

χρησιµοποιούνται για αξιολόγηση διαφορετικής κατηγορίας επιχειρήσεων. 

Tα κυριότερα κριτήρια αξιολόγησης για να επιτευχθεί µια πιστοδότηση είναι τα 

πιστωτικά, τα κριτήρια απόδοσης και τα κοινωνικά όπως προέκυψε από έρευνα 

που πραγµατοποιήσαµε στα πλαίσια της πτυχιακής µας εργασίας σε τρείς 

τράπεζες. Παρόλα αυτά ο προϊστάµενος χορηγήσεων της Εµπορικής Τράπεζας, 

µας ενηµερώνει πως µόνο τα πιστωτικά κριτήρια είναι απαραίτητα για να εγκριθεί 

η πιστοδότηση και µάλιστα ότι το κριτήριο της αποδοτικότητας δεν επηρεάζει 

πλέον καθόλου τις πιστοδοτήσεις, σύµφωνα µε τη νέα συνθήκη της Βασιλείας ΙΙ. 

Αναφερόµενοι στα κοινωνικά κριτήρια θα εξετάσουµε ξεχωριστά ένα πρόσφατο 

συµβάν, την περίπτωση των πυροπαθών της Ηλείας, και κατά πόσο έχει η 

τράπεζα τη δυνατότητα να τους αντιµετωπίσει χρησιµοποιώντας ελαστικότερα 

µέτρα. Και σ’ αυτή τη περίπτωση η αντιµετώπιση των πιστούχων αυτών διαφέρει 

από τράπεζα σε τράπεζα. “ Στη περίπτωση των πυροπαθών η τράπεζα έχει 

δώσει παράταση σε χρόνους εξόφλησης υποχρεώσεων και χορηγία 500.000€ 

για ενίσχυση των πυροπαθών.” αναφέρει η προϊσταµένη της Τράπεζας Αττικής 

ενώ η Εµπορική Τράπεζα τονίζει ότι δεν εφαρµόζονται κοινωνικά κριτήρια αλλά η 

Τράπεζα δείχνει την ευαισθησία της κάνοντας δωρεές, µε µείωση χρεών και 
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εφαρµόζοντας τις αποφάσεις της Πολιτείας για ρύθµιση χρεών µε την εγγύηση 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου.  

Βασικό µέρος της έγκρισης µιας πιστοδότησης αποτελεί η εισήγηση. Σ’ αυτό το 

σηµείο συντάσσεται το δελτίο πληροφοριών για τη επιχείρηση αφού προηγηθεί 

επίσκεψη στις εγκαταστάσεις της. Γνωµατεύουν οι δικηγόροι για τη 

νοµιµοποίηση του υπογράφοντος, ελέγχεται η περιουσιακή κατάσταση µε έρευνα 

σε κτηµατολόγια και υποθηκοφυλακεία. Τέλος αναλύονται τα οικονοµικά 

στοιχειά, προσδιορίζεται η πιστωτική ανάγκη και υποβάλλεται η εισήγηση µε 

συνηµµένα όλα τα παραπάνω στοιχεία (Τράπεζα Αττικής). Σε εξαιρετικά 

επείγουσες περιπτώσεις οι εισηγήσεις µπορούν να αποστέλλονται µέσω fax στη 

Τράπεζα. 

Αµέσως επόµενο στάδιο αποτελεί η διαδικασία έγκρισης της πιστοδότησης. Για 

να αναλυθεί µια υπό έγκριση πιστοδότηση ο πιστούχος προσκοµίζει στη 

Τράπεζα τα οικονοµικά στοιχεία της τελευταίας τριετίας( Ε9, ισολογισµοί και 

πρόσφατα ισοζύγια)(Εµπορική Τράπεζα, Τράπεζα Αττικής). Κοµµάτι της 

διαδικασίας αυτής αποτελεί και το µέχρι ποιο ποσό έχει αρµοδιότητα έγκρισης το 

κατάστηµα για ακάλυπτες και καλυµµένες χρηµατοδοτήσεις. Σύµφωνα µε τη 

προϊσταµένη  της Τράπεζας Αττικής τα καταστήµατα έχουν εγκριτική ευχέρεια για 

καλυµµένες µε προσηµείωση, αξιόγραφα, καταθέσεις, ενεχυρόγραφα, κ.λπ. 

πιστοδοτήσεις έως 50.000€. Πάνω από αυτό το ύψος καλυµµένων και για 

ακάλυπτες πιστοδοτήσεις αρµόδιες είναι η ∆ιεύθυνση Επιχειρηµατικής Πίστης, 

το Συµβούλιο Πιστοδοτήσεων και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας. Για την 

καλύτερη και σωστότερη αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανότητας η τράπεζα 

έχει υιοθετήσει ένα σύστηµα διαβάθµισης πιστοληπτικής ικανότητας , το ICAP, 

το οποίο είναι εξωτερικό σύστηµα µέτρησης του πιστωτικού κινδύνου. 

Η Τράπεζα στη προσπάθεια της να έχει συγκεντρωµένες τις πιστοδοτήσεις, 

διευκολύνοντας έτσι το έργο της για γρηγορότερο εντοπισµό των πιστοδοτήσεων 

που έχουν αρνητικά στοιχεία και κολλήµατα, τις ταξινοµεί µε βάση κάποια κοινά 

στοιχειά. Αυτό τη βοηθάει κατά πολύ γιατί οι πιστοδοτήσεις είναι χιλιάδες και σε 

διαφορετική περίπτωση τα πράγµατα θα γινόντουσαν πολύ περίπλοκα. 
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Εφόσον εγκριθεί η πιστοδότηση απαραίτητη είναι η διαρκής παρακολούθηση της 

επιχείρησης κατά µικρά χρονικά διαστήµατα έτσι ώστε να επαληθεύεται η καλή 

διαχείριση του χαρτοφυλακίου και η άσκηση σωστής πιστοδοτικής πολιτικής. Η 

διαρκής ενηµέρωση µέσω µηνιαίων ισοζυγίων, πληροφοριών από την αγορά και 

επανέλεγχο δυσµενών στοιχείων είναι οι τρόποι παρακολούθησης ενός 

επιχειρηµατικού δανείου σύµφωνα µε τον προϊστάµενο χορηγήσεων της 

Εµπορικής Τράπεζας. Επιπρόσθετα παρακολουθείται η απόδοση της σχέσης 

καθώς και η αξία και η τρέχουσα κατάσταση των εξασφαλίσεων όπως τονίζει η 

προϊσταµένη της Τράπεζας Αττικής. 

Σε περίπτωση σηµαντικής µείωσης του κύκλου εργασιών, εµφάνισης 

ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων µονιµότερου χαρακτήρα, κάλυψης ενσώµατων 

ακινητοποιήσεων µε βραχυπρόθεσµα κεφάλαια, καθυστέρησης πληρωµής 

υποχρεώσεων σε τράπεζες ή προµηθευτές, συχνή εµφάνιση απλήρωτων 

επιταγών και κυρίως η εµφάνιση δυσµενών στοιχείων η Τράπεζα χτυπάει 

συναγερµό για τη διακοπή της σχέσης µε το χρηµατοδοτούµενο πελάτη. 

Επόµενο στάδιο και εφόσον δεν συµµορφώνεται,  η Τράπεζα, αρχικά, ενοχλεί 

τηλεφωνικά τον πιστούχο. Αν παρόλα αυτά δεν ανταποκρίνεται στις 

υποχρεώσεις του γίνεται καταγγελία της σύµβασης και ξεκινούν οι διαδικασίες 

αναγκαστικής είσπραξης. Σε ακραίες περιπτώσεις η Τράπεζα προβαίνει σε 

κατάσχεση ακινήτων και πλειστηριασµό. 

Εκτός από τα επιχειρηµατικά δάνεια ανάλογης ζήτησης είναι και τα στεγαστικά 

καθώς επίσης και τα καταναλωτικά. Τα δύο τελευταία, και ιδιαίτερα τα 

καταναλωτικά, προτιµούνται από τον πελάτη γιατί αφορούν µικρότερα ποσά και 

είναι πιο εύκολα στην απόκτηση τους. Συνεπώς οι Τράπεζες ψάχνουν 

δελεαστικούς τρόπους για να προωθήσουν και τα επιχειρηµατικά δάνεια. Σ’ αυτό 

βοηθούν οι επιδοτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσω του 3ου Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης που αφορούν τα επιχειρηµατικά δάνεια. 
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Για την αξιολόγηση µιας επιχείρησης χρησιµοποιούνται κάποιοι µέθοδοι, 

επικρατέστεροι των οποίων είναι τα “5 C’s of credit” και τα “Credit Ranking”. 

Τα “5 C’s of credit” είναι τα εξής: χαρακτήρας επιχείρησης ( character), 

δυναµικότητα-ικανότητα επιχείρησης (capacity), κεφάλαιο επιχείρησης (capital), 

όροι-προϋποθέσεις ανάπτυξης (conditions), εξασφαλίσεις δανειοδότησης 

επιχείρησης (collateral). Αυτή η µέθοδος χρησιµοποιείται κυρίως για τη 

δανειοδότηση µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Σύµφωνα µε την άλλη µέθοδο κύριο 

ρόλο έχουν τα lending criteria, δηλαδή τα κριτήρια χρηµατοδότησης τα οποία 

είναι: ιστορικό επιχείρησης, επιχειρηµατική εικόνα, συναλλακτική τάξη, 

ανταγωνιστική θέση, σταθερότητα εταιρίας και κλάδου, διοίκηση/διεύθυνση 

εταιρίας, στοιχεία ισολογισµών, στοιχεία λογαριασµών αποτελεσµάτων χρήσεως 

και τέλος στοιχεία ταµειακών ροών και εξυπηρέτησης χρηµατοοικονοµικών. 

Εξετάζοντας όλα τα παραπάνω κριτήρια η Τράπεζα είναι σε θέση να κρίνει αν η 

επιχείρηση είναι κατάλληλη για ν’ ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις που θα 

δηµιουργηθούν σε περίπτωση που της χορηγήσει το δάνειο. 

Κλείνοντας, θέλουµε να τονίσουµε το πόσο σηµαντικό είναι για τον πελάτη να 

γνωρίζει και να ενηµερώνεται για το τραπεζικό προϊόν που ενδιαφέρεται να 

αποκτήσει και να µη κάνει βεβιασµένες κινήσεις επηρεασµένος από τις 

διαφηµίσεις και από τρίτους. Με αυτό το τρόπο καταφέρνει να επιτύχει το στόχο 

του και να προσανατολιστεί στο προϊόν εκείνο που τον συµφέρει καλύτερα.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

1. Με ποια κριτήρια εγκρίνονται οι πιστοδοτήσεις 

 

2. Το κριτήριο αποδοτικότητας µιας σχέσης πόσο επιβαρύνει τη τελική 

έγκριση σε σχέση µε αυτό της πιστωτικής ανάγκης. 

 

3. Ποια είναι τα σηµεία συναγερµού για τη διακοπή της σχέσης µε το 

χρηµατοδοτούµενο πελάτη 

 

4. Ποιοί είναι οι βασικοί αριθµοδείκτες στους οποίους βασίζεται η τράπεζα 

για την ανάλυση µιας πιστοδότησης 

 

5. Πώς διαβαθµίζεται η πιστοληπτική ικανότητα ενός πελάτη, βάσει 

εσωτερικού ή εξωτερικού συστήµατος αξιολόγησης 

 

6. Ποια θα ήταν τα κοινωνικά κριτήρια της τράπεζας σε σχέση µε τη 

φερεγγυότητα ή την αποδοτικότητα ενός πιστούχου στη περίπτωση των 

πυροπαθών του νοµού Ηλείας 

 

7. Ποια οικονοµικά στοιχεία θα πρέπει να προσκοµίσει µια εταιρία για να 

αναλυθεί µια υπό έγκριση πιστοδότηση 

 

8. Σε περίπτωση µη οµαλής αποπληρωµής ποιες διαδικασίες 

ακολουθούνται για την είσπραξη της απαίτησης 
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9. Ποιοί είναι οι τρόποι παρακολούθησης ενός επιχειρηµατικού δανείου 

 

10. Ποιές επιχειρήσεις αποτελούν target group της τράπεζας 

 

11. Μέχρι ποιο ποσό έχει αρµοδιότητα έγκρισης το κατάστηµα για ακάλυπτες 

και καλυµµένες χρηµατοδοτήσεις εγκριτικές ευχέρειες καταστηµάτων- 

διοίκησης 

 

12. Ποιά διαδικασία ακολουθείται για την εισήγηση χορήγησης ενός 

επιχειρηµατικού δανείου 

 

13. Ποιές µορφές χρηµατοδότησης υπάρχουν προς τις επιχειρήσεις 

 

14. Ποια είναι τα πιστωτικά κριτήρια στα οποία πρέπει να ανταποκρίνεται η 

επιχείρηση για τη λήψη ενός δανείου 
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ (ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΤΤΙΚΗΣ) 

1) Α. Πιστωτικά κριτήρια ( προσδιορισµός πιστωτικής ανάγκης, δυνατότητα 

του πελάτη για ανταπόκριση στις πιστωτικές του ανάγκες, ανάλυση συνθηκών 

αγοράς-κίνδυνος αγοράς) 

Β. Κριτήρια απόδοσης 

Γ. Κοινωνικά κριτήρια (π.χ. δάνεια πυροπαθών) 

 

2) Οι πιστοδοτήσεις συνδυάζονται µε ικανοποιητική απόδοση, η αξιολόγηση 

της οποίας προκύπτει από τον συσχετισµό συνολικών καθαρών εσόδων ( 

τόκοι, προµήθειες κλπ.) περιόδου µε το νέο ύψος απασχολουµένων 

κεφαλαίων την ίδια περίοδο. Η ποιότητα της πιστοδότησης ( ασφάλεια 

κεφαλαίου-εξασφάλιση αποπληρωµής) προηγείται της απόδοσης που θα 

προκύψει από τη συναλλαγή. 

 

3) Η  έννοια των σηµείων συναγερµού συνδέεται µε τη συµπεριφορά των 

πιστωτικών κριτηρίων όταν επιδεινώνονται πέρα από ορισµένα όρια όπως η 

σηµαντική µείωση του κύκλου εργασιών και η εµφάνιση ληξιπρόθεσµων 

υποχρεώσεων µονιµότερου χαρακτήρα ή λειτουργικών ζηµιών. 

Παραδείγµατα: σηµείο συναγερµού είναι η κάλυψη ενσώµατων 

ακινητοποιήσεων (επενδύσεων) µε βραχυπρόθεσµα κεφάλαια ή τα 

αποθέµατα υπερβαίνουν το 65% του κόστους πωληθέντων. 

 

 

4) Α. ∆είκτες εξέλιξης ( αύξηση πωλήσεων, αύξηση ενεργητικού, αύξηση 

καθαρού αποτελέσµατος %) 

Β. ∆είκτες αποδοτικότητας ( καθαρό αποτέλεσµα / πωλήσεις, καθαρό 

αποτέλεσµα / σύνολο ενεργητικού, καθαρό αποτέλεσµα / ίδιο κεφάλαιο ) 

Γ. Κυκλοφορίες ( πελατών, αποθεµάτων, προµηθευτών) 

∆. Ρευστότητας ( κυκλοφοριακή, άµεση) 
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Ε. ∆ανειακή επιβάρυνση ( σύνολο υποχρεώσεων / ίδια κεφάλαια, σύνολο 

υποχρεώσεων / σύνολο παθητικού) 

ΣΤ. Κεφάλαιο κίνησης (ίδιο κεφάλαιο / πάγια) 

  

5) Η τράπεζα έχει υιοθετήσει σύστηµα διαβάθµισης πιστοληπτικής 

ικανότητας ( Credit Ranking System) το οποίο αποτυπώνει την ικανότητα αυτή 

σε δεκαβάθµια κλίµακα (ΑΑ, ΒΒ, Β, C, D, E, F, G, H ). Οι κατηγορίες F έως H 

είναι οι αυξηµένου πιστωτικού κινδύνου. Η τελευταία διαβάθµιση NR (Not 

Rated) είναι µη εφικτή λόγω µη επάρκειας στοιχείων. 

 

6)   Τα κοινωνικά κριτήρια εξυπηρετούν τους στόχους  που καθορίζει η 

πολιτεία για τη προώθηση στόχων εισοδηµατικών, απασχόλησης κλπ. που 

έχουν πληγεί. Στη περίπτωση των πυροπαθών η τράπεζα έχει δώσει 

παράταση σε χρόνους εξόφλησης υποχρεώσεων και χορηγίας 500.000 € για 

ενίσχυση των πυροπαθών. 

 

 

7)   Οικονοµικά στοιχεία 3ετίας των τελευταίων διαχειριστικών χρήσεων ( Ε9, 

ισολογισµοί, πρόσφατα ισοζύγια). Σε περίπτωση ειδικών πιστοδοτήσεων, 

όπως µακροπρόθεσµα δάνεια, προσκοµίζεται πίνακας προβλέψεων που 

καλύπτει 5ετία από τη χορήγηση. Επίσης προσκοµίζονται πιστοποιητικό 

εγγραφής σε επιµελητήρια, µισθωτήρια συµβόλαια και αποδεικτικά στοιχεία 

της περιουσίας (Ε9). 

 

8)  Καταρχάς ενοχλείται τηλεφωνικά ο πιστούχος και αν δεν υπάρχει 

ανταπόκριση καταγγέλλεται η σύµβαση που έχει υπογραφεί µεταξύ του 

δανειολήπτη και της τράπεζας και ξεκινούν οι διαδικασίες αναγκαστικής 

είσπραξης. Σε περίπτωση ανταπόκρισης η τράπεζα µπορεί να υπογράψει 

σύµφωνο ρύθµισης αποπληρωµής αφού προηγηθεί η έγκριση του 

προγράµµατος ρύθµισης από τα αρµόδια όργανα της τράπεζας. 
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9) Η πιστοδότηση παρακολουθείται µε επισκέψεις στις εγκαταστάσεις του 

πιστούχου. Περιοδικά σε 6µηνη συνήθως βάση ζητείται η προσκόµιση 

πρόσφατων οικονοµικών στοιχείων. Η τράπεζα, επίσης,  παρακολουθεί τις 

συνθήκες αγοράς του κλάδου που δραστηριοποιείται η επιχείρηση, την 

απόδοση της σχέσης καθώς και την τρέχουσα κατάσταση των εξασφαλίσεων. 

 

10) Εκτός από τοµείς όπου ανθεί συγκεκριµένη παραγωγή ή εµπόριο στο 

target group της τράπεζας ανήκουν όλες οι µικροµεσαίες και µεγάλες 

επιχειρήσεις των κλάδων βιοµηχανίας, εµπορίου, µεταποίησης, κατασκευών 

και παροχής υπηρεσιών. 

 

 

11) Τα καταστήµατα έχουν εγκριτική ευχέρεια για καλυµµένες µε 

προσηµείωση, αξιόγραφα, καταθέσεις, ενεχυρόγραφα κλπ. πιστοδοτήσεις έως 

50.000 €. Πάνω από αυτό το ύψος καλυµµένων και για ακάλυπτες 

πιστοδοτήσεις αρµόδιες είναι η ∆ιεύθυνση Επιχειρηµατικής Πίστης, το 

Συµβούλιο Πιστοδοτήσεων και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της τράπεζας. 

 

12) Συντάσσεται το δελτίο πληροφοριών για την επιχείρηση αφού προηγηθεί 

επίσκεψη στις εγκαταστάσεις της. Γνωµατεύουν οι δικηγόροι για τη 

νοµιµοποίηση του υπογράφοντος, ελέγχεται η περιουσιακή κατάσταση µε 

έρευνα σε κτηµατολόγια και υποθηκοφυλακεία. Αναλύονται τα οικονοµικά 

στοιχεία, προσδιορίζεται η πιστωτική ανάγκη και υποβάλλεται η εισήγηση µε 

συνηµµένα όλα τα παραπάνω στοιχεία. 

 

 

13)   Με βάση τη διάρκεια: βραχυπρόθεσµες, µεσοµακροπρόθεσµες, 

µακροπρόθεσµες. 

 Με βάση το σκοπό: κεφάλαιο κίνησης ή επενδυτικό ( αγορά στέγης, 

µηχανολογικού εξοπλισµού κλπ.). 
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Με βάση το είδος: χορήγηση ή εγγυοδοσία 

Με βάση το νόµισµα: χορηγήσεις σε εγχώριο νόµισµα ή ξένο νόµισµα. 

Με βάση τη ταξινόµηση: υψηλού, µετρίου, χαµηλού πιστωτικού κινδύνου 

 

14)  Α. Η δυνατότητα επιστροφής χρηµάτων στη τράπεζα 

       Β. Στη χρησιµοποίηση της χρηµατοδότησης για παραγωγικές ανάγκες οι 

οποίες δηµιουργούν χρηµατική εισροή. 

       Γ. Η δυνατότητα για εξυπηρέτηση υποχρεώσεων ( ποιοτικά: διοικητική 

δοµή, ιστορικό, υποδοµή, λειτουργική συγκρότηση, ηλικία, διαδοχή, 

παραγωγικά µέσα, 

µέθοδοι λειτουργίας κλπ., ποσοτικά: οικονοµικά στοιχεία που αποδεικνύουν 

ευρωστία). 

       ∆. Η δραστηριοποίηση σε κλάδο µε προοπτικές και η ανταγωνιστική θέση 

στην αγορά 

       Ε. Η αποδοτικότητα της σχέσης για τη τράπεζα.   
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ (ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ) 

 

1. Μόνο µε πιστωτικά κριτήρια, δηλαδή δυνατότητα του υποψηφίου 

πιστούχου να αποπληρώσει από το παραγωγικό-συναλλακτικό του κύκλωµα 

το κεφάλαιο και τους τόκους του δανείου. 

 

2. Καθόλου. Σύµφωνα µάλιστα µε τη νέα συνθήκη της Βασιλείας ΙΙ αν µια 

τράπεζα προβεί σε χρηµατοδότηση η οποία κρίνεται επισφαλής είναι 

υποχρεωµένη να προβεί σε αυξηµένες προβλέψεις, καθιστώντας έτσι 

ασύµφορη τη χρηµατοδότηση γιατί επηρεάζει την κεφαλαιακή της επάρκεια. 

 

3. Η εµφάνιση διαφοροποίησης της συναλλακτικής του συµπεριφοράς όπως 

πχ καθυστέρηση πληρωµής υποχρεώσεων σε τράπεζες ή προµηθευτές, η 

συχνή εµφάνιση απλήρωτων επιταγών και κυρίως η εµφάνιση δυσµενών 

στοιχείων. 

 

4. Ρευστότητα κυκλοφοριακή, άµεση. 

∆ανειακή επιβάρυνση ( leverage). 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα απαιτήσεων, υποχρεώσεων, αποθεµάτων. 

Και πολλοί άλλοι ανάλογα µε τη πιστοδότηση. 

 

5. Η τράπεζα χρησιµοποιεί εξωτερικό σύστηµα µέτρησης πιστωτικού 

κινδύνου της ICAP. 

 

6. ∆εν εφαρµόζονται κοινωνικά κριτήρια. Η τράπεζα δείχνει την ευαισθησία 

της µε δωρεές υπέρ των πυροπαθών, µε µείωση χρεών ( κεφάλαιο ή τόκους 



122 
 

ή και τα δυο) και εφαρµόζοντας τις αποφάσεις της Πολιτείας για ρύθµιση 

χρεών µε την εγγύηση του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

 

7. ∆ηµοσιευµένοι ισολογισµοί 3 τελευταίων ετών. 

Πρόσφατο δευτεροβάθµιο ισοζύγιο και αντίστοιχο περυσινό. 

Αναλυτικό ισοζύγιο συγκεκριµένων λογαριασµών. 

Πρόγραµµα ταµειακών ροών για µακροπρόθεσµο δάνειο. 

 

8. Νοµότυπη καταγγελία της σύµβασης. 

Έκδοση διαταγών πληρωµής κατά πιστούχου και εγγυητών. 

Κατάσχεση ακινήτων. 

Πλειστηριασµός. 

 

9. ∆ιαρκής ενηµέρωση µέσω µηνιαίων ισοζυγίων, πληροφοριών από την 

αγορά, επανέλεγχο δυσµενών στοιχείων. 

 

10. Μικρές επιχειρήσεις για την χορήγηση small business loans. 

 

11. Οι χρηµατοδοτήσεις εγκρίνονται από κεντροποιηµένα business centers. 

 

12. Αποστέλλεται εισήγηση σύστασης της εταιρίας στα business centers που 

µε τη σειρά τους έρχονται σε επαφή µέσω των account officers µε τις 

ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις για συζήτηση µελλοντικής συνεργασίας. 

 

13. Χρηµατοδοτήσεις για κεφάλαιο κίνησης ή για υλοποίηση επενδύσεων 
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Χρηµατοδοτήσεις µέσω leasing 

Χρηµατοδοτήσεις µέσω factoring 

Χρηµατοδοτήσεις µέσω Οµολογιακών δανείων 

 

14. Η ύπαρξη λειτουργικών πηγών αποπληρωµής του δανείου 

Η ύπαρξη µη λειτουργικών πηγών αποπληρωµής ( collaterals) 

Ο κλάδος στον οποίο δραστηριοποιείται 

Η καλή βαθµολόγηση από το σύστηµα µέτρησης πιστωτικού κινδύνου.  
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ( ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ) 

 

1. Τα κριτήρια έγκρισης των πιστοδοτήσεων είναι τα εξής: 

℘ Νοµιµότητα( εκτός του εκάστοτε ισχύοντος πλαισίου νοµισµατικών διατάξεων) 

℘ Ασφάλεια ( σε φερέγγυους και βιώσιµους πιστούχους)  

℘ Αποδοτικότητα ( ωφέλειες, τόκοι, προµήθειες) 

 

2. Σε κάθε περίπτωση, η αποδοτικότητα της χρηµατοδότησης θα πρέπει να 

εξετάζεται µετά τη νοµιµότητα και την ασφάλεια. Η ποιότητα των 

χρηµατοδοτήσεων( ασφάλεια κεφαλαίου, εξασφάλιση έγκαιρης αποπληρωµής) 

είναι αποφασιστικότερος παράγοντας σε σχέση µε την απόδοση για τη 

διενέργεια µιας χρηµατοδότησης. Αυτό δε σηµαίνει ότι το κριτήριο της απόδοσης 

της χρηµατοδότησης είναι µικρότερης σηµασίας. Αντίθετα, η επιδίωξη της 

τράπεζας είναι, µε κάθε χρηµατοδότηση, να επιτυγχάνεται ικανοποιητική 

απόδοση, αφού όµως η ποιοτική αξιολόγησή της θα έχει κριθεί ως 

ικανοποιητική. 

 

3. Η εµφάνιση διαφοροποίησης της συναλλακτικής του συµπεριφοράς όπως πχ 

καθυστέρηση πληρωµής υποχρεώσεων σε τράπεζες ή προµηθευτές, η συχνή 

εµφάνιση απλήρωτων επιταγών και κυρίως η εµφάνιση δυσµενών στοιχείων. 

 

4. Οι βασικοί αριθµοδείκτες στους οποίους βασίζεται η τράπεζα για την ανάλυση 

µιας πιστοδότησης είναι: 

• Ρευστότητα κυκλοφοριακή, άµεση 

• ∆ανειακή επιβάρυνση ( leverage) 

• Κυκλοφοριακή ταχύτητα απαιτήσεων, υποχρεώσεων, αποθεµάτων. 

• Και πολλοί άλλοι ανάλογα µε τη πιστοδότηση 
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5. ∆ιαβαθµίσεις πιστωτικού κινδύνου 

 Χαµηλός πιστωτικός κίνδυνος: αφορά στις υγιείς-δυναµικές επιχειρήσεις µε 

ισχυρή οικονοµική κατάσταση, υψηλή αποδοτικότητα εργασιών, άνεση στην 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων τους. 

Μέσος πιστωτικός κίνδυνος: αναφέρεται στις επιχειρήσεις µε καλή ή σχετικά καλή 

οικονοµική κατάσταση και ικανότητα να αντιµετωπίζουν την εκπλήρωση των 

υποχρεώσεων τους 

Αυξηµένος πιστωτικός κίνδυνος: σηµατοδοτεί τις επιχειρήσεις µε έντονα οικονοµικά 

προβλήµατα ( οικονοµικά, management, κλάδου κα). ανάλογα µε τη βαρύτητα των 

προβληµάτων αυτών ( σηµεία συναγερµού) ακολουθείται πολιτική η οποία µπορεί 

να κλιµακωθεί από αποφυγή επέκτασης της υφιστάµενης πιστοδότησης µέχρι 

περιορισµό και κλείσιµο λογαριασµών. 

 

6. Τα οικονοµικά στοιχεία θα πρέπει να προσκοµίσει µια εταιρία για να αναλυθεί µια 

υπό έγκριση πιστοδότηση είναι: 

� Φωτοαντίγραφο περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ τρέχοντος έτους και αντίστοιχα 

προηγούµενου έτους. 

� Φωτοαντίγραφα φορολογικών δηλώσεων: έντυπα Ε1 και Ε9 έτους 2005 

� Αντίγραφα ισολογισµών ταµειακής τριετίας µε αποτελέσµατα χρήσης και διάθεση 

κερδών 

� Αντίγραφα ισοζυγίου τρέχοντος έτους και αντίστοιχα προηγούµενου έτους. 
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ΤΡΑΠΕΖΑ  ΑΤΤΙΚΗΣ 

1  

ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΚΑΤΑΘΕΣΕΩΝ, ΣΕ ΕΥΡΩ  

ΥΠΕΡΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ  3,25%  

Τα χρήµατα είναι διαθέσιµα οποιαδήποτε στιγµή, µε µόνη προϋπόθεση ότι 

για πάνω από τρεις αναλήψεις το µήνα, ο λογαριασµός εκτοκίζεται, για το 

µήνα αυτό, µε το βασικό επιτόκιο ταµιευτηρίου της Τράπεζας, 1,50%.  

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ:  

Από €0,01 έως €5.000  1,00%  

Από €5.000,01 έως €10.000,00  1,30%  

Από €10.000,01 έως €50.000,00  1,50%  

Από €50.001 έως €150.000,00  1,75%  

Από €150.000,01 έως €300.000,00  2,25%  

Από €300.000,01 και άνω  3,25%  

Βασικό Επιτόκιο Ταµιευτηρίου  1,50%  

ΤΡΕΧΟΥΜΕΝΟΣ  0,50%  

Τρεχούµενος Αυξηµένου Επιτοκίου (Προνοµιακός)  

- για κατάθεση µέσου υπολοίπου από €5.000,00 έως 

€10.000,00  

1,50%  

- για το τµήµα µέσου υπολοίπου από €10.000,01 έως 

€50.000,00  

2,10%  

- για το τµήµα µέσου υπολοίπου από €50.000,01 έως 

€150.000,00  

2,75%  

- για το τµήµα µέσου υπολοίπου από €150.000,01 έως 

€600.000,00  

3,75%  

- για το τµήµα µέσου υπολοίπου άνω του €600.000,01  3,50%  

(Σε περίπτωση µέσου υπολοίπου µικρότερου των €5.000 ισχύει το επιτόκιο 

του απλού τρεχούµενου, σήµερα 0,50% )  

ΒΑΣΙΚΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟΥ – Β.Ε.Τ. 1,50%  

 

Όψεως Επιχειρήσεων, 

Επαγγελµατιών 

Κλιµακούµενο έως 3%, ανάλογα του ποσού  
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Attica Μισθοδοσία Τρεχούµενος Λογαριασµός, κλιµακούµενου 

επιτοκίου έως 3%, ανάλογα του ποσού  

Για ειδικούς λογαριασµούς, όπως «ΜΕΛΩΝ ΤΣΜΕ∆Ε – Τ.Ε.Ε.», ΜΕΛΩΝ 

Τ.Σ.Α.Υ.» για τους οποίους ισχύουν ειδικά αυξηµένα επιτόκια, απευθύνεστε 

στα καταστήµατα.  

ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ  ∆ιαπραγµατεύσιµο, ανάλογα διαρκείας και 

ποσού  

Για τα ειδικά προϊόντα προθεσµιακών Καταθέσεων (Early Profit, Monthly 

Profit, Multi Profit, Choice Profit) βλ. στις αντίστοιχες σελίδες ή απευθύνεστε 

στα καταστήµατα της Τράπεζας.  

REPOS ∆ιαπραγµατεύσιµο  

Καταθέσεις 

Συναλλάγµατος 

Ιδιαίτερα ανταγωνιστικά επιτόκια ανάλογα 

µορφής κατάθεσης, νοµίσµατος & διάρκειας.  

2  

ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, ΣΕ ΕΥΡΩ  

Ελάχιστο Επιτόκιο Χορηγήσεων (Ε.Ε.Χ.)  9,70%  

Προνοµιακό Επιτόκιο Βραχυπρόθεσµων Χορηγήσεων 

(Π.Ε.Β.Χ.)  

7,75%  

Ελάχιστο Επιτόκιο ∆ανείων ( Ε.Ε.∆ )  7,45%  

Τα Ε.Ε.Χ., Π.Ε.Β.Χ., Ε.Ε.∆., προσαυξάνονται µε οριζόµενο από την Τράπεζα 

περιθώριο επιτοκίου. Για ειδικές µορφές χρηµατοδοτήσεων όπως Factoring 

κ.α. απευθύνεστε στα καταστήµατα.  

 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΣΤΕΓΗΣ  

Κυµαινόµενο  7,20%  

Σταθερό για το 1ο έτος (*)  5,05%  

Σταθερό για 2 έτη (*)  Από 5,15%  

Σταθερό για 3 έτη (*)  Από 5,75%  

Σταθερό για 5 έτη (*)  Από 5,80%  

Σταθερό για 10 έτη (*)  Από 6,35%  

Σταθερό για 15 έτη (*)  Από 6,45%  

(*) για τα επόµενα έτη ισχύει το εκάστοτε κυµαινόµενο  

Μετά την περίοδο ισχύος του σταθερού επιτοκίου, ο πιστούχος µπορεί να επιλέξει το εκάστοτε 

κυµαινόµενο επιτόκιο στεγαστικών δανείων της Τράπεζας ( Β.Ε.Σ.∆. ), σήµερα 7,20% ή επιτόκιο 

κυµαινόµενο συνδεόµενο µε το επιτόκιο παρέµβασης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας ή µε 

το επιτόκιο Euribor µηνός προσαυξηµένα κατά µία εκατοστιαία µονάδα.  
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Για ειδικές κατηγορίες όπως « ΜΕΛΩΝ ΤΣΜΕ∆Ε – Τ.Ε.Ε. », ΜΕΛΩΝ Τ.Σ.Α.Υ.», για τους 

οποίους ισχύουν ειδικοί όροι, απευθύνεστε στα καταστήµατα της Τράπεζας.  

 

ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ  

Βασικό Επιτόκιο Καταναλωτικής Πίστης ( Β.Ε.Κ.Π.)  8,75%  

Auto – Marine  10,20%  

Σπουδών, Προσωπικό  10,20%  

Σπουδών, µε δικαιολογητικά  9,40%  

Γάµου  10,20%  

Ελεύθερο Ανοικτό ∆άνειο  13,50%  

Τοκοχρεολυτικό ∆άνειο  13,50%  

Για ειδικά προϊόντα Καταναλωτικής Πίστης ( π.χ. εορτοδάνεια, δάνεια 

διακοπών ) τα επιτόκια αναφέρονται στις σελίδες των αντίστοιχων 

προϊόντων.  

ΤΕΧΝΟ∆ΑΝΕΙΟ  9,40%  

Υπερανάληψης από Τρεχούµενους Λογαριασµούς 

(OVERDRAFT)  

11,50%  

Για ειδικά επιτόκια OVERDRAFT υπαλλήλων και συνταξιούχων ∆ηµοσίου, 

ΜΕΛΩΝ ΤΣΜΕ∆Ε – Τ.Ε.Ε., Μελών Τ.Σ.Α.Υ. απευθύνεστε στα καταστήµατα  

ATTICA CARD VISA, CLASSIC AND GOLD  17,15%  

TECHNOCARD VISA, CLASSIC AND GOLD  10,40%  

ATTICA CARD ELECTRON VISA  17,15%  

3  

ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΩΝ ∆ΑΝΕΙΩΝ  

ΣΤΑΘΕΡΑ ΕΠΙΤΟΚΙΑ  

Για 1 χρόνο  4,05%  

Για 2 χρόνια  από 4,15%  

Για 3 χρόνια  από 4,75%  

Για 5 χρόνια  από 4,80%  

Για 10 χρόνια  από 5,35%  

Για 15 χρόνια  από 5,45%  
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Μετά την περίοδο ισχύος του σταθερού επιτοκίου, ο πιστούχος µπορεί να 

επιλέξει το εκάστοτε κυµαινόµενο επιτόκιο στεγαστικών δανείων της 

Τράπεζας ( Β.Ε.Σ.∆. ), σήµερα 6,35% ή επιτόκιο κυµαινόµενο συνδεόµενο µε 

το επιτόκιο παρέµβασης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας ή µε το 

επιτόκιο Euribor µηνός.  

Κυµαινόµενο επιτόκιο ( Β.Ε.Σ.∆. )  6,35%  

 

ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ EURIBOR  

Κυµαινόµενο επιτόκιο µε βάση το EURIBOR µηνιαίας διάρκειας + Spread 

από 1,10%  

ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΤΡΑΠΕΖΑΣ ( Ε.Κ.Τ.)  

Κυµαινόµενο επιτόκιο µε βάση το επιτόκιο «Για πράξεις κύριας 

αναχρηµατοδότησης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας» E.K.T. + Spread 

από 1,10%  

 

Για ειδικές κατηγορίες όπως «ΜΕΛΩΝ ΤΣΜΕ∆Ε – Τ.Ε.Ε.», «ΜΕΛΩΝ 

Τ.Σ.Α.Υ.» για τους οποίους ισχύουν ειδικοί όροι, απευθύνεστε στα 

καταστήµατα της Τράπεζας.  

Για τα επιτόκια ειδικών κατηγοριών στεγαστικών δανείων (επισκευαστικά, 

χρηµατοδότησης συµβολαιογραφικών και άλλων εξόδων, Ο.Ε.Κ., 

παλιννοστούντων κ.α.) απευθύνεστε στα καταστήµατα της Τράπεζας.  

Τα επισκευαστικά Στεγαστικά ∆άνεια προσαυξάνονται, σε ορισµένες 

περιπτώσεις, µε περιθώριο επιτοκίου.  
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4 Σηµειώσεις:  

 � Τα παραπάνω βασικά επιτόκια υπόκεινται σε περιοδική αναθεώρηση και οι αλλαγές 

δηµοσιεύονται στον τύπο.  

 � Οι τόκοι Καταθέσεων και Repos υπόκεινται σε φόρο 10%.  

 � Τα ως άνω επιτόκια χρηµατοδοτήσεων προσαυξάνονται µε την εισφορά Ν. 128/75 υπέρ 

Τράπεζας Ελλάδος, σήµερα 0,12% για τα στεγαστικά δάνεια και 0,60% για όλες τις άλλες 

κατηγορίες.  

 � Επιτόκιο υπερηµερίας 2,50% πλέον του συµβατικού επιτοκίου.  

 � Για αναλυτικές πληροφορίες επί των λεπτοµερών όρων διάθεσης των παραπάνω 

προϊόντων, απευθυνθείτε στα αρµόδια στελέχη των καταστηµάτων του δικτύου της Attica 

Bank.  

 � Τελευταία ενηµέρωση επιτοκίων : 15/10/2007  

Οµήρου 23, 106 72 Αθήνα, Τηλ. Κέντρο :210 3669000  

( www.attikabank.gr ) 
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(∆εν συµπεριλαµβάνεται η εισφορά του Ν. 128/75).  

Βασικό Επιτόκιο Χρηµατοδοτήσεων 

8.59% 

Βασικό Επιτόκιο ∆ανείων (Μεσοµακροπρόθεσµων) 

8.84% 

Ειδικά Επιτόκια Επιxειρήσεων 

α. Ειδικό Επιτόκιο Επενδύσεων για τζίρο > 1.000.000 

ΕΥΡΩ (σταθερό για 3 χρόνια) 
6.25% 

β1. Easy Ανοιχτό (ΒΕΧ + 1% για τα 2 πρώτα χρόνια από 

την 1η εκταµίευση) προσφορά για νέους πελάτες 
9.59% 

β2. Easy Ανοιχτό (ΒΕΧ + 3%) µετά την παρέλευση 2 

ετών από την 1η εκταµίευση 
11.59% 

γ. Easy Επιχειρηµατική Στέγη για αστικά 

ακίνητα Κυµαινόµενο Euribor 3µήνου + 

περιθώριο από 1,00% έως 1,80% 

5.58% έως 6.38% 

δ. Easy Επιχειρηµατική Στέγη για βιοµηχανικά 

ακίνητα Κυµαινόµενο Euribor 3µήνου + 

περιθώριο από 1,50% έως 2,30% 

6.08% έως 6.88% 

ε. Easy Εξοπλισµός Κυµαινόµενο Euribor 3µήνου + 

περιθωριο 2,30% 
6.88% 

στ. Επιτόκια Επενδύσεων για 5 7 10 15 



132 
 

τζίρο > 1.000.000 ΕΥΡΩ 

(πλέον περιθωρίου) σταθερό 

για 

χρόνια χρόνια χρόνια χρόνια 

  4.70% 4.75% 4.80% 4.85% 

ζ. Easy 

Επιχειρηµατική 

Στέγη για 

αστικά ακίνητα 

(σταθερό για) 

1 

χρόνο* 

3 

χρόνια 

5 

χρόνια 

7 

χρόνια 

10 

χρόνια 

15 

χρόνια 

  4.65% 5.95% 6.05% 6.10% 6.15% 6.20% 

η. Easy 

Επιχειρηµατική 

Στέγη για 

βιοµηχανικά 

ακίνητα 

(σταθερό για) 

1 

χρόνο* 

3 

χρόνια 

5 

χρόνια 

7 

χρόνια 

10 

χρόνια 

15 

χρόνια 

  4.65% 6.95% 7.05% 7.10% 7.15% 7.20% 

θ. Easy Εξοπλισµός µε 

εξασφαλίσεις (σταθερό για) 

1 

χρόνο* 

3 

χρόνια 

5 

χρόνια 

7 

χρόνια 

  4.65% 6.50% 6.70% 6.80% 

ι. Easy Εξοπλισµός χωρίς εξασφαλίσεις 

(σταθερό για) 

3 

χρόνια 

5 

χρόνια 

  9.30% 9.55% 

ια. Easy Ρευστότητα χωρίς εξασφαλίσεις 

(σταθερό για) 

3 

χρόνια 

5 

χρόνια 
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  9.55% 9.80% 

ιβ. Easy Ρευστότητα 

µε εξασφαλίσεις 

(σταθερό για) 

1 

χρόνο* 

3 

χρόνια 

5 

χρόνια 

7 

χρόνια 

10 

χρόνια 

  4.65% 6.50% 6.75% 7.00% 7.10% 

ιγ. Easy Ρευστότητα κυµαινόµενο επιτόκιο 

(Euribor µηνός/3µήνου + περιθώριο 3,00%) 
7.14% έως 7.58% 

* προσφορά για νέους πελάτες έως 31.12.2007 

Βασικό Επιτόκιο Καταναλωτικών ∆ανείων 

11.45% 

CASH4U Χωρίς Εξασφαλίσεις. (Απο 3.000,00 € έως 50.000,00 €)  

i. Για χορήγηση Καταναλωτικού ∆ανείου (Euribor 

6µήνου + περιθώριο από 7,15%) 
11.73% 

ii. Για Μεταφορά Υπολοίπων Άλλων Τραπεζών (Euribor 

6µήνου + περιθώριο από 3,70%) 
8.28% 

CASH4U Με Εξασφαλίσεις. (Απο 10.000,00 € έως 200.000,00 €) 

i. Για χορήγηση Καταναλωτικού ∆ανείου (Euribor 6µήνου 

+ περιθώριο από 2,70%) 
7.28% 

ii. Για Μεταφορά Υπολοίπων Άλλων Τραπεζών (Euribor 

6µήνου + περιθώριο από 1,90%) 
6.48% 

Επιτόκια ∆ανείων CASH4U Ανακαίνισης Ακινήτου 

α. CASH4U Ανακαίνισης Ακινήτου Με 6.23% 
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Εξασφαλίσεις.(Euribor 6µήνου + από 1,65%) 

β. CASH4U Ανακαίνισης Ακινήτου Χωρίς 

Εξασφαλίσεις.(Euribor 6µήνου + 3,20%) 
7.78% 

Επιτόκιο Καταναλωτικού ∆ανείου CASH4U Με Εξασφάλιση Κινητές 

Αξίες 

7.95% 

Επιτόκια Ανοικτού ∆ανείου Empοriki Bank Credit 

Από 1.500,00 ΕΥΡΩ έως 3.000,00 ΕΥΡΩ 13.45% 

Απο 3.500,00 ΕΥΡΩ έως 6.000,00 ΕΥΡΩ 13.20% 

Από 6.500,00 ΕΥΡΩ έως 8.000,00 ΕΥΡΩ 12.95% 

Από 8.500,00 ΕΥΡΩ έως 9.000,00 ΕΥΡΩ 12.70% 

Επιτόκιο Πιστωτικών Καρτών 

α . VISA - MasterCard - VISA Electron 16.50% 

β . VISA GOLD 16.00% 

γ . Εµποροκάρτα 15.00% 

δ . ΑΝΤ1 VISA , AUDI VISA , VW VISA 16.00% 

Επιτόκιο Xρεωστικού Υπολοίπου Τρεχούµενου Λογ. ( Overdraft ) 

α. Τρεχούµενος Λογαριασµός 13.45% 

β. Emporiki Salary (Μισθοδοσίας) 12.45% 

γ. Salary Plus (Μισθοδοσίας) 11.45% 
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Επιτόκια ∆ανείου Επαγγελµατικού Εξοπλισµού 

α. Επιτόκιο Κυµαινόµενο 9.84% 

β. Επιτόκιο Σταθερό για 3 έτη 7.25% 

 

                                                                        (www.emporiki.gr) 
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Εθνική Τράπεζα 

ΙΣΧΥΣ ΠΑΡΕΜΒΑΤΙΚΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ Ε.Κ.Τ. (4,00%): ΑΠΟ 13/6/2007 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ: 9/11/2007) 4/4 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

ΒΑΣΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

€0,01 - €15.000 12,95% 

€15.000,01 - €20.000 12,10% 

€20.000,01 - €25.000 11,20% 

€25.000,01 και άνω 9,20% 

ΑΝΟΙΚΤΟ ΕΘΝΟ∆ΑΝΕΙΟ 

ΑΝΟΙΚΤΕΣ ΕΘΝΟΓΙΟΡΤΕΣ 

κυµαινόµενα επιτόκια ανά τµήµα χρεωστικού υπολοίπου €25.000,01 και άνω, µε εξασφαλίσεις 7,50% 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ∆ΑΝΕΙΟ «ΑΝΤΑΠΟ∆ΟΣΗ» σταθερό 

Με µείωση του παραπάνω επιτοκίου κατά µία ποσοστιαία µονάδα ανά έτος, αν δεν υπάρξει υπερηµερία άνω των 30 

ηµερολογιακών ηµερών τα προηγούµενους 12 µήνες. Προσφέρεται από 8/10/2007 . 31/12/2007. 12,75% 

ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ 1/3 κυµαινόµενο 8,45% 

ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ 1/3 µε δώρο µετρητά 

- κυµαινόµενο 

- σταθερό 

Προσφέρεται από 3/9/07 έως 30/11/07. ∆ώρο µετρητά €1.000 για κάθε €15.000 µεταφερόµενου ποσού. 

8,45% 

8,95% 

ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ ΜΕ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ 

- Παρεµβατικό Επιτόκιο ΕΚΤ (πλέον περιθωρίου 1,50%) Με δυνατότητα 6µηνης περιόδου χάριτος µε κεφαλαιο- 

ποίηση των τόκων κατά τη λήξη της. 

4,00% 

∆ΑΝΕΙΑ ΛΟΓ/ΣΜΩΝ ΜΙΣΘΟ∆ΟΤΙΚΟΣ PLUS & 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ PLUS ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

Οι δικαιούχοι λογ/σµών ΜΙΣΘΟ∆ΟΤΙΚΟΣ PLUS και ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ 

PLUS έχουν έκπτωση 15% στα εκάστοτε ισχύοντα επιτόκια των: 

ΑΝΟΙΚΤΟ ΕΘΝΟ∆ΑΝΕΙΟ (ΟΧΙ ΠΡΟΣΦΟΡΑ) / ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ∆ΑΝΕΙΟ 

«ΑΝΤΑΠΟ∆ΟΣΗ» / ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ 1/3 (κυµαινόµενο) 

€0,01 - €15.000 11,01% 

€15.000,01 - €20.000 10,28% 

€20.000,01 - €25.000 9,52% 

ΑΝΟΙΚΤΟ ΕΘΝΟ∆ΑΝΕΙΟ 

(κυµαινόµενα επιτόκια ανά τµήµα χρεωστ. υπολοίπου) 

€25.000,01 και άνω 7,82% 

ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ 1/3 (κυµαινόµενο) 7,18% 

∆ΑΝΕΙΑ ΛΟΓ/ΣΜΟΥ «ΣΠΟΥ∆ΑΖΩ» ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ∆ΑΝΕΙΟ «ΣΠΟΥ∆ΑΖΩ» 

- Παρεµβατικό Επιτόκιο Ε.Κ.Τ. (πλέον περιθωρίου 7%) Με µείωση του επιτοκίου κατά µισή ποσοστιαία µονάδα 

ανά έτος, αν δεν υπάρξει υπερηµερία άνω των 30 ηµερολογιακών ηµερών τους προηγούµενους 12 µήνες. 

Παρέχεται 12µηνη έντοκη περίοδος χάριτος µε επιτόκιο 

- Παρεµβατικό Επιτόκιο Ε.Κ.Τ. (πλέον περιθωρίου 1%) 

4% 

4% 

∆ΑΝΕΙΑ ΛΟΓ/ΣΜΟΥ «FAMILY FAST» ΕΠΙΤΟΚΙΟ 
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ΠΡΟΣΩΠ. ∆ΑΝΕΙΟ FAMILY FAST ΤΑΚΤΗΣ ΛΗΞΗΣ 

- Παρεµβατικό Επιτόκιο Ε.Κ.Τ. (πλέον περιθωρίου 9%) 

4% 

∆ΑΝΕΙΑ «ΠΡΟΣΘΕΤΩ+» & «ΦΡΟΝΤΙΖΩ» ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

ΕΘΝΟ∆ΑΝΕΙΟ «ΠΡΟΣΘΕΤΩ» / «ΦΡΟΝΤΙΖΩ» 

5 . 10 ΕΤΩΝ (σταθερό) 

11 . 15 ΕΤΩΝ (σταθερό) 

3,70% 

3,80% 

ΕΘΝΟ∆ΑΝΕΙΟ «ΠΡΟΣΘΕΤΩ» / «ΦΡΟΝΤΙΖΩ» 

- Παρεµβατικό Επιτόκιο ΕΚΤ (πλέον περιθωρίου 0,50%) 

4,00% 

∆ΑΝΕΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΜΕΣΩ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΕΤΕ ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

«ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΡΟ» ΓΙΑ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ - Παρεµβατικό Επιτόκιο ΕΚΤ (πλέον περιθωρίου 3,50%) 

4,00% 

«ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΡΟ» ΓΙΑ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΟ 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ - Παρεµβατικό Επιτόκιο ΕΚΤ (πλέον περιθωρίου 5,50%) 

4,00% 

For Evaluation Only. 

Copyright (c) by Foxit Software Company, 2004 - 2007 

Edited by Foxit PDF Editor 

ΙΣΧΥΣ ΠΑΡΕΜΒΑΤΙΚΟΥ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ Ε.Κ.Τ. (4,00%): ΑΠΟ 13/6/2007 

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ: 9/11/2007) 4/4 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

ΛΟΙΠΑ ∆ΑΝΕΙΑ ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ∆ΑΝΕΙΟ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΜΕ 

ΠΕΡΙΟ∆Ο ΧΑΡΙΤΟΣ - Παρεµβατικό Επιτόκιο Ε.Κ.Τ. (πλέον περιθωρίου 1%) 

4,00% 

∆ΑΝΕΙΟ ΜΕ ΕΝΕΧΥΡΟ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 

σταθερό 

10,25% 

ΑΜΕΣΗ ΠΡΟΕΞΟΦΛΗΣΗ ΑΤΟΚΩΝ ∆ΟΣΕΩΝ ΑΠΟ 

ΧΡΗΣΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΚΑΡΤΩΝ 

κυµαινόµενο 

7,85% 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΕΡΑΝΑΛΗΨΗΣ (OVERDRAFT) ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΕΡΑΝΑΛΗΨΗΣ ΤΡΕΧΟΥΜΕΝΟΥ 

κυµαινόµενο 

12,75% 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΕΡΑΝΑΛΗΨΗ ΕΘΝΟΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 

κυµαινόµενο 

11,47% 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΕΡΑΝΑΛΗΨΗΣ ΜΙΣΘΟ∆ΟΤΙΚΟΥ PLUS και ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ PLUS 

κυµαινόµενο 

10,84% 

∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΥΠΕΡΑΝΑΛΗΨΗΣ «ΣΠΟΥ∆ΑΖΩ» 

κυµαινόµενο 

(Πρώτη 4ετία: άτοκο χρεωστικό υπόλοιπο έως €500) 
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10,75% 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ ΕΠΙΤΟΚΙΟ 

MASTERCARD / VISA CLASSIC (κυµαινόµενο) 16,80% 

SMART CARD VISA ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ (κυµαινόµενο) 16,80% 

GOLD MASTERCARD (κυµαινόµενο) 16,25% 

PLATINUM MASTERCARD (κυµαινόµενο) 13,25% 

VISA ELECTRON (κυµαινόµενο) 17,40% 

AB VISA (κυµαινόµενο) 15,12% 

AB VISA ELECTRON (κυµαινόµενο) 15,66% 

MY CLUB CARD VISA (ΙΑΣΩ) (κυµαινόµενο) 17,80% 

EASY BUY (ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ) / 

BE EXPERT/ ELECTRONET DEAL (κυµαινόµενο) 17,40% 

Α.Κ.Η.Σ. Εxtra (κυµαινόµενο) 17,15% 

ΚΑΡΤΑ ΑΝΑΛΗΨΕΩΝ ΜΕΤΡΗΤΩΝ «MY CASH» 

- κυµαινόµενο 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ: Άτοκη περίοδος 2 µηνών για αναλήψεις µετρητών που θα γίνουν έως και 31/12/2007, από τα 

ΑΤΜς και τα Καταστήµατα της Ε.Τ.Ε. 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ: Μεταφορά υπολοίπων καρτών άλλων τραπεζών µε 6µηνη περίοδο χάριτος. 

12,95% 

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ & ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΡΤΕΣ 

- Οι δικαιούχοι των λογ/σµών ΜΙΣΘΟ∆ΟΤΙΚΟΣ PLUS και ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ PLUS, καθώς και τα τυχόν προτεινόµενα 

µέλη των οικογενειών τους, δικαιούνται έκπτωση µίας (1) µονάδας στα επιτόκια των πιστωτικών καρτών GO 

MASTERCARD / GOLD MASTERCARD / GO VISA και VISA ELECTRON, καθώς και στο επιτόκιο της κάρτας 

ανάληψης µετρητών «MY CASH». 

- Οι δικαιούχοι του λογ/σµού ΣΠΟΥ∆ΑΖΩ δικαιούνται έκπτωση 1,25 µονάδων στο επιτόκιο της πιστωτικής κάρτας VISA 

ELECTRON, και µίας (1) µονάδας στο επιτόκιο της κάρτας ανάληψης µετρητών «MY CASH». 

- Οι δικαιούχοι του λογ/σµού Family Fast δικαιούνται έκπτωση µίας (1) µονάδας στα επιτόκια των πιστωτικών καρτών 

GO MASTERCARD / GO VISA και VISA ELECTRON, καθώς και στο επιτόκιο της κάρτας ανάληψης µετρητών «MY 

CASH». 

- Εισφορά _________Ν 

( www.nbg.gr) 
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